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DEBRECEN ES 
A hyári EGYETEM

Háború van I Mégis hónapok óta | 
kéjzülrxk távoli országok fiai egy 
^földi kis városba, amelynek nevét 
’ olyan különös hangsúllyal ejtik : 

Debrecen.
Elérnek-e .de ? Meglesz-e az 

eredménye azoknak a leveleknek, 
melyeket távolba vágyó izgalom­
mal írtok és amelyek betekig tartó 
utat tettek meg amíg a címzetthez 
elérkeztek ?

Nem tudjuk. A gondolat azon­
ban, amit két külföldet járt tanár 
hintett itt el. amikor az országunk­
ról sok tévhit kiirtására a külföldi­
eket egyszerűen idehívta : jöjjenek 
és lássanak, tovább él minden há- 
ború ellenére.

Ez a Nyári Egyetem, úgy ahogy 
Hankiss János és Müleker Rezső 
szerencsés ötlete megteremtette.

A múló évek új feladatokat rak- 
'ok az évről-évre izmosodó intéz­
ményre. Ma már az ország közvé- 
eménye előtt is közismert az a 
munka, amit a felelős tényezők biz- 
•ak o debreceni Nyári Egyetemre.

Ilyen a Továbbképzőtanfolyamek 
rendezése. A magyar tanárság to­
vábbképzésére alakultak, hogy az 
ide érkező idegenekkel a külföld­
re utazni nem tudó nyelvtanárok itt 
•aiálkozzanak. Ugyanakkor tudo­
mást szereznek a legújabb peda­
gógiai szakkérdésekről s lélekben 
gazdagabban mennek eredményes 
•eveiét! munkájuk végzésére.

Ilyen a nemzetiségi vidékeken 
(Délvidék, Felvidék) élő magyar lel­
kek új gyökeres magyar kultúrához 
él magyar környezethez való jut- 
‘o'áso, hogy nagyobb hittel és ko-

I moly szándékkal végezhessék hivo- 
I ’ásókar, missziójukat a magyar jő- 

»endő érdekében.
i S a Nyári Egyetem harmadik 

fontos hivatása az, hogy a közel 
ezerre rugó hallgatók arra csábít­
ják az irodalom, művészet, sajtó és 
népszerüsödésre törő tudomány 
képviselőit, hogy itt szóljanak az 
ország legkülönbözőbb vidékeiről 
desereglett magyarokhoz.

Debrecen város szeretettel nyitja 
meg kapuit, sőt magánlakásait az 
deérkező vendégek előtt, hogy 
jogához ölelje a vendégeket, iga- 
11 magyar vendégszeretettel fo- 
godja az ideérkezőket s megmu- 
NJtja nekik a magyarság igazi ar­
culatát.

Deí>recen büszke arra, hogy, a 
Egyetem gondo'cta belőle

5 hivatásának teljes tuda- 
aban szeretettel köszönti o város 
’s Egyetem vendégeit.

I mz egész magyar társadalom és 
I 0 avatott felelős tényezők is részt 
I ^’-lnek Debrecennek ebben az 
I ’'otnünnepében, mert idejönnek, 
I °gy bizonyságot tegyenek Debre- 
I «n mellett s megvillantsák a Nyári 

ogyetem gondolatának örök érté-
I Í.L üdvözölhetjük ma váró­
ikban dr. Antal István nemzetvé- 
IT Ti-.*’ propaganda minisztert, 
I ,7?' Nagy Andrást, a Képvi-

?lnöké,< fáí' My István és 
■ ky Tibor államtitkárt és a ma-

57 ezer foglyot ejtettek 
éi 7 ezer harckocsit zsákmányoltak a németek 

a keleti hadszíntéren julius 5-től
Keleten fokozatosan gyengül a szovjet csapatok ereje — Az orosz harci terüle­

tekről helyi csatározásokat jelent a Német Távirati Iroda 
Mozgalmas tárgyalások a Vatikánban

Szicíliában a tengelycsapatok minden talpalatnyi helyet 
elkeseredetten védnek

Berlin, július 31. A Führer fő­
hadiszállásáról jelentik a Né­
met TI-nek, a véderő főparancs­
noksága közli:

A keleti arcvonal főbb harci 
szakaszain mindenütt növeke­
dett a tjarcitevékenység. Az 
oreli kanyarban az ellenség 
gyalogos és páncélos erőkkel 
újabb támadást indított állá­
saink ellen. Ezek váltakozó har­
cokban, súlyos ellenséges vesz­
teségek mellett összeomlottak. 
A kubáni hídfőnél és a Ladoga- 
tónál az ellenség ismét nagy

erőkkel támadott. Krimszkajától 
nyugatra több szovjet támadás 
omlott össze vonalaink előtt. A 
Ladoga tótól délre az erős tü­
zérségi és harcirepülők által tá­
mogatott szovjet csapatokat 
visszavertük és azokat az ellen­
séges erőket, amelyek arcvona­
lainkba benyomultak, megsem­
misítettük. A két utolsó napqn 
csapataink a keleti arcvonalorí 
148 páncélost romboltak szét

A Fekete tengeren az egyik 
német tengeralattjáró elsüllyesz­
tett egy 7000 tonnás tartályhajől

Német elhárító sikerek Szicíliában
Szicíliában pénteken az arc­

vonal középső szakaszán csapa­
taink heves harcokban teljes el­
hárító sikereket értek el. Az 
összes ellenséges, részben pán­
célos erőkkel támogatott táma­
dásokat és áttörési kísérleteket 
súlyos veszteségek mellett meg­
hiúsítottuk.

A Fölldközi tengeri térségben 
16 ellenséges repülőgépet lelőt­
tünk. Az ellenség szicíliai után­
pótlása ellen folytatott harcban 
súlyosan megrongált a légihad­
erő egy nagyobb szállítóhajót és 
bombatalálatokat ért el partra- 
szállitó hajókon, üzemanyagrak­
tárakban és Avola kikötőberen­
dezéseiben a sziget déli part- 
iá i)

Ellenséges légi kötelékek tá-

LelOtt ellenséges repülőgépek 
a Földközi-tenger térségében

madták pénteken Kassel váro­
sát és a megszállott nyugati te­
rületek néhány helységét. A 
szombatra virradó éjjel Remseid 
várost bombázták. A megtáma­
dott város lakosságának veszte­
ségei voltak. Mindenekelőtt 
Remseidban keletkezett súlyos 
pusztítás és tűzkár. A légelhárí­
tó erők eddig beérkezett jelen­
tések szerint megsemmisítettek 
összesen 60 repülőgépet, nagy­
részt négymotoros bombázókat.

Német tengeralattjárók az At­
lanti óceánon elsüllyesztettek 3 
hajót 1600 tonnatartalommal és 
a Jeges-tengeren egy hajót. El­
lenséges légitámadások elhárí­
tása közben az Atlanti óceánon 
egy északamerikai léghajót és 
egy repülőgépet lőtted le. (MTI)

Róma, július 31. (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 1162. közle­
ménye : ....

Szicíliában az ellenség friss 
csapatok harcbavetésével és ha­
talmas légi támogatás mellett 
tovább folytatta támadásait állá­
saink ellen. Az olasz és nemet 
csapatok ádáz küzdelemben fel­
tartóztatták az ellenséget Az 
előző napok heves harcaiban 
különösen kitüntette magát bá­
tor és kitartó helytállásával a

g

■

repülögépet lőttek le, anélkül, .tesége lett volna. Ambrosio tá- 
hogy saját alakulatunknak vesz-|bornok. (MTI)

I keleti hadszíntérről a szovjet óriási anyagveszte ségeirtti 
tesznek jelentést a németek

Berlin, július 31. A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda a keleti 
arcvonal helyzetéről a követke­
zőket jelenti:

A bolsevistákat a kubáni híd­
főnél pénteken ismét egész nap 
tartó kemény harcokban, súlyos 
veszteségeket okozva nekik, 
visszavertük kiindulási állásaik­
ba. A szovjet tetemes mennyisé­
gű nehézfegyvert vesztett, töb­
bek között 8 páncélkocsit.

A miuszi arcvonalon és Bjel- 
gorodnál a német csapatok fon­
tos terepszakaszokat szereztek 
meg és ezzel lényegesen megja­
vították állásaikat. Különösen 
megemlítendő a magyar bombá­
zó kötelékeknek egy sikeres tá­
madása szovjet készenléti állá­
sok és zsúfolt csapatkörzetek el­
len, miáltal a szovjet erős kiesé­
seket szenvedett harci erőkben.

A harci tevékenység súlypont­
ja továbbra is Orel környékén 
van. Az oreli ívhajlat északi 
szárnyán a szovjet változatlan 
hevességgel folytatta támadásait

Fokozatosan enyhül a szovjet támadás lendülete
Berlin, Július 31. (MTI) Bár a 

keleti arcvonalon a liarci tevé­
kenység ismét megélénkült, a 
szovjet támadások gyengébbek 
voltak, mint néhány nappal ez­
előtt. A kubáni hídfőnél, a Do­
nee mentén, valamint a lenin- 
grádi arcvonalon a szovjet tá­
madások a szombati nap folya­
mán nem haladták meg a helyi 
jellegű harcok erejét és a had­
műveleti súlypont továbbra is

Kartasev és Bőlkov vidékén. A 
német védelmi vonalakat a 
szovjet csapatok seholsem érték 
el, ezzel szemben nagy vesztesé­
geket szenvedtek. Az oreli arc­
vonalszakasznak rsak az északi 
szárnyán 01 szovjet páncélost 
semmisítettünk meg, tehát a be­
vetett páncélkocsik 50 százalé­
kát

A bolsevisták a Ladoga tótól 
délre nagy erővel újra megindí­
tották támadásaikat de a német 
állásokat egy ponton sem tud­
ták elérni. Az egész nap tartó 
kemény harcokban 6 harckocsi' 
vesztettek.

A keleti német hadsereg július 
5-től eddig összesen 57000 fog­
lyát ejtett. Csak a hadsereg el­
hárító erői 7000 harckocsit sem­
misítettek meg. Ezen kívül ke­
reken 2500 löveget zsákmányol­
tak vagy megsemmisítettek. A 
bolsevisták vérvesztesége a fog­
lyok számiinak legalább 3- I- 
szeresére tehető. (MTI)

a

II>1

■ 3

Goffredo Ricci parancsnoksága 
alatt álló páncélos-csoport.

A tengely vadászrepülői és a 
légvédelmi ütegek 16 angol­
amerikai repülőgépet lőttek le. 
Ezenkívül 10-et Szardínia szige­
tén, 2-őt Szicíliában, 2-őt az 
Egei tengeren és 2-őt Görögor­
szágban pusztítottak el.

Vadászrepülőink pénteken 
harcbaszálltak egy ellenséges 
légialakulattal. A harcban négy 
négymotoros és két kétmotoros

az oreli szakasz maradt. A szicí­
liai harcok középpontjában az 
Etna környékén húzódó arcvo­
nalszakasz állt, ahol az angol­
szászoknak részben friss erők­
kel niegkísérelt áttörési próbál­
kozásaikat nagy vérveszteségük­
kel kellett mefzietniök. A főbb 
hadosztállyal végrehajtott táma­
dásnak célja a catániai arevoual 
hátulról való bekerítése volt. Í-M

£

>■

.................................m*u.mwww
ayarországi francia követet. Öröm I magunkévá tegyük..........................
K1 ^iÄiÄr'yTö vá^££S«e elökelösé- 

meleg szerepüket teljes egészben I geket és **ndégek t.

Ilyen gondolatokkal köszöntjük a

Szicíliában egy nagyobb kanadai kbieléket 
megállásra kényszerűé!tok

tatták támadásaikat, anélkül, — 
hogy sikerült volna betörniük a 
német, és olasz kötelékek arcvo­
nalába és elfoglalnak a fontos 
közlekedési 
namuovánál,
vés pergőtűz után nagyobb pán­
célos erőket' ...................
olyan súlyos

Berlin, július 31. A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda a követ­
kezőket jelenti a szicíliai hely­
zetről : A szicíliai arcvonalon 
nagyjából a pénteki nap folya­
mán nem történt különösebb vál­
tozás. A középső szakaszon az 
angolok és amerikaiak részben 

lerős páncélos támogatással foly-

útvonalakat, t ata- 
ahol többórás he-
Kill IIUKJUUM pan- 
vetettex harcba, 
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I TótMalutivnál'^
veszteségeket szenvedtek. — 
csupán e harcban 28, többnyire 
nahézmintájú harckocsit, 
hogy támadásuk végül is el­
akadt. Az előretolt amerikai és 
kanadai rohumcsapatok jelenleg 
a német fegyverek heves tüze 
alatt állanak. Az ettől északra 
húzód éliarci sávon. Regalebti- 
tától nyugatra a német csapatok 
11 páncélos kilövése után visz- 
szaverték a kanadai kötelékek 
nagyobb erőkkel intézett táma­
dását amelyet a nehéztüzérség 
tüze előzött meg.

Nicosia környékén az ellenség 
gyengébb páncélos támadása 
még a néniét biztosító erők elő­
terén sem jutottak túl. Az Eszti-

ki szakaszon az amerikai köte­
lékek csak kisebb mértékben 
nyomultak előre, míg a catániai 
arcvonalon Montgomery csapa­
tai továbbra Is tétlenül marad­
tak. Ezek a csapatok már több 
mint egy hete lemondtak min­
den támadó tevékenységről. Az 
arcvonal itt olyan egyenlőtlenül 
halad, hogy brit páncélos erők, 
amelyek a német előőrs álláso­
kat nem vették észre, többizben 
u védők kezébe kerültek. így az 
utóbbi napokban hat. hadianyag­
gal megrakott tehergépkocsit és 
több angol páncéltörő ágyút le­
génységükkel együtt úgy meg­
leptek, hogy az ellenség lemon­
dott minden ellenállásról. (MTI)

Szicíliában 100 kilométeres szakaszon elkeseredetten 
folyik a küzdelem, minden talpalattnyi helyért

Bem, jú ius 31. (Búd. Tud.) Az 
Btenhover tábornok főhadiszállásá­
ról érkező jelentések szerint az 
amerikai és kanadai csapatok a 
100 km. hosszúságú front középén 
megindították támadásukat a ten­
gelycsapatok eMen. Éjjel-nappal 
erős pergőtűzzel árasztották el ál­
lásaikat, a tengelycsapatok azon­
ban csak lépésről-lépésre vonulnak 
vissza északkeleti irányba. Az ame­
rikaiak fő támadása Nicesia, Tro- 
ma és Bromte felé irányul, ahol a 
»engelycsapatok erős védelmi ólló-

sokat létesítettek. Úgy lótazik, hogy 
az amerikaiak éket akarnak verni 
a tengely fő védelmi vonalába, — 
amely San Stefano és Catónia kö­
zött húzódik. San Stefano kerű'e- 
teiben különösen heves csata fo­
lyik. Az amerikaiak jobb szárnyán 
erő» kanadai egységek ' tüzérségi, 
páncélos és repülő támogatással 
Nicosiától délre, Regolbuto ellen 
vonulnak. A 8. hadsereg a catániai 
síkságon továbbra is erős járőr- 
tüzérségi tevékenységet folytat.

és

Íz olasz nemzet a megpróbáltatás óráit éli
Roma, július 31. (Steiani.) A 

Piccolo című lap az „Óra paran­
csa" címmel a következőket ir­
ta :

Minden oldalról türelmetlenül 
várják a visszatérést valameny- 
nyi szabadságjoghoz. Néhány 
nap alatt leomlottak a volt ura­
lom főbb erődítményei. Felesle­
ges tehát, hogy olyan ajtó előtt 
tolongjunk, amely a háborús 
helyzet végén úgyis tágasra nyí­
lik. Akkor következik be. majd 
a teljes szabadság napja : a vá-

lasztók, a pártok szervezkedese, 
a sajtó szalatdsága és az alkot­
mányhoz való visszatérés. Addig 
azonban á nemzet a megpróbál­
tatás óráit éli és hogy ebből 
győztesen kikerüljön, elenged­
hetetlen előfeltétele az annyira 
óüiajtott szabadságnak. Ha addig 
Olaszország leküzdi ezt a nagy 
megpróbáltatást, amiben 
nyosak vagyunk, akkor olyan 
korszakot ér majd meg, amely 
minden téren a szabadságot hoz­
za magával. (MTI)

bjzu-

Törökország hallandó a közvetítő szolgálatra
Zürich, július 31. (Búd. Tud.) 

A Neue Züricher Zeitung isz­
tambuli tudósítója szerint Gtia- 
riglia, az új olasz külügyminisz­
ter teryészetesen nem kezdhe­
tett Törökországban semmiféle 
tárgyalásokat Rómába való ér­
kezése ég az. új kormánnyal va­
ló tárgyalás előtt. Törökország

egyébként hajlandó felajánlani 
közvetítő szolgálatát, amennyi­
ben mindkét fél erre felkérné. 
Guariglia külügyminiszter be­
szélgetései során és a sajtónak 
adott nyilatkozatában hangoztat­
ta, hogy tevékenysége a jelenle­
gi helyzet adottságaira támasz­
kodik.

Török lap az angolszászok semleges államokhoz 
intézett felszólításáról

Berlin, július 31. Jól értesült 
német helyről közük tájékozta­
tásul : Berlini politikai körök­
ben élénk figyelmet keltett uz 
l’lusz című török lap állásfog­
lalása az angolszászoknak a sem­
leges államokhoz Intézett ama

Csokonai Színház

Kiss Ferenc
vendégszereplésével 

vasárnap

felszólításával szemben, hogy a 
megváltozott politikai helyzet­
ből vonják le a megfelelő követ­
keztetéseket. Az UluBz ilyen fi­
gyelmeztetésre azt válaszolta, 
hogy Törökország nem lát sem­
mi okot arra, hogy a hadiszeren- 
cse fordulataiból és annak kí­
sérő jelenségeiből politikája 
számára bármilyen következte­
téseket levonjon. (MTI)

Berlin, július 81. (interlnt.)

Matur mozgó műsora

I szövetségesek a megegyezéses béke elles A Ka

FERENC JÓZSEF
KESERÜVIZ

Angulezasz es legutóbb szovjet 
részről figyelmeztetést intéztek 
a semleges államokhoz, hogy 
azok ne fogadják be a menekül­
teket a tengely-államokból. Ez 
az álláspont berlini politikai kö­
rök véleménye szerint felrúgása 
a nemzetközi jognak és egyúttal 
beavatkozás a semleges államok 
politikájába. Hangoztatják, hogy 
az angolszászoknak és a szovjet­
nek ez a lépése Berlinben nem 
keltett meglepetést. (MTI)
PIANO VATIKÁNI NAGY­

KÖVET LEMONDOTT
Kóma, július 31. (Steiani.) Gu- 

learo Ciano vatikáni nagykövet 
benyujtota lemondását. A király 

lemondást elfogadta. (MTI)
A PAPA FOGADTA GRANDIT 

ES FEDERZONIT

Roma, július 31. (MTI) Mint a Va­
liké nvárosból jelentik, a Szentatya 
csütörtökön magónkihallgatáson fo­
gadta Federzonit, az olasz Tudo­
mányos akadémia elnökét és a mai 
nap folyamán Grandi, a feloszla­
tott fasiszta területek kamarójórak 
volt elnökét.

a

MOZGALMAS TÁRGYALÁSOK
A VATIKÁNBAN

Róma, július 31. (Búd. Tud.) 
Vatikánváros kancelláriájában, 
Szentszéknél akkreditált és o Vati­
kán legmagasabb köreiben rend­
kívüli sürgés-forgás észlelhető. Nem 
kerülhető el az a benyomás, hogy 
a Szent Péter bazilika árnyékában 
élénk tevékenység folyik, amely a 
helyzet fejleményeivel függ össze, 
még ha nem is vesszük figyelembe 
a kü’önböző ellenőrizhetetlen hí­
reszteléseket. ,

FERRARI TENGERNAGY 
LETT AZ OLASZ TENGERÉ­

SZETI MINISZTÉRIUM 
FŐTITKÁRA

július 31. (Steiani.) 
Eimilió tengernagyot 
ki a haditengerészeti

A je-

A 
a

Róma,
Ferrari 
nevezték 
minisztérium főtitkárává, 
lenlegi 'háborúban 15 hónapigaz 
egyesült haditengerészeti erők 
vezérkari főnöke volt. Újabban 
a főhadiszálláshoz volt beosztva.
SVÁJCI IAPJELENTES GUARIGLIA 
ISTANBULI TANÁCSKOZÁSAIRÓL

Zürich, július 31. (Búd. Tud.) A 
Neue Zürcher Zeitung istanbli tu­
dósítója azt írja, hogy Guariglia új 
olasz külügyminiszter természetsze­
rűen nem kezdhetett Törökország­
ban semmiféle tárgyalást Rómába 
való utazása és az új kormánnyal 
való tórgyaláso előtt, Törökország 
egyébként hajlandó fe'ajánlani 
közvetilö szolgálatát, amennyiben 
mindkét fél erre felkérné.

Guariglia külügyminiszter a be­
szélgetések során és a sajtónak 
adott nyilatkozataiban hangoztatta, 
hogy tevékenysége o jelenlegi hely­
zet valóságaira támaszkodik.

Hungária filmszínház

Szeretni
Paul Geraldy pompás 

színmüve.

v arárnap délelőtt 11, délután 
fél 8. fél -5, fél 7 és fél »-kor. 
Hétfőn: fél 8. 
őrskor Utoljára !

máiwy. Bulla, Vaazary

I 2000 pengős férfi

Figyelem-. 5 éven aluli gyerme­
kek. hatósági intézkedésre a 
filmszínház nézőterére nem vi­

hetők be.

fél 5, fél 7 
Simon, Haj­

ASSZONYSZIV

Pőjer—Muráti

M I fe RT?
E Gudásuk vusáruap: fél 3, lj 

5, fél 7 és fél 8 órakor.
Hétfőn: fél 5, fél 7 és fél ’

London, július 31, (Búd. Tud.) Pa­
likkal körökben hangoztatják, hogy 
a szövetségesek nem hajlandók 
olyan megegyezéses békére, amely 
az egyesült nemzeteket megfoszta­
ná a teljes gyaelem tudatától. Az 
angolszászok a legalacsonyabbak­
tól a legmagasabb körökig meg­
egyeznek abban, hogy csupán né­
pi kormányokba köthető bármiféle 
megállapodás. Az Angliában ta­
pasztalható hűvös légkört kétségen 
kívül Badoglio tábornagy felhívása 
is befolyásolja, amely szerint a há-

ború tovább folyik.
Az olsóhóz legutóbbi 

Southby konzervaliv képviselő me 
kérdezte Eden kü'ügyminiszfert J 
nem szabtak-e Otaszországrtak' ~ 
(amilyen feltételeket a feltétel^ 
küki megadás követelése hek.» 
Eden külügyminiszter válaszába 
utalt Churchill miniszterelnök kedd 
alsóházi nyilatkozatára, majd bú- 
tositotta az aJsóházaf, hogy 
lia a parlament hozzájárulása 
kül semmiféle kormányt nem ímm, 
el.

Churchill állandó telelonösszeköttetésben van 
Roosevelttel

Lozidoji, július 31 A Churchill el­
nöklete alóli lefolyt rendkívüli mi- 
nisttertcnács után o rendszerint jól 
értesült politikai körökben az a be­
nyomás alakult ki, hogy a helyzet 
te'jes tisztázása akármely pillanat­
ban várható. Egyébként ismeretes­
sé vált, hogy Churchill állandó te­
lefonösszeköttetésben áll Roosevelt 
elnökkel. Figyelemreméltó, hogy az 
angol és amerikai tőzsdék reagál-

lak a különböző híresztelésekre
Az Exchange diplomáciai mv-ko- 

társa rámutat arra, hogy a növő*, 
séges kormányok péntek dél óto 
szakadatlanul tanácskoznak. P$nt« 
ken este Edén külügyminiszter érte­
kezletre hívta meg az egyesült 
nemzetek Londonban tartózkodj 
külügyminisztereit, hogy megvilasw 
velük a legújabb fejleményeket.

8 ezer tonnás brit hajót süllyesztettek el a németek
Benlin, iúlius 31. A Nemzetközi 

Tájékoztató Iroda jelenti a szicí­
liai harcokról :

A német fégihaderö kötelékei a 
pénteki elháritó harcokban kü'önös 
sikert értek el egy páncélosokkal 
és gépkocsikkal teli olajfo ligetben, 
ahol több mint 30 megrakott gép­
kocsit, továbbá 4 harcikocsit és 
nagyszámú páncélost semmisítettek 
meg, vagy rongáltak meg. Az el­
hárításra felszállt brit és amerikai 
vadászok közül 29 gépet lelőttek. 
Catenamuova és Regalebuto kör­
nyékén a páncélvodász kötelékek 
7 harcikocsit tettei harcképtelenné 
és érzékeny veszteségeket okoztak 
a támadó amerikai és kanadai kö-

teleknek. Nehéz harci repülőgépek 
o péntekre virradó éjszaka Avaré­
nál olyan súlyosan megrongálj 
egy 8 ezer tonnás szállffóhajói, 
hogy az 20 perc alatt elsüllyedt. - 
Egy nagy partraszállási naszádot 
szintén súlyos találat ért. A avoid 
kikötő üzemanyaga, lőszer- ét 
egyéb anyagraktáraiban hatalmot 
tűz támadt, amelyek gyorsan elha- 
topódzfak. Több nagyonn lobba 
nás is hallatszott. Egy illusztrál 
osztályhoz tartozó brit repülőgép 
anyahajó, amely az utóbbi napok 
harcaiban megrongálódott, javítói 
végett o gibroHári kikötőbe vontat­
tak be. (MTI)

Mától kezdve a korcsmákban 
és kifözésekben is kötelezd a bélyeges 

számolólap
Miül iuuiereles, a pénzügyminisz­

ter rendeletet adott ki. amellyel au­
gusztus 1-tői az illetékköteles szá­
molólap kiállításának kötelezettségét 
kiterjesztette a korcsmákra, a ki­
zárólag pálinkamérfetekre, a kifőzé­
sekre, az italmérési engedéllyel nem 
bíró cukrászdákra, a fizetővendég- 
lát,iházakra, a poharazásra jogosító 
korlátolt italmérési engedéllyé.) bíró 
melói borkimérésekre és vágtU — a 
sz ezesitálok • -n —' a poharazásra 
jogosító korlátolt italmérési enge­
déllyel bíró fűszeresekre. Ezekén a 
helyeken a szxmolólap illetéke — te 
klntet nélkül a fizetettösszeg nagy­
ságára — 10 fillér. Az étkezésért, 
szállásért vagy penzióS’érfl ellátá­
sért több napra előre vagy tö’-h nap­
útól ag egyösszegűén történő fizetés­
nél a 10 fillér uetéket az egyes napi 
végösszegekről külön-külön meg kell 
fizetni. Az illetéket „Állami számoló- 
ap" kötelező használatával kell le­
róni. Az állami számolólapnkat a 
postahivatalok árusítják.

Ugyanebben a rendeletben a pénz- 
Ug,yminiszter — azonnali hatállyal 
— szabályozta a számnolólapok ille­
tékével kapcsolatos egyáb kárt' ’seket 
is. Eszerint csak a szeszesitalok után 
kell illeték alá eső számolólapot ki-

állítani az olyau lieyiségekben, ame- 
yekben akár az iparengedély, akír > 
szervezeti szabály korlátozása foly­
tán kizárólag csak közalkalmazottá- 
kát vagy a magánalkalmazottakiitt 
Ugyanazon csoportját, vagy pedig 
csk tagokat szolgálhatnak ki. Ilyenéit 
például a vállalati, intézeti hivatali 
munkás vagy tísztviselőétkezók. ott­
honok, üdülök stb.

Elrendelte a pénzügyminiszter 
azt is, hogy az olyan helyiségekben, 
amelyekben a szxmolölapot másolat­
tal állítják ki, az illetéket a kiállí­
tónál marad nucsolaton kell leróni. 
Ha pedig a helyiségben a vendég ré­
szére pénztárgéppel (National-kast- 
sza) kiállított szelvényt adnak,» ai 
Illetéket a szelvényen is 1* lehet 
róni és külön számolólap kiállítási 
mellőzhető. Ilyen esetkebeu azonbsn 
a mxsolatot, illetőleg a pénztárgép 
szelvényét és ellenőrző szalagját 
legalább egy évig meg kell őrznL

Az állami számolólapokat mlnóen 
külön engedély nélkül bárkt vM*' 
rolhatja és nincs akadálya annst 
hogy magasabb illeték Iá fogyU' 
tásnál a számolólap benyomottbélyC 
ge okirati illetékbélyeggel magasait' 
illetékre kiegészíttessék.

A I’ O L L ()
Előadások vasárnap : fél

Mintaférj
Haus Aicmer ók Theo Liá.o» 

legjobb vígjútéha.

Vígszínház
Mh és hétfőn, utol jura a -‘‘ß* 
népszerűbb magyar nótáén''k*’

Cselényi József
/einélyes fetépte. Egjólcjüiej;

Páger és Tők«» A. remek 0 «•

.*< Kv/ö műsorunk !
DR. KOVÁCS ISTVÁN Hotel Kikelet
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A Kormányzó Ur és családja 
gróf Ráday Gedeonné 

temetésén
undapest július 31. A Kor- ben. Igen sok koszorút helyez- 
D" An.» Af/iméltósátta és csa- tek pl a knnnraón kfizinv n Lnr.

n

r Tl'r öfőméltósága ésesa- 
K 'a föméltságií asszony, vi- 

MW“vNmyai Horthy Istvánná 
r -«vitéz Horthy Miklós rend- 

■í mi követ és meghatalmazott 
r'ízter valamint Kállay Mik- 
Äüszterelnök és nagyszá- 
Q "vászoló közönség részvete- 
; mellett áldotta meg dr. Ra- 
e 1 ászló református püspök 

rft Rádav Gedeonná földi ma- SSait a Kerepesi temető-

dista, Plívelic Emil tervező, 12 tagú I 
férfi kar, ló tagú műezoki személy­
zet.

Külön érdekessége az együttes­
nek a koözsvári Operától elhódi-

tek el a koporsón, köztük a koi-1to”
mányzói család koszorúját a e^. T^^Mek
MANSz babérkoezorúját, Stojpa edAd'a' ?orlLok th.e,yett “er-epT»zí-
Józsefné koszorúját. Ravaszt Al énekes-kórus hegeszt . KC lá-.ll
László gyászbeszéde és imája ST kar XTod Dr. Zombor Zoltán tanltóltópzöiiitézetl tanár 

igazgatói kinevezése
után Ikládra szállították és ottI mGvészeti Kamara tagjai sorába 
helyezték örök nyugalomra a | felvéteti.
családi sírboltban gróf Ráday 
Gedeonná földi maradványait.
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mértté nevét. Evek óta vezető sze- 
repet tölt be o várói magasnívójú 
zenekultúráját szolgáló és e'ősegilő 
Zenekedvelők Körében s az őt jel­
lemző fáradh stations zorgalommal, 
nagyfokú ambícióval igyekezeti o 
múltban elősegíteni a zene fejlődé­
sének útját Debrecenben. Közokto 
tási téren kifejtett példát, pé’dót- 
mutató munkásságáért méltón illeti 
a közoktatásügyi miniszter kineve 
zése.

Őszinte örömet keltett Debrecen- 
l b*n aI a hír» hogy dr. Zombor Zoi- 

A rendes esti helyárak 30 szaza-1 református kollégiumi taoító- 
lékkaf lesznek magosabbak az képzőintézeti tanárt a vol'ás- és 
nél. Tekintettel az általános dr°9“' I közoktatásügyi miniszter a nagyvá­
lásra, a színészek és anyagok árá- radj m. áHami |e0nyliceum és 

_ . nők kb. 100 százalékos emelkedé- tan(tóképző intézet mb. igazgató-
A finn ok mai? varul akarnak sére' ei ° helyóremeMs egészen jává nevelte ki.n. minimális. A bérletgyuitest augusz- Zombor Zo»án neve nem is- 

tanulni tu$ lbén kezdi ..meg „Ho.rt e?? meretlen Debrecenben. Munkássá-| Arthur és Ragályi Elemér. Elő-1 ame|yet égy közoktatási, mint 
szőr a múlt évi bérlőket keresik fel, I ienekultúráli$ téren végzett tette is- 
okik minden bizonnyal valamennyi-1 
en megújítják Esérlefeiket, ezután 
következik o bérlők névsorának 
még nagyoEsb rétegben való kiter­
jesztése, a társadalom minden osz­
tályából Folyamatos és igazán mű­
vészi színházi munka ugyanis csak 
nagy bérlet mellett képzelhető el, 
mert akkor minden darab többször 
kerülhet szinre és így a darabok­
ra több ideje van előkészülni a 
társulatnak. A múlt év mintájára, ez 

I idén is lesz A B C és u. n.
I bérlet. A bérlők a napi ártiói 20— I műsorral i Himnusz, játssza a kiato- 
20 százalék kedvezménye élveznek | nozenekar. Hegyaljai Kiss Géza dr. 
a bérlet 4 részletben fizetendő. I 

Az új évad megnyitása szeptem-1

Mosoly országa felújításával, Ba° Százötven külföldi jön 
rabás Sári fellépésével, az „éne-| .. , , — . • • . r, ,
kés* együttes bemutatkozásával, a a Nyári Egyetem idei tanfolyamára
derabot Unger igazgató modern, I 
forgószinpadra dolgozta át, ezer A Nyéri Egyetemet 1927-ben aUs- 
új látványosság, balfett-betét stb. at Pí‘ott4k <tt. Hank!» Jtaos éa dr. 
első felvonásnak 5 képre tagolása Milleker Bez« egyetemi tanárok A 
teszi az előadást egyedülálló él- Nyári Egyetem tanán «oboában 
ménnyé. I függő plakát büszkén hirdeti Ma-

Műsortervezef: Klasszikus prő- gyarország első szünidei tanfo’v -- 
zák: Rómeó és JuHa, Ocskay bri- Wt. melynek az alapítás évében -5 
gadéros, Fösvény, Napkeleti ki- hallgatja volt. A magyar kesdemé- 
rályk'sasszony, Csongor és Tünde, nyezés eleitől fogva nem indulha- 
Liliomfi. Modern prózák: Szép- . nagy német franci» és egy.b 
anyám, Egy nap a világ, Atyai ház Inyugateurépal minták után, mert 
Méreg, Udvorolni felesleges, Man- hiányzott a világnyelvek A
dertey-ház asszonya. Csalóka szi- vállalkozás merész volt, de k derült 
várvány, Északi fény, Zsuzsó, Zene- hogy a magyarság mint népiség Cs 
bohócok sfb. hint 1"- é" n’vat-

Klasszikus operettek: Mosoiy or-1mint bármely nagy 
szága, Baba, 3 a kislány, Frasquita Irája. 
Cigényszerefem, Boszorkányvár, | Az 
Lenoyelvér, Bocacció, Dubarry. ■— ■ 

hx

c .taták • Mórikám I orosz 4» osztrák 29, svájci 19, per-
Eredeh bemutatók. Marinam. kanadai 3, kínai

fcsrxi'1““ 

I ványos revu-operet .) . __IvK-pnoontia a Magyarságismeret ed-
j Operák: Parasztbecsu e, a • eredményeinek ismertetése. Cé- 

Aido, Szöktetés a szeralyból, AI- e ég M egy.
I arcosba». , __ Igéges magyar közszcllem kialakítása.

A Csokonai színház a „-Ja külföldi hallgatók számára a ma­
évi költrfSv«*’ ^dobozik" gyarságra vonatkozó ismereteket köz

| pengős ktodassal dolgozik. |vetítjük. Tgen sokan azért jönnek
Debrecenbe, hogy magyar tanul­
mányi bizonyítványt, illetőleg ma­
gyar nyelvmesteri oklevelet szerez­
zenek, amelynek kiadására egyedül a

Helsinki, július 31. (MTI) A 
Helsinki Sanemat a közönség 
köréből beküldött levelekre vá­
laszolva, amelyekben tanácsot 
kémek, hogy miképpen tanul­
hatnának vidéken, magyarul, a 
rovatvezető ezt írja:

A magyarországi rokonszenv 
Igen nagy a finn ifjúság köré- 
i*n. Sokan leveleznek magya­
rokkal és tanulják a magyar 

i nyelvet A vidéken is akkora az 
érdeklődés a magyar nyelv

iránt, hogy bizonyára általános 
rokonszenvvel fogadnák, ha a 
finn rádió magyarnyelvű tanfo­
lyamot indítana.

Helsinki, Július 31. A Helsin­
ki Sanomat háromhasábos fény­
képet közöl azzal az aláírással, 
hogy több sebesült finn tiszt két 
hónapot töltött Magyarországon 
A tiszteket a legmelegebb ven­
dégszeretettel fogadták. A finn 
vendégeket ábrázolja a fénykép 
kőrösmezői kirándulásukon.

A debreceni csa ta évfordulója
A debreceni csata évfordulóját a 

történelmi hagyományokhoz híven, 
de a mai komoly időknek megfele­
lően nemes egyszerűséggel ünnepli 
meg Debrecen város közönsége. 
Az ünnepély augusztus 2-án, hét­
főn délután 6 órakor kezdődik a 

Heti-1 Hősök temetőjében a következő

református lelkipásztor ünnepi be­
szédet mond. Utána az Egyetértés 
Dal- és Zeneegylet hazafias ének­
számot ad elő. Dr. Csáky Sándor 
tb. tanácsnok, elsőosztályú aljegy­
ző Baja Mihály „Ha maid a hősök 
visszatérnek“ című versét szava ja 
el. Ezután következik az emlékmű 
megkoszorúzása.

■ií
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Remek társulattal kezdi meg 
a jövő évi színi évadot 
Beieznai Unger István

itt az új társulat névsora. — Szeptember 4-én lesz a megnyitó 
díszelőadás

Beieznai Unger István szinigaz- 
gató már a színi szezon végén 
hozzákezdett a szervezkedéshez. A 
sikerült évod után kettőzött gond­
dal fogott hozzá a nehéz és nagy 
Körültekintést igénylő munkához. 
Ezúttal is az az elgondolás vezette, 
hogy az új színtársulatnak méltó­
nak kell 'enni az ország második 
egnogyobb vidéki városához és 
annak múltjához. Erre különben ga­
rancia volt eddig is Beieznai Un­
ger István művészi hitvallása és 
egéiz pályafutása. A kitűnő igaz­
gató szombaton érkezett Debrecen­
be Egerből, ahol jelenleg is telt há­
zak előtt játszik a társulat. Az egri 
közönség teljesen szívébe zárta a 
debreceni színészeket.

Mint magától Unger direktortól 
értesültünk, a jövő szezonra tulaj­
donképpen már be is fejezte a 
izervezkedést. Még csupán két fér­
fi taggal folynak a tárgyalások, 
de rövidesen ez a két szerződés is 
perfekt lesz és akkor készen áll az 
új társulat, amely minden tekintet­
űn méltán nevezhető a vidék leg­
nagyobb és legkitűnőbben megszer 
vezeft együttesének. Különösen éne- 
űsek, illetve énekesnők szempont­
iéból egyedülálló lesz az együttes, 
Othi o régi nagyoperettek tökéle­
tes e öadá'át teszi lehetővé.

A társulat vezető női tagjai :| 
Barabás Sári, kolonatw prímádon-1 
na, mint óHandó vendég. Jurik Ica I 
primadonna, Németh Ilonka énekesi 
primadonna, Kovóts Terűi, Moóry I 
Lucy hősnő, vígjátéki primadonna, 
Turcsy Gitta szulxettprimadonna, I 
Nagy Csilla, naiva-szubrett, Hó-1 
dossy Judith énekesnő, Havadi I 
Nagy Ilona, szende, fiatal hősnő, I 
Fáskerty Mária anya és komika, 
Arany Kató másodszubrelt, Ujvá- 
rossy Káló szubreft, fiatal-komik^ 
Biró Rózsa színésznő, Csiszár Jolán 
súgó, Nagyojtay Györgyné súgó, 
Ragályi Elemémé, titkárnő, Borza 
Ibolya primabaUerina, Borza Jolán | 
Koszta Gréfe, Tarrá Ilona, Rózsa 
Manci, Lévai Magda ballerina, 12 
tagú női kar.

A férfitagok : Beieznai Unger Ist­
ván, igazgató, jellem-hős. Deéssy 
Jenő főrendező, jellemszínész, Huk- 
vári Jenő karnagy, Dcímady Géza 
tenor-bonvivant, Márki Géza sze­
relmes, táncos-bonvivant, Badóczy 
István hősszerelmes, Szabó Samu 
táncoskomikus, Csengery Aladar 
táncos siheder, Hortobágyi Arthur 
apa és 
Kálmán

Elemér titkár, peizodista, Dóka Já­
nos ügyelő, epizód komikus, Fehér

Havadi

jelemkomlkus, Késmárky 
buffó komikus, Béber 
dramefurg-titkár, Ragályi

lélek nyújtott annyit éa olyat, 
nemzet kultú-

... első 16 óv alatt 3584 magyar, 
zwv,„ |692 külföldi magyar, 1842 idegen 
Eav boldoq I nemzetiségű, ebből albr 2, angol 15, 

y'. . .. I. . «« v„i_x_ ki /vnoh«ifl>1nväk 4,
, francia 

arófnő |tó,“M»dú 1, hollandi 103, horvát 2,

nulmányl vizsgát éa 56 szerzett m.i- 
gyu nyelvmestert oklevelet. Köztük 
sokan szép szerepkörhöz jutottak ha­
zájukban. Egy nyelvmesterünk Ut­
recht! egyetemi magántanár lett a 
magyar nyelv- és Irodalmi tanszé­
ken, mások * berlini ollmpiász ren- 
debésénél a baráti államok rádióál­
lomásainál és szerkesztőségi asztalai­
nál képviselik a magyar ügyet.

Az idei Nyári Egyetem egyre na­
gyobb xszerephez jut a korszerű to­
vábbképzés szo’gálatúb »0. Az idén 
Nemzetiségi Hetet, Keleti Hete, Bal­
káni Hetet, Nemzetvédelmi Propa­
ganda Hetet és francia nyelvi és 
irodalmi Továbbképző taniolyamot 
renudez. Ezenkiv.1 itt gyűlnek össze 
az idén harmadszor a külföldi ma­
gyar intézetek vezetői, kultúráiig at­
taséi és lekoral az ú n. Lektori Kon­
ferenciára. Augusztus 6—8-ig a ma­
gyar irodalom kiválóságait gyűjtjük 
össze Debrecenben a Debreceni ír,. 
Napok keretében.

Az idei tanfolyamra SO olasz, 70 
német, 26 bulgár, 35 szlovákiai ma­
gyar, 3 spanyol, 1 japán, 4 szlovák. 
3 portugál, 40 svájci, 4 francia, t 
arab, 40 délvidéki magyar 1 argen­
tínai, 300 Magyarország különböző 
vidékéről, 123 debreceni hallgató 
lentkezett.

A Ny&ri Egyetem igazgatója 
Milleker Rezső egyetemi ny. r. 
nár. A Nyári Egyetem főtitkára 
Kiss Árpád gyakorló gimnáziumi
nár. A francia szakos tanárok szá­
mára rendezett Továbbképző tanfo 
lyam igazgatója dr. Bárczi Géza 
egyetemi ny. r. tanár.

A Nemzetvédelmi Hét legtöbb 
védnöke dr. Antal István r.cmzetvé 
dleml propaganda miniszter.

i

!*

di- 
ta- 
dr. 
ta-

finn hadisikereket
JELENTENEK „r ____

. ... /MZ,mot TlJdebreceni Nyári Egyetem Jogosult.
Helsinki, julius 31. (Nemet , !'|E.ai 181 külföldi tett magyar ta- 

A júius 81-i finn hadijelenteslEddlg 
ezeket mondja:

A kalória! földszoroson vala­
mivel ólénkebb volt a felderítő 
tevékenység a szokottnál. Az 
egyik kisebb ellenséges kü - 
nítménynek granatvetoktol tá­
mogatott támadását visszaver­
tük. Az aunuszi földszoroson ál­
lásaink előtt 5 könnyű eHensc- 
gcs különítményt űztünk el. Az 
arcvonal többi részén említésie- 
méltó esemény nem ^rtent.

Kesztvűb,rBtiliiilliiilönlegBSségi!li. 

gyAgyhaskfitök, sérvkötök, melltartók 
egészségügyi cikkek 

Ä&» Bőr Istvánnál ’' " 
Ferenc |ózsef-út 20.Városháza épOlet.
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A Nemzetiségi Hit Igazgatója 
Flach barth Enid egyetemi ny. r. ta- 
nkr.

A Keleti Hei irányítója Folviuczi 
Tahiti Zoltán egyetemi ny. r. tanár.

A Balkáni Hét Irányítój* "r. MIL 
’•kor Rezső egyetemi oy. i. tanár.

A Lektori Konferencia Irányítója 
dr. Hankiss Jánoa államtitkár (> dr. 
Fáikért Géxa miniszteri -anácsos.

írói Kapok irányítója dt- Mellekor 
Rezső egyetemi ny. r. tanár és a io- 
lyőtratok képviselői.

A Magyar .Actio Catholica 
Róma bombázásáról

A Magyar Kurír jetenti : Az Actio 
Cathotico országos emöksége ma a 
következő hivatalos közleményt 
adta ki

A Magyar Actio Catholico orszá­
gos elnöksége legutolsó ülésén — 
mélységes fájdalommal emlékezett 
meg a keresztény világ középpont­
jának, Krisztus fökf helytartója 
püspöki székhelyének, oz Orökvó- 
rosnak megrendítő bombázó sóról, 
valamint o hét főbazilika, egyiké­
nek, oz ősrégi San Lorenzo-temp- 
amnok súlyos megrongálásáról. — 
Amikor oz Orökvárost és lakóit ért 
megpróbáltatást, amely Szentséget 
Atyánk szerető szívét mérhetetlen 
szomorúsággal töltötte el, a Ma­
gyar Actio Catholico országos

szervezetébe tartozó összes katoli­
kus testvéreink nevében mélysége­
sen fájlaljuk, gyermeki ragaszko­
dással imádkozunk a kereszténység 
közös Atyjáért és testvéri szeretet­
tel könyörgünk Istenhez megpróból- 
tatoft katolikus testvéreinkért.

Róma, július 31. (MTI) Az Osser- 
vatore Romano pénteki száma be­
számol azokról a táviratokról, me­
lyeket a Szentatyához intéztek Ró­
ma bombázása alkalmával. A lap 
ezután a táviratok közül elsőnek 
említi. meg Serédi Jusztinión bíbo­
ros hercegprímásnak ebből az ab 
kálómból kelt táviratát, amelyet a 
mogyor papság és magyar katoli­
kusok nevében intézett o Szent­
atyához.

Ezután a kővetkező ssemetelők 
jöttek.

Strandruháo fiatal hölgy. iMBeret- 
len tartalmú papírt dob a szemétlá­
da mellé.

ősz öreg ember. Reszkető kezei 
mellódobják a villamosjegyet.

Korrektül öltözött nyakkendő« ur. 
egyensúlyozza magát, aztán leesik 
— kifelé.

Fiatal ember, sailal H nyakán. 
Láda előtt megáll, óvatosan felemeli 
féllábát, sarkáról leszedi meglazult 
patkóját, kecses ívben mellédobja. 
Felveszi, ismét mellédobja, meddő 
kísérleteit abba la hagyja.

Végül : utcaseprő. Zsebéből »zrm- 
phoniáa csomagot vesz elő (biztosan 
protekciós valamelyik trafikban) az 
utolsó simphoniát kiveszt, a papírt 
összegyűri, mellédobja.

A szemétláda mellett négy perc & 
huszonhárom másodperc eredménye­
ként kót almacsutka, egy fagylalt­
tölcsér. egy ismeretlen rendeltetésű 
papír, egy újság, két villamosjegy, 
egy Patkó, egy ilres slmphoniá« cso­
mag hever, míg ki tudja, hány nap 
szorgalmas eredménye a szemótládá- 
ban, tehát rendeltetési helyén heve­
rő pontosan megállapított, hivatalos 
szómét.

Pedig ez nem is volt forgalmat 
szemétláda SARKAD! IMRE.

■ kolozsvári Mátyás-szobor alkotója

Fegyházra Ítéltek 
egy gyermekgyilkos anyát

20 UTASÁVAL LEZUHANT 
EGY AMERIKAI UTASSZALLlTt) 

REPÜLŐGÉP

Budapest, július 31. Kegyetlen 
módon ölte meg újszülöttjét Cso- 
guly Józsefné korácsonyfohrai osz- 
szony. A csecsemőt egy szőnyegbe 
csavarta, majd amikor oz megful­
lad*, egy gödörbe dobta, ahol o 
szomszédok találtak rá és följelen­
tést tettek a lelketlen anya ellen.

Szándékos emberölés büntette 
vadjával terhelten került a bestiális 
•el’rületü asszony a törvényszék 
elé, amely 2 évi és 6 havi fegyház­
ra ítélte. A tábla megsemmisítette

oz ítéletet és o vádlott büntetését 
1 évi és 6 havi börtönre mértékei­
re Az ítélet ellen benyújtott sem- 
m'tségi panaszok folytán a Kúria 
elé került most oz ügy, amely Ma- 
day Guido dr. tanácsénak vezs'é- 
sével foglalkozott azzal. M'skolczy 
Ágost dr. koronaügyész o tablói 
íté et megváltoztatását indítványoz­
ta, aminek o Kúria helyt is cdott. 
Megsemmisítette oz Ítéletét és a 
törvényszék óltol kiszabott bünte­
tés* emelte jogerőre.

Madrid, jüllus 31. (Kémet TI) 
Mint a spanyol hírasolgálati Iroda 
■Washingtonból jelenti, egy amerikai 
titasszálító repülőgép Trommel köze­
lében (Kantucky) kigulladt és lezu­
hant. 20 utasa közül 18-an meghal­
tak, kettő pedig súlyosan megsebe­
sült. A texasi El Paaso repülőtere 
felett két nagy amerikai bombázógép 
lezuhant. A szerencsétlenség során 
húszán vesztették életüket. Lezu­
hant egy katonai repülőgép Rapid 
Cyti felett is.

A MÁV UTAZÁSI KEDVEZMÉNYE
A VASUTAS CSALÁDTAGOKNAK

a Mztonéiládá^Ól
Végig a város forgalmas utcáin 

kescee szemőtládák díszelegnek egy- 
egy lámpa derekára szerelve. Ha 
akad olyan kiváncsi — már pedig 
ha kíváncsiságról van eső. akkor az 
ember mindenre kapható — hogy be 
lenézzen erekbe a azemétládákba, 
akkor azt tapasztalja, hogy etek bi­
zony üresek.

A szemétládák üresek, hanem a 
szemétládák környékén annál több 
a szemét, és klsé távolabb a szemét- 
ládáktól — hát itt egyenesen sze­
métláda az utca.

Ez egyesek szennt azért van, 
mert az utcán szemétládák vanuak.

Ezek az egyesek azt mondják, 
hogy az emberek egyenesen irtóznak 
szemétiádába dobni a szemetet. Utal­
nak arra a körülményre, hogy a vil­
lamos megállók — szakaszhatárok 
é« végállomások — körül elhelyezett 
papírkosarak szintén üresek, de a 
környékükön csak úgy vörösük a 
villamosjegy.

Kém adtunk hitelt ezeknek a ké­
telkedőknek. ezért odaálltuuk az 
egyik azemétláda mellé. A lehetősé­
gek tigyelembevételével átvizsgál­
tuk tartalmát tisztes távolságból, 
volt benne két almacsutka, egy gyu- 
tásdoboz nagyon rendes ember 
lehetett, aki beledobta — két villa­
mosjegyhez hasonló papiiovlladék és 
egy összegyűrt »aUpaplr.

Megálltunk és vártunk. Úgy he­
lyezkedve el, hogy lehessen a közel­
ben jövő-menőket is látni, akik eset 
leg már jóval a szemétláda előtt el­
dobják a kezükben, vagy zsebükben 
tartott szemetet.
mindjárt a« első fél percben akadt. 
Jött déli irányból egy ifju, almát 
evett. Tta lépéssel a ezemétláda 
előtt lerágt* az »Imacantkát, feldob­
ta éa remek ozfnMdal továbbította.

Ha nem a szeuiétláda felé, hanem 
egészen zná« irányba. Mindjárt elő 
is vett egy másik almát, kicsit szá- 
nakotóan nébte a gzemétládát. ami- 
kor mellé ért, szinte mondta a te­
kintete : látod, nem jó helyen rak­
tak le. az előbb már eldobtam a 
csutkát, mielőtt Ideértem volna, 
most újra lerágom. mielőtt elérem a 
másik szemétládát.

Hyilván Így történt.
Kein sokkal később jött egy ren­

des ember. Fagylaltot evett. A töl­
csér végét már ötven lépéssel előbb 
kezében szorongatta, aztán elhalad- 
tában megcélozta vele a szeuiétládát. 
Leritt róla a jóakarat, de célozni 
nem tudott. A tölcsér halkan kcp- 
pant a szemét Iád a oldalán és lehul­
lott az aszfaltra.

Kettő — számoltam, pedig ■ ég 
nem telt el » perc.

Ebben a pillanatban szállt le a 
villamosról egy tiszteletreméltó idős 
ur. Megáll a szemétláda előtt, kö­
rülbelül három lépésié, méregetni 
kezdte » távolságot, aztán — mint 
egy versenyző a döntő menetben — 
megcélozta a szemétláda nyílását.

Fellélegzettünk, mert beleesett a 
Jegy.

A szemétláda tartalma tehát ismét, 
bővült egy Jeggyel.

Ezután jött két üreskeati járókelő. 
Egyik se dobott semmit a szeniétlá- 
da- mellé. Később valaki. Cukrot 
evett egy zacskóból. Szerencséje volt 
mert a cukor pontosan, a szemétláda 
mellett fogyott el. Gondolkozva rá­
nézett a szemétládára, aztán tovább 
haladt és tlr. lépéssel később az ösz- 
szegyürt tacskót bedobta egy nyi­
tott ablakon.

Vau szive gondoltuk — ős még 
■íren mer rr.iuapeág cukrot enni l

Budapest, július 31. Az állam­
vasutak igazgatósága mindazoknak 
a tényleges szolgálatban lövő köz­
szolgálati alkalmazottaknak, akik 
féláru jegy váltására jogosító iga­
zolvánnyal nem rendelkeznénk, to­
vábbá ezek feleségeinek és 18 
éven aluli gyermekeiknek ez év de­
cember 14-ig egy drb. egyszeri 
utazásra szóló féláru jegy váltásá­
ra jogosító igazolványt bocsát ren­
delkezésre.

BUDAPESTI PINCÉR ÖNGYILKOS­
SÁGA ÚJVIDÉKEN

Újvidék, július 31. Paksi István 
budapesti pincér Újvidéken egyik 

tehervonati alá vetette magát, A ke­
rekek levágták a fejét. Valószínűleg 
nyomorában követte el az öngyilkos 
ságot

1(1 EZER POLITIKAI FOGLYOT 
SZABaImJN BOCSÁTANAK 

SPANYOLORSZÁGBAN

Madrid, július 31. (Búd. tud.) A 
spanyol kormány pénteki miniszter- 
tanácsán tovább 10 ezer politikai fo 
goly szabadon bocsátásál határoz­
ta el.

a lakatosinasból lett
A nopokbon ünnepük Kolozsvárt 

Mátyás király születésének 500 éves 
évfordulóját. Az ünnepségek fő­
pontja □ híres kolozsvári Mátyás­
szobor előtt zajlik majd le. A szob­
rot Fadrusz János, az 1903-ban el- 
húnyt csodálatos tehetségű, hatal­
ma« alkotóművész készítette. Érde­
kes ennek o művésznek élete útját 
végignéznünk, mert nemcsak a mű­
vész mindenekfelett diadalmaskodó 
akaratát, hanem o jellegzetesen 
magyar művészsorsot it megfigyel­
jük példájában.

1858 szeptember 
Pozsonyban. Nem 
városában, hanem 
rágvölgy nevű szőlőtelepen, 
egy egyszerű, nagyon szegény sző­
lőmunkás gyermeke. Nehéz, köz- 
delmes nincstelen élete volt a kis 
családnak. Mindennapos apró-csep­
rő gondokkal mindennapos kenyér­
hiánnyal. Hogy valahogy mégis 
jobbá tegyék sorsukat, nehezen 
összekuporgatott pénzükön Fad- 
ruszné, János anyja, egy kis bol­
tocskát nyitott a Virágvölgyben, 
gondolta, az ottani munkások ta­
lán majd nálo vásárolnak. Remé­
nyében nem csalatkozott, de ahol 
hasonlósorsú emberek élnek, a bol­
tos sem nagyon gyarapodhat. így 
aztán, amint a kisfiú kijárta 
elemit, mit volt mit tenni, 
kellett adni. Szükség volt a 
a gyerek pedig, halalmos, 
tű, farkaséfvágyú suhanccá 
redett, dolgoznia kellett.
az akkor Pozsonyban, de oz egész 
Felvidéken is híres Feitzelmeyer úr­
hoz, o jónevű lokatosmesterhez. Itt 
dolgozott a fiatal Fodrusz és itt fi­
gyeltek fel először tehetségére. 
Ugyanis a többi inas, ha kaput ko­
vácsoltak, o megszabott sablon sze­
rint dolgozott. Nem így Fadrusz. 
Feitzelmeyer mester azt veszi észre 
egy szép napon, hogy a kovács­
munka, otmi a kölyök Fadrusz ke­
ze alól kikerül, sokkal csinosabb, 
sőt sok egyéni mintával gazdagítja 
a kerítések, ajtók díszítését. A mes­
ter volt talán Fadrusz világraszóló 
zsenijének meglátóia. Észrevette, 
buzdítani kezdte, sőt felhívta fi­
gyelmét a fiúra Engel Károly, akko­
ri pozsonyi rajztanárnak, oki taníta­
ni kezdte a fiút, együtt rajzolgat- 
tok, dolgozgattak. így aztán a kis 
Fadrusz János egy év alatt egész 
seregét készíti' el a fafaragások­
nak, melyekből a Droteff-féte könyv 
kereskedés kirakatában kiállítást 
rendeznek.

A kis rögtönzött kiállításra fel­
figyelnek a nagykultúrájú Pozsony 
müértő emberei és elküldik Fod­
rászt egy fafaragás művészetére ta­
nító iskolába, ahonnan sok munka, 
sok rajzolás, festegetés után, mint 
művész, mint kész művész kerül 
haza. Mostmár nem megy vissza a 
műhelybe, megkísérli fenntartani 
magát. Apró dísztárgyakat készít, 
melyeket szívesen vásárolnak.

2-án született
Pozsony híres 

környékén, o Vi- 
mint

o négy 
inasnak 
pénzre, 
jócson- 
csepe- 

Beodtók

világhírű szituriisz.niüvész 

sikert aratott alkotását, „Krisztu$ 
keresztfán". Érdekes Fadrusz 
vész fantáziája. A szenvedő Kriu 
tust voltaképpen magáról miniéig) 
Mégpedig úgy, hogy órákig telköl 
tette magát egy keresztre és órái 
hosszat kínlódott, mialatt a kinlódc 
minden momentumát fényképp1 
tette. így sikerült az izmok görcl 
rangosának, az arc megkinzott »». 
nósainak olyan tökéletes 
visszaadni, hogy aki látja, 
meghatottsággal, megdöbbenést»' 
nézi.

AZ ELSŐ SIKER
A szobornak kezdetben a nw 

tők előtt, túlságos reálizmusa miatt 
nem volt sikere. De amikor o kiáhi 
főteremben szinte zarándoklóim, 
rűen tódul o nép, újbóli bírálat álé 
vették munkáját és így kapta m(g 
o Képzőművészeti Társulat 1000 fo* 
rintos nagydíját. Ennek o sikerérek 
köszönhette, hogyg Pozsony váro­
sa megbízta, hogyg a pozsonyi fco 
ronózási dombra mintázza meg g 
magyar állameszme kifejező szob­
rát. Fadrusz, Mária Teréziát vá­
lasztotta o szobor főalakjaként, g 
két mellékalak pedig egy magyot 
főnemest és egy magyar középnt- 
mest ábrázolt. A hatalmas, sokszo­
ros életnagyságú szobrot hófehér 
cararroi márványból faragta lg. 
1897-ben leplezték le, o király je 
lenléfében. Remekmű volt. Csodá­
jára jártak az emberek a világ 
minden részéből. 24 esztendeig ál­
lott a szobor a Dunoporton, amikor 
a cseh légionisták a kultúrálatlon 
horda jellegzetes ösztönével, vos- 
dorongokkal estek neki a szobor­
nak és izzé-porrá zúzták. A mü­
veit cseh-kultúra nagyobb dicsősé­
gére. Csak a talapzatát hagytál 
meg, aljasságuk örök emlékéül. Fad 
iüsz élete második főműve 
lozsvári Mátyás-szobor volt, 
nemcsak a város, de az 
egyik legnagyobb művészi
is. Zilah számára magmintázto 
Wesselényi Miklós szobrát és még 
számtalan megbízás állott tervbe 
már készen műtermében, amikor o 
jellegzetes magyar zseni sorsa ér- 
te utál. A fiatal kor szenvedőiéi, 
nélkülözései idő előtt megrokkon- 
tották és 1903 őszén (éppen negy­
ven éve lesz idén ősszel) meghal*
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JELENTKEZNI KELI. AZ 1901 
11105-OS ÉVFOLYAMBA E.SO ZSIDÓ

Ml NKASZOLGÁLATOSOKNAK

Budapest, július 31. A ni. kir. hun 
védelmi miniszter felhívja u figyel­
met, hogy mindazok az. 1901—1905. 
évfolyamokba tartozó és az. 1912. év 
XIV. te. alapján zsidónak minősített 
egyének, akik 1943. évi július 19— 
23 ig terjedő időpontban belu'vóje

'úgy behívások folytán már be 
vonulták, de különböző jogcímek­
kel elbocsátottuk. a kifüggesztett lse 
vonulási és jelentkezési hirdetmény 
alapján 1943. alig 9-án, illetőleg 4-én 
újból bevonul»' ’“lentkezni tartóz» 
nak.

A NYOMORÚSÁG EVEI
Ekkor azonban behívják katoná­

nak. Innen kikerülve, ismét Pozsony­
ban dolgozik tovább, de valahogy 
azalatt a pór év ólait megfeledkez­
tek róla. Sötét nopok következnek. 
Karjában érzi az alkotás lendülő 
lázát, de lefogja o nyomor és o 
teljes részvétlenség. Ekkor azonban 
közbelép a minden nagy művész 
életében megtalálható szerencse. 
Összekerül Batko János pozsonyi 
főlevéltárossal, aki párlfogója lesz, 
két évre, évi 800 forint ösztöndíjat 
szerez, amivel Fadrusz az akkor 
leghíresebb bécsi szobrászművész­
hez, Helmer mesterhez megy és 
mellette dolgozik. Igazi, hatalmas 
alkotásokat elképzelő és megvaló­
sító tehetsége itt bontakozik ki. 
Két esztendő múlva megint csők 
Pozsonyba tér vissza, de ekkor már 
szívesen, nagy figyelemmel fogad­
ják Rt készíti el első, inazi uapv

FADRUSZ PÉLDÁJA
Különös, mennyire rajongót’ szü­

lővárosáért. Mennyire nagy hálá­
val gondolt mindig Pozsonyra éi 
polgáraira és egész életében ott 
hangoztatta, hogy majd egyszer, 
ha már olyan körülmények közé 
kerül, meghálálja Pozsonynak őzt, 
a sok jót, amit érte tett. Nem gon­
dolt soha egy pillanatig sem orra, 
hogy voltaképpen ott tette tönkre 
idegzetét, vogy voltaképpen oz el­
ső részvétlenség, az első évek sző* 
nyű nyomora okozta korai meg­
rokkanását és betegségét. Pedig 
azokat az éveket is Pozsonyt#» 
töltötte.

Magyar ember volt, furcsa, zse­
niális magyar ember, a nagytehet­
ségeknek minden rosszat feledő 
minden jót százszor megháláló ter­
mészetével. Fadrusz János lakatos- 
inasból lett hatalmas művész, óe 
örökké megtartotta a kis lakatos- 
inas szerénységét, mindenki irw* 
szeretetét és mély hitét abbon 
hogy, csak a kemény, vasakarotu 
munka az, amiért elismerési siaboc 
és jogos kívánni.

BADUGLIO FIA OLASZOK'/^"- 

INDULT
langer, július 31. (NSTi 'lo’^ 

BadogUii herceg fnngeri olasz hi'V' 
szolgálati okokból Olaszul 
utazott. Mario Barlogllo, Bo'l"" 
marsall fia és annak abessziniut »_ 
királysága idején atyja kabinettől”-
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beszéde az Országos Hadigondozó 
Szövetség hajduvármegyei alakuló
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Műszaki cikkek, 
szerszámok, alkatrészek, 
rádió és kerékpárok 
GOMBOSI ZOITANNÉ 
Piac-u. 81. • sz. Kovács Katalin • Tel.: 12*90.

Szllassy Láazlö 
széssel fogadott 
Czeglédy Béláné 
megválás ztásáért. 
tét mondott messzemenő támogatá­
sukért Szilassy László főispánnak és 
Herpay Gábor főlevéltárosnak. Ez­
után Szllassy László javaslatára ügy­
vezető igazgatónak Herpay Gábort 
választották meg.

Herpay Gábor hangoztatta, hogy 
munkáját mindig készséggel ajánlja 
fel a szövetség céljaira. Ezután rész­
letesen ismertette a Hadigondozó 
Szövetség szervezetét. Együttműkö­
dés az ONCsA-szervekkel, a járási 
hadigondozö tlsstek beállítása, a had. 
test útján gvorssegélyezés lebonyolL dar»b 12 (tizenkettő) szelvényes 
tása. a lehetőségek és szükségletek h*m>yejegy*t kaphatnak^ A Han- 
megállapítása az. ami a vezetőségnek k“" » »*«olgá Ütött kifogástalan 
a szervezés szempontjából elsőrendű ", k^'\
feladata (forgalmi adó levonásával 1 P 18 fii-

ismertetu rtaletoen tt eddig 1*t«**’ üstkor a megfelelő 
történt hatósági intézkedéseket. TT??0. tMn^’)egyet , ny0“b“

Szllassy László főispán hangoz- klaolgáltatjs. Fél kg-nál kisebb 
tatta, hogy a Hadigondozó Szövet-1 mennyiségű lisztet a „Hangya" nőm 

ségnek szinte a bajtársi szolgálat 
kebelén belül kell működni, hogy az 
erőket ne forgácsolja szét a kétféle 
szervezet. Feladataik úgyis azono­
sak. A háború után a bajtársi szol­
gálat megszűnik, a Hadigondozó Szö- 

1 vétség azonban ekkor is működni 
fog-

A gyűlési vitéz Ozeglédy Béláné 
I zárta be.

Vitéz Czeglédy Béiáiié lett a szövetség elnöke
vármegyeháza kistanacstermé- ínyek kieszközlése és Uyeu segélyben 

■tombalon délelőtt tartotta a,a- részesítése, kivételes intézetben való 
gyűlését az Országos Hadlgou-1 elhelyezése, neveltetése és annak el- 

s’zövctóég hajdúvármegyei ta- lenőrzése;
A gyűlést Szllassy László | 5. hadirokkantok további gyógy- 

fítsBéu nyitotta nreg, aki emelke- (kezelése, felülvizsgálata, vagy újbóli 
j tt síavakkal emlékezett meg a (kezelésbe vétele végett esetenként a 
gondozás fontosságáról, Ismer- honvédelmi miniszterhez javaslattá- 
X a uajdúvármegyei tagozat meg- tel.
#,,Zulásáiiak körülményeit és részle-1 a mi feladatunk hűséges és pon- 
resen ism«rtctt<> a |tos teljesítése áltol így tudjuk leróni

.-Mlslőtt értekezletünk össrehívá- (hálánkat azoknak, akik valamennyi­
ónak »zilkségességéről tárgyalnánk ónkért, az egész Magyar hazánkért 

mondotta tőiden i—t-tm I ...................................
Hvtaom ma ^'»ünk 
sík okát és célját. _ __ ------------------- --------
_ a belügyminiszter arra hívott I reónk, az Itthon maradottakra hagy- 

tzl 6« általam az összes hatóságom | ták a, özvegyekről, árvákról való 
rendelt hivatalokat, hogy a hadi- gondoskodást, mint örökséget ’

■midorto előmozdítása érdekében Erre a legnemesebb kötelságtelje- 
kóiretlenül » m- kír> miniszterelnök (sitést jelentő munkára kérem az itt 
üt ,iá rendelt Országos Hadigondozó megjelenteket és kérem az Országos 
Szövetséget feladataiban a legmesz-1 Hadigondozó Szövetség Hajdúvárme- 
sBbbüieiió támogatásban részesítsük. | gy6i tagozatának megalakulását ki- 
Most pedig Kállai Miklósné önagy- (mondani.
méltósága, mint az Országa; Hadi- ___________________ _
goadozö szövetség elnöke azzal bi-1 ♦

dekli a legnemesebb célú intézmény 150 sokgyermekes anya Szent István napi
3 vármegyei tagozatát szerven-

rem meg-
_ Mindenekelőtt be kell jelente-

zem hogy az előkészítés során ö- Szent István hetében a 3 megyei 
igyméltósága a rost megalakítandó városban és a vármegye községeiben 

vármegyei tagozat elnökéül javasla- — a tavalyihoz hasonló — hivata­
lomra vitéz dr. Czeglédy Béiáné ö- losan megrendezendő ünnepségek ke- 
méltóságát kérte fel. akit ezeunek petében több arra érdemes sokgyor- 
var szerencsém az összehívott érte- mekes anya részesül kitüntetésbei 
kéziét igen tisztelt tagjainak bemu- és pénzbeli jutalomban. (A jobbmo- 
tatni — Bejelentem azt is. hogy duak csak kitüntetésben részesülnek.) 
további intézkedéseink során az Or- A megyei városok polgármestere 
szágos Hadigondozó Szövetség alap- és a községi elöljáróságok a szociállt 
-zabályaibati foglalt feltételeknek (munkaközösség útján a legalaposabl 
megfelelően, ebbe az egyesületbe körültekintéssel terjesztik fel Hajdí 
való belépésre felkérem a vármegye vármegye alispánjához döntés vó- 
koiönUgének azokat az illusztris tag gett azon anyák névsorát, akiket 
jslt. akiknek a szellemi, erkölcsi és pénzbeli jutalomra és akiket kitün- 
fC-icg - társadalmi tnunki mezején a | tetősre javasolnak.
hadiérvák érdekében folytatandó mun | Javaslatba hozhatók: 
ká"lkra rntgítéléiem szerint feltét-1 1. Azon feddhetetlen 
•aül számíthatunk. Ezeket a belé-(törvényes házasságban élő. 
uM nyilatkoztokat a központ el-|jukról gondoskodó anyák, 

togjőta s i—.— ---------
«érint az Országa 
szövtiség Hajdúmcgyul tagozatának |6—7 gyermekesek, 
»•galikulásáiioz 30 felvett < 
via, így a i

A
Mű 
ko>ó 
dóré 
gíl»»«-

ismertetni I ontották vérüket, vesztették el testi 
összehívásé-1 épségüket 8 akik a Hazáért vállalt 

I magasztos önfeláldozásuk révéin .ni

fogadhat el.
A zsemlye jegyek bármely fohéiaü- 

téssel megbízott siltöipaiosuál, vagy 
a megbízott > lUzorkercskedökné' 
válthatók be.

A vendéglátó-iparosok szintén fo 
gosultak zsemlyejegy ellenében zsem­
lye. császárzsemlye vagy kifli kiszol­
gáltatására. Polgármester.

A DEBRECENI KISIPAR 
VIRÁGKORA

■

■te
1

w

jutalmazása és kitüntetése Hajdú megyében
ténél, kitüntetésre azonban az anyagi 
lelyzetől függetlenül az egyéb fel­
ételeknek megfelel® 
nes családanyák is.

3. Jutalomban az
részesülhet, akinek
lél nagyobb értékű

és
az

jobbmódú érde-

olyan anya uom 
családja 500 F- 
juttatásban ré- 

Családvédelml 
ilyen anya kl-

koztll »Z alispán a

erkölcaíi 
család-

akiknek 
mivel ennet folytán ezidő- (legalább 8 élő gyermekük van. — 

Hadlgondozó | Ahol ilyen anyák nincsenek, ott a
- - 1 - - -------•----- Egyforma érdé

„„ ... ;‘.l tagunk |messég esetén a hadviseltek, tüzhat
a szahályszs.-l megalakulás Losok. háborús kitüntetéssel bíró ér 

dijibóf kellett önöket a mai nanra (jelenleg katonai szolgálatot telje- 
oFsrhiVnoni. |sítők családtagjai

■ ■ a szövetség céllá a nem híva-(sülnek.
’Asas állományból származó és 1039. | 2. Jutalmazásra 
év óta folyó hadiesemények követ- (olyan szegénysorsú anyák javasol 

kezűim ■ __
t. i'kkanttá ugyan még nem mi-(job a Nép- 

r.'.ft'.tt, de katonai szolgáaltra már | juttatásaiban részesíthetők 

alkimatlanná vált, kórházban 
iás alatt álló sérü t. vagy balhetei I 
ka’ctik látogatása, jövő elhelyezke-1 
lísiik. valamint '"otleges átképzé­
sük stb. megtárgyalása, irányítása 
és elősegítése;

2. a katonai szolgáaltból már el-
bocsátott és az érvényben lévő tör­
vényes rendelkezések alapján 'iadi- 
roki»nüiak minősített személyek nio 
sőgazdasági, vagy ipari pályára át- 
kéjiéne. polgári alkalmazásban való 
«•helyezkedésének előmozdítása, ál- 
•ándó figyelemmel kísérése, terűié-|u4l , 
ssetbeni és pénzsegélyek, vajanunti■»»“* :e“: - " i!lr r
•ITéXVe^^XX ~ <x

3. hadiöXm kXzettanúl- lás) Hatból szabad kész.teni^Más-

mtnya és a szükséghez képest erköl- féle őrleményből kjnj
«•1 és anyagi támogatása. I A vl,cs. uirabonkónt

4- hadiárvák otthoni nevelésének vizes csász " j’" kg-
•llenérzése. tanulmányt kedvezmé-110 (tíz) fiUár. A kétsrorslll »ra Kg

előnyben része-

kitüntetéssel cent

hatók, akiknek anyagi helyzete nen 
és Családvédelmi Alap 

helye­
ápo-

izesiilt a Nép- 
Alaptól, de azért 
ilntetéet kaphat.

A javaslatok
vármegyei szociális gondozó tanácsa 
tlapján jelöli ki a kitüntetendő és 
lutalmazandó anyákat. 150 anya kap­
hat kitüntetést, ezek közül 121 anya 
i kitüntetés mellett jutalmat is. A 
iualmak összege 50 P-nél 
nem lehet.

A kitüntetéseket és 
negfelelő előkészítéssel
tendő ünnepségek keretében 
ninlen községben és megyei város­
ban a 
levében 
etében 
ékeznl 
ífÖméltósága hősi haláláról, amoly- 
iek évfordulója 

idejével.
Rásó István 

ek és jutalmak 
nek előkészítését 

'vármegyei szociális ye-4- •

kevesebb

jutalmakat 
megrcnde- 

kell

Korm'nyzóné Oföméltósága 
kiosztani. Az ünnepség ke- 

méltó szavakkal kell megem- 
a Kormányzóhelyettes Ur

egybeesik az ünnep-

alispán a kitünteté-
átadási ünnepségai-

Csürös Zoltánná
bízta.

A fehérsütemények forgalma
Augusztus hó elsejétől kezdve a 

fehérsütemények és pedig vizes zsem­
lye, vizes kifli, vizes császárzsemlye 
ég kétszersült, az alábbi rendelke­
zések szerint újból forgalomba hoz­

hatók.
A vizes kifli, vizes zsemlye és 

vizes császárzsemlye súlya 4.4 doki- 
1 - ------- 4.5 dekánál nagyobb

vaaZZIn-Teh^AkéUz^

Test sulival állítható nvugágv 
prima huzattal • *

Szabó József asztalosmester bútorüzlete
Telelőn 13-07 Csapó-u. 33. Iparostanonciskola fepUlet

ként 3 P 76 fillér. I
E fehérsüte néayt k cfiak zsemlye-1 

jegyre hozhatók forgalomba. Zsem- I 
lyejegyet az alábbiak szerint leheti 

beszerezni; !
Az augusztus havi 221. 222. es 223 I 

számú lisztjegy egy-Cgy szelvényét, I 
melyekre az eddigi rendelkezések 
szerint nullásllszt vásárolható, bár­
melyik körzeti közélelmezési irodá­
ban egy darab 12 szelvényes zseni-1 
lye jegyre lehet átváltani. Egy-egy I 
„fél kilós" finomllsztjegyszelvényt 
tehát 12 darab zsemlye vásárlására 
való zsemlyejegyre lehet átváltani. 
Minthogy szeptember hó elsejétől 
kezdve a nulláslisztfejadag emelkedni 
fog. a ennek folytán a zsemlye légyre 
nézve új rendelkezések lépnek életbe 
egyelőre csak a fentebb jelzett há­
rom lisztjegyszelvényt lehet zsemlye­
jegyre átváltani.

Termelők és készlettuiajdonosok a 
„Hangya" Piac-utca 40. szám alatt 
lévő üzletébe beszolgáltatott min­
den fél kg- finomliszt ellenében egy

A háborúnak csak pusztitá olda­
lát szoktuk észrevenni : az össze­
omló házakat, az elesők tömegét. 
Pedig □ gazdasági életben épít is, 
mert maximális erőkifejtésre kény­
szeríti oz embert. Európai életünk 
magas gazdasági fejlettsége a 
XVIII—XIX. század nagy háborúi 
idején formálódott ki, s válságai is 
akkor köszöntöttek be, mikor a 
boruk után le kellett állítani 
melést sok üzemben, amikor 
resiet erősen lecsökkent.

I llyeen háborús konjunkturális 
ben : a napóleoni háborúk évtize­
deiben ; 1800—1815 között érte el 
a debreceni kisipar a virágkorát, 
hogy utána egy dekonjunkturális

I nehéz korszakon menjen át 1820— 
145 között. A kisipar virágkorát a 
I kisipar szétbomlásának kora követ- 
I te, hogy a XIX. század második 
I felében új iparos társadalom ala- 
I ku'jon ki városunkban gyárban, vál- 
I lelátóknál dolgozó munkóstöme- 
I gekkel, okik mellett o kisiparosság 
I kisebb számú s a termelés értéké- 
I ben is kevesebbet tud szolgáltatni, 
j Azoknak a kisipari céhes mester- 
I ségeknek o virágkora volt o napo- 
I leoni háborúk idején, akiket a köz- 
I tudat is -régi jó debreceni iparok- 
I nak ismer : csizmadiák, tímárok, gu- 
I bacsapók, fazekasok, szürszabók, 
I szappanosok, fésűsök, szűcsök, bőd 
I nárok, paplanosok, gombkötők stb. 
I Ezeknek a céhes mestereknek ösz- 
I szes száma 1816-ban 2529 volt, — 
I úgyhogy Debrecennek vo't okkor 
I oz egész országban a legnagyobb 

számú önálló iparosa (Budapest he­
lyén akkor még három város volt).

I Az összes iparról foglalkozó pedig 
I majdnem 5000 volt. Mivel o kisipa- 
I ros mesterek többnyire magukban 
I dolgoztak, nem naigy a legények 

száma (890) sem pedig oz inasoké 
(770). A céhes mesterségeken kívül 
vo'tak olyan iparágak, melyeket 
1—2—3—4 mester müveit s még 
nem tömörülhettek céhbe (pl. bádo­
gos, üveges, rézmives stb.) s voltak 
elég nagy számmal olyan iparosok 
és kereskedők (nádkötök, kenyérsü­
tők, perecesek, ecetárulók stb.), ki­
ket mo népi iparosság jelzésével 
szoktunk összefoglalni. Egykorúnk 
szemében persze ezek is rendes 
iparos mesterségeknek tekintődtek : 
ebből éltek ezek egész é etükben, 
legfeljebb mo a szakképzettséget 
igénylő világban nem tekintjük iga-

I zi iparosoknak őket.
A virágkort elsősorban a meste­

rek számának felduzzadása mutat­
ja. A XVIII. század békés évtizedei­
ben is lassú ütemességgel gyara 
podotf ez o kisiparos tömeg, 1771 - 
ben 1779 a mesterek száma, most

I e«y pár évtized alatt 25OO-ra duz- 
zod fel (1816) a számuk. A virág-

I kor elmúltával
I mét csak 1930 mestert találunk, te-

a 
a

hó- 
ter- 
ke-

idö-

hát egy csúcspontra szaladt fel a 
mesterek száma, s utána megindult 
a visszaesés. Megfigyelhető a kul- 
minálás az egyes mesterségeken 
belül is. A csizmadia céhben a fen­
ti években 394 mestert 695 követi, 
majd visszaesik 43l-re. A kalmárok­
nál 55-röl felemelkedik 90-re, hogy 
visszazuhanjon 65-re stb.

Pedig a mesterek egy része is 
beállott katonának, a legények kö­
zül pedig még nagyobb számmal 
kerültek ki katonák. A visszaesés kö 
velkeztében 
a legények 
890 helyett 
770 helyett.

De hogy 
másutt is találunk a háború alatti 
gazdasági fellendülésre, azt a kal­
márok által fizetett adók mutatják : 
1789-ben 560 forint, 1795-ben 868 fo­
rint, 1805-ben 1218 forint, 1811-ben 
1490 forint, 1816-ban 
1821-ben 1121 forint, 
forint odót fizetnek a 
Egy görbe rajzolódik 
1816-os csúcsponttal, 
hűtő hát a „debreceniesség" .iro­
dalmi, szellemi téren is ekkor, napó­
leoni háborúk évtizedeiben .éli vi­
rágkorát, mikor a debreceni pol­
gár bizonyos fokú jóléthez jutva 
emeli életszínvonalát.

Igaz a jólét után súlyos lerom­
lás következett. Az 1820—30—40-es 
évek ipar összeírásaiból egy megté 
pózolt fa képét látjuk. Mindenek­
előtt igen nagyszámú a Hsunkanéf- 

1 küliek száma s ez vagy 25 éven át 
' így vnn, mert még 1846-ban is 100 
■ a nem dolgozó, másnak dolgozó 
1 ®s
' szóme. Ugyanekkor az 51 dolgozó 
1 kalmár me lett 51 nem áruló kal­

márt totálunk, 41 magyor szabó 
mellett 24 azoknak a mestereknek 
o száma, akik varrogatásból ten­
gődnek. A fazekasoknál is 13, szű­
csöknél is 12 nyomorult (miserabilis) 
mestert találunk, nem beszéve a 
kisebb mesterségeknél feljegyzett 
2—3 miserabilis mesteriől. Némelyik 
mesterség ebbe a gazdasági vál­
ságba bele is bukott, nem tudta fel 
venni az erősödő gyáriparral r- 
versenyt.

1837-ben mór csak 703 
száma is, az 1816-os 

s 595 az inasok száma

a számok világában

1708 forint, 
1826-ban 570 
kalmárok. —• 
szemünk elé. 
Nem ciodál-

■ ?

>;■

í
nyomorult cjiztfiadiamester'A

i

í I-1,

) o számuk. A virág- 
,1 1837-ben pedig is-[

Kiváló boraim, 
pezsgőim. 
palackozott 

bor külön egységeim
mindenütt bevúliak. - Kapható

Deák Jenő
bornagykeresKadfintl,

Bethlen-utea II. Telelőn: 31-04.
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De ozoknok i< fele, harmodony- 
nyi keresetük vöt, okik nem csúsz­
tok le a miserabilisek közé, s odó­
juk is ennek megfelelően csökkent 
összegű. Azok, okik 1816-ban még 
mesterségük első, második osztályá­
ban adóztok, 1840-es években a 
harmadik, negyedik, ötödik osztály­
ban találhatók meg, míg az első

két osztályban alig von vo'aki, — 
vagy épen rsinas is senkisem. Az új 
nemzedék, a fiatal mesterek töme­
ge is itt o negyedik, ötödik osz­
tályban szaporítja a számot, java­
korukban sem tudtak- feljebb ver­
gődni. (Folyt, köv.)

DR GIDAY KALMAN

«BnezBB osls-amsortL»
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Bemutatjuk Deéssy Jenőt, 
a Csokonai színház új főrendezőjét

Mint hadifogoly lomszkban színházat szervezett, revutáreulata- 
val bejárta Török-. Görög-, Olasz- és Franciaországot Szíriát.

Egyiptomot és Ciprust

Szeretni...
Paul Gcraldy sMiimine 
■ Csokonai Színházban

Csaknem kínos meglepetés 
számunkra szombaton este, _ 
Paul Gcraldy „Szeretni“ című 
művének debreceni előadásán 
volt zsutolt a usokouai 
dig olyan együttes interpretálásában 
láthattuk ezt a szép darabot, amely 
páratlan a maga nemében. A térje 
ugyanis Kiss Ferenc, az asszonyt 
Fülöp Kató és az udvarlot K a- 
rolyi István alakította. Azt hiszem 
felesleges őket 
tatul. Magáról

volt 
hogy 
szin­
ti cm 

olt zsúfolt a Csokonai Színház, pe-

A horgos tolvaj 
harmadik lopása

„43

lejérkei

Beieznai Unger István igazgató 
rársutatszervezési kőrújtán — mint 
annakidején már többször megír­
tuk — Kolozsvárra is ellátogatott. 
Ennek a látogatásnak eredménye- 
képen több olyan kitűnő erőt sike­
rűt leszerződtetnie, akik a jövő 
évadban a Csokonai-szinház láto­
gatóinak bizonyosan elsőszámú 
kedvencei lesznek.

Három kolozsvári nevet hallunk 
emlegetni eddig, a Hovodi Nagy 
Ilonkáét, akit a debreceni direktor 
mint drámai szendét szerződtetett, 
Deéssy Jenőét, a kitűnő jeflemszíné- 
szét, a Csengeti Aladárét o noturbus 
színészét A három kiváló kolozs­
vári művész közül Deéssy Jenő a 
napokban már meg is érkezett Deb­
recenbe, hogy ih megkezdhesse 
előkészületeit oz évadra. Egyeőre 
nyilatkozni még nem szívesen akar. 
Azt mondja, nem szeretne direkto­
ra tervei elé vágni, de lassan mé­
gis feloldódik oz első ismerkedő 
percek ünnepélyes hangulata s a 
művész szavai nyomón egy érde­
kes, több mint három évtizedes szí­
nészi múlt tárul fel.

— Azt szeretném először is han­
goztatni — mondja —, hogy mi, 
Unger István és én, két ember, egy 
cét szeretnénk alázatoson szol­
gálni, o debreceni sz'mházkuttúra 
ügyét. Művészi terveimről, elképze­
léseimről még korai lenne nyilat­
koznom, minden teljesen az '9az. 
gátétól függ, én, amennyiben mod 
lesz rá, mindenben a legszebbet 
szeretném produkálni.

Megkérjük, mondjon valamit szí­
nészi éveiről, pályájáról.

— 1911-ben mint a Pesti Magyor 
Színház tagja léptem először szín­
padra. Mint szininövendék Márkus 
Lászlónak, az Operoház jelenlegi 
igazgatójának tanítványa voltam. 
Budapestről vidékre kerültem, majd 
o világháborúban hadifogságba es­
tem .ToTmszkban magyar tagokkal 
színházat szerveztem és itt fejtet­
tem ki színészi munkásságot. Hadi­
fogságból hazafelé tértemben 3 
hónapig tagja voltom Staniszlavszky 
viághirü moszkvai színházának, — 
majd o megszállás éveiben Aradon 
Kolozsvárott és Temesváron játszot­
tam. . . „
_ 1928—32-ig kis miniatűr revu- 

lársulatommol bejártam Törökorszá­
got, Görögországot, Szíriát, Egyip­
tomot, Ciprust, Francia és Olaszor­
szágot. 1932-ben Temesváron ját­
szottam, 1934-től pedig rövid meg­
szakítással a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagja voltam. Kolozsváron 
előbb a Thálio, utána a Nemzeti 
Színház rendezője lettem.

— ügy ha'ljuk, hogy Fényes Aliz 
az ön keze alól került ki I

— Ez kissé túlzás. Az biztos, 
hogy több darabban rendeztem és 
játszottam is vele, A Bánk bánban,

Földindulósban és Roninok kincsé­
ben.

__ Volt már Debrecenben ?
_ A régi békeévekben, 1912, 

vagy 13-ban egy művészestén ját­
szottam itt ZHohy Palival — mondja 
emlékezve.

— Általában Debrecent^1 felnek 
a színészek. Mi az oka ?

— Dehogy is félnek. Éppen az 
mutatja, hogy nem, hogy három ko­
lozsvári nemzetiszinházi tag hagy­
ta ott a kolozsvári közönséget Deb­
recenért. A debreceni Csokonai- 
szinháznok vidéken igen jó híre 
van, színészei erdélyi részeken is 
ismertek.

— Beszéljen valamit a megszállás 
alatti erdélyi magyar színjátszásról.

— 1940-ben, oz em'ékezetes bá­
csid öntés előtti napon került be­
mutatásra Kolozsvárott o „Csak egy 
kislány von a világon“ című ope­
rettem. Akkor este nagy zavargá­
sok voltak a városban s a tünte­
tők oz egész színház felszerelésé* 
összetörték, úgy hogy az előadást 
is kénytelenek voltunk abbahagyni 
Ezt a darabomat okkor mindössze 
egy este játszhattuk. Most három 
év után ismét műsorra vette a ko- 
lozsvári Nemzeti Színház. Nagy 
szériasikerére jellemző, hogy ez a 
darabom e’őadásain 13.500 pengő* 
hozott.

Elbeszélgetünk még hosszan a 
magyar színjátszás! problémákról, 
a kolozsvári filmstúdió felállításá­
nak tervéről, a debreceni viszo­
nyokról. Deéssy Jenő, a Csokonai- 
szinház új rendezője minden debre­
ceni színházi kérdés után élénken 
érdeklődik. Szőnyegre kerülnek az 
ifjúsági e'őadósok is.

— Kolozsvárott — mondja —, oz 
ifjúsági előadások előtt, minden 
esetben egy-egy tanárember külön 
ismertető előadást tartott, melyben 
vázolta a darab meséjét, feltárta a 
hozzáfűződő irodalomtorteneti em­
lékeket és rámutatott az előadásra 
kerülő darob irodalmi jelentőségé­
re.

(Mindenesetre nem ártana, ha ezt 
az érdekes és eeven ötletet Deéssy 
főrendező úr Debrecenben is pro­
pagálná s oz új évadtló kezdődő­
en a Csokonai-szinházban is a ko­
lozsvárihoz hasonlóan rendeznék 
meg oz ifjúsági előadásokat.)

Deéssy Jenő most lakást keres 
Debrecenben, kicsit nehéz ügy, de 
iemeljük, sikerülni fog. Búcsúzásnál 
még megkér bennünket a művész, 
ezt a röpke interjút csak okkor hoz­
zuk majd nyilvánosságra, ha „ki­
jött* néhány jó darabban. De mi 
viszont félünk, hogy akkor már nem 
lesz szükség ezekre a bemutató so­
rokra. Mert Deéssy Jenő nevét ko­
lozsvári sikerei után ítélve hamaro­
san meg fogják ismerni Debrecen­
ben. BARNA TIBOR

külön-külön bemu- 
__ a színműről sem 

szükséges"sokat írni. Paul Geraldy- 
nak egyik legszebb, legköltöibb mun 
kája. Á lélek legmélyén dúló lírai 
dráma ez a remek mű. amelyben a 
szerző a ki nem mondott szavak 
nagy költőjeként jelentkezik. Egy 
fiatal asszony, aki tíz évvel azelőtt 
ment férjhez, rádöbben, hogy már 
nem szereli férjét, hanem belebó­
dul annak barátjáig. az okos, hó­
dító és elegáns világjáró udvarlóba. 
Mindhárman becsületes emberek s 
tisztázni akarják a problémát. A 
férj az asszonyra bízza a választást 
aki fájdalmas önniarcangolás ufón 
az udvarlót választja. A döntő pil­
lanatban azonban hirtelen megérzi, 
hogy mit jelent neki az otthon, a 
családi élet, mennyire vonzzák őt a 
dolgok. az emlékek s — marad. A 
színműnek mindössze három szerep­
lője van, de így is pattanásig meg­
feszül a drámai húr a színpadon, 
hegy aztán egy megbékélő akkord­
dal kiengesztelödjön. A „Szeretni“ 
nemcsak a házasélet szentségét hir­
deti. de nagyon finom, szinte alig 
észrevehető tendenciával vádolja az 
egykés szülőket is. Ha férj lennék, 
megkövetelném a feleségemtől, hogy 
okvetlenül nézze meg Paul Geraldy- 
nak ezt a színművét. Nemcsak el­
gyönyörködtet. de tanít is. Annyi bi­
zonyos, hogy komoly irodalom és 
nem való mindenkinek.

A kitűnő vendégegyüttes elsőren­
dű játékot nyújtott. Sok éve már, 
hegy ezt a darabot először 
Csokonai Színháziam igen 
dégművészekkel, de ez az 
felülmúlta a régit. A férj 
ben Kiss Ferenc, ez a kivételes te­
hetségű. nagy magyar művész, ma­
radék nélkül csillogtatta utólérhetet 
len emberformáló tehetségét. Min­
den gesztusában, minden szavában 
olt érzett a szenvedő férfi lelke. A 
féltékenység hirtelen dühkitörése, 
majd a befelé való sírás láthatatlan 
fojtogató könnye mélyen emberi és 
igaz volt nála. Amit ö produkált, az 
valóban élményként hatott. De mél­
tó partnere volt Helen szerepében 
Fülöp Kató, aki a kolozsvári Nem­
zeti Színházban annyi forró sikert 
aratott. Kellemes exterriőrje, tisztán 
csengő orgánuma és mélységesen 
őszinte drámai érzéke inég azok ré­
szére is nagy meglepetés volt, akik 
régebben már látták őt. Fülöp Kató 
a teljes beleélés, az asszonyi gyöt­
rődés megrázó átérzésével formálta 
meg a feleség alakját. Azt hisszük, 
hogy az <5 útja rövidesen a buda­
pesti Nemzeti Színházhoz vezet, 
mert tehetsége oda képesíti. Az ud­
varlót Károlyi István elevenítette 
meg azzal a mértéktartással. férfias 
sággal é^ művészi intelligenciával, 
amely annyira jellemzi a Vígszín­
ház kiváló szereplőit. Ugyanakkor 
azonban nem hiányzott játékából az 
egyéni stílus és a kifejező készség.

A közönség nagy tetszéssel fogad­
ta a szép darabot és melegen ünne­
pelte a vendégművészeket. (b. p.)

Kéúzben érkezett már az 
utóbbi néhány nap alatt felje­
lentés a rendőrségre, hogy is­
meretlen tolvaj az ablakon ke­
resztül horoggal lopásokat kö­
vetett el. Egyízben a gazda sze- 
nieláttóra horgászta ki a tolvaj 
az Asztalról a térítőt, más alka­
lommal amikor pár percre ki­
mentek a szobából, a horgászó 
tolvaj a rácson keresztül lopta 
el a székre tett ruhát.

Most vitéz Szabó Viktor, Kút. 
utca 140. szám alatti lakos tett 
feljelentést a rendőrségen isme, 
rétién tolvaj ellen, aki a kam», 
rabol az ablakon keresztül t<gv 
rend ruhát horgászott ki.

van ég

láttuk a 
jó ven- 
előadás 
szerepé-

SZÍNHÁZI MŰSOR :

Vasárnap este fél 8 órakor : Sze 
retnl. Kiss Ferenc vendégfellépésé 
vei.

SZÍNHÁZI mozaik

Ruhák, pongyolák, 
női és férfi fehérnemííek 

nagy választékban

KERECSEN, Csapó-utca 8

al- 
Ur 
fiú 
és

Eg< 
etem

ablak olyan magasan van és 
olyan kiesi, hogy egy felnőn 
embernek lehetetlen azon 1*. 
mászni, tehát fel kell tenni, 
hogy ismét a horgászó tolvpi 
garázdálkodott.

„LEVENTEIFJUSAGUNK
— hasánle jövője“

Kormányzó Urunk sajátkezű jelmondatával megjelent 751-k szil- 
letéenapja tiszteletére a leventék képes albuma

Az If júság Honvédelmi Nevelésé­
nek és a Testnevelések Országos Ve­
zetője 200 oldalasképes albumot adott 
ki Magyarország Főméltóságú Kor­
mányzójának 75. születésnapja tisz­
teletére, amely a Főméltóságú Kor­
mányzó Vr alapította leventeintéz­
mény szerteágazó, példás munkássá­
gát mutatja be művészi felvételek­
ben.

A kötet első oldalán a Horthy nem 
zétség családi címere ékeskedik, ■'o- 
lette és alatta ékes betűkkel olvas­
ható, hogy e könyvet Magyarország 
Kormányzójának 75. születésnapja 
esztendejében adták közre, 12 olda­
lon keresztül az intézmény tömör is­
mertetését adja a könyv, majd Ma­
gyarország Kormányzójának arcké­
pével kezdődik a képes részt.

Ma«, rarország Kormányzója előtt 
feszesen áll egy levente ifjú az 
bum első képén. A Főméltóságú 
szeretettel nyugtatja kezét a 
vállán. Szeméből atya szeretet 
bizalom sugárzik a fiúra, a jövő 
magyar katonájára. A levente arcán 
ott tükrözdik a meghatottság, de 
egyben ígéret 18: mindenben eleget 
tenni az ország Vezére parancsainak. 
A kép alatt a Főméltóságú Ur sa­
játkezű írása és névaláírása olvas­
ható;

„BÍZOM A MAGYAR IFJUSaü 
BAN“ HORTHY.

Mintha erre a nemzeti honvédéig 
munkára kötelező államfői mennyi 
latkozásra lenne a képesalbum vált, 
mennyi képe biztató felelet, válton, 
tosan 7 nagy fejezetben tárul az ol­
vasó elé a leventeélet szépsége es 
jelentősége. Leventeünnepélyek, t 
katonai előképzés, leventesportolái, 
lueventeegyesületi élet, a belső arc­
vonal megszilárdításának szolgálata, 
a leventeleányok célkitűzései, a le­
venteegészségügy és a külföldön vég­
zett leventemunka jelenet! bizonyít­
ják be, hogy a nemzet fennmaradá­
sát csak ebben a honvédelmi szel­
lemben nevelt ifjúságban keresheti.

Az Ifjúság Honvédelmi Nevelésé­
nek és a Testnevelésnek Országa; 
Vezetője — a Levente Hírközpont 
jelentaése szerint — elrendelte, hogy 
Magyarország Kormányzójának jel­
mondata valamenyi leventeotthoi 
falára festessék fel és az aibnn 
vezetőhelyén közölt kép a Kormány­
zó Ur jelmondatával művészi nagyí­
tásban minién leventeotthon főfalára 
kerüljön megkülönböztetett helyn, 
hegy intse, buzdítsa a magyar fiú 
és leány ifjúságot arra: a levente 
élete Isten parancsát»’ a magyr 
népé,
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Kiss Ferenc a Nemzeti Színház ki­
tűnő művésze szombati debreceni 
vendégjátékát Paul Geraldy Szeretni 
című darabjában erős izomgyulladás­
sal játszotta végig. A darab fárasztó 
voltára való tekintettel a színház 
igazgatósága közli, hogy n ma dél­
utánra hirdetett előadás elmarad s 
az. előadásra megváltott jegyeket a 
pénztár visszaváltja, vagy pedig az 
esti eladásra becseréli. Az előadás 
■M»deU: fél 8. %
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Ipaganda „i1ví,ó beszédet, is, a|s a közvetlenebb megismerés közéd 
I mohája » 1.ítatiisügyi miniszteri lebb is hozza egymáshoz az nmbe-1 
I '*llay H,4-.t .„ faji Fáy István dr.íreket. Az ismerkedési esten lánc! 
I »épriseleU « beszédet mondani s| közben az egyes nemzetek es ma j
I jnanilitM.r h.k részéről dr. Pa-|gyar vidékek emberei még közvetle | 
I ti P? nllamlitkár jelenik 'tncgjnebbül megismerik, egymást. Debre j 
I taky Tll,or . De megjelenik iijeen város társadalmának emlékeze l 
I , mond bőszt ’cta követ is, ki tóben 17 év óla felejthetetlen emlé- 
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szombati napi Nyári Egyetem részéről dr. Milleker 
megérkez t lli-zsö igazgató köszönti a vendége-

—x- ajkét és hallgatókat. Igen nagy jelen-l 
városunk

ez év- 
vesznek

* ha-31 valamennyien

kiúf'111’“’'' “7í>‘"fögnak “teljesIföségű ünnepély lesz ez 
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csak a tömeges!Egyetem rectora egyszerű ebéden 
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~ '........ “*■ és
beérkezésükbe belefé-l kulturális vezetőit.

| T,» fél v\zsz4 I •'*’ a Ni V111* I
Jőadás színpompás I Egyetem 
ma délelőtt a Köz-I estjén iaz

I társadalma fog megismerkedni 
______ . dr.l Nyári Egyetem ezévi i 

.emzétvé'delmi és pro-1 Barátsággal és szeretettel
............... öles a város az ideérkező vendegeket 

als a közvetlenebb megismerés

ebéden

6k csak egyenként fog-1 vendégeket és városunk közéleti
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köszönti

.«aituoi lusib-wwRU- 
ten megbukott darabjo, o Csalóka 
szivárvány.

— Más voll az előadás — mond­
ja elmosolyodva. — Megértették a 
színészek jobban, hogy mit kell 
játszani, a rendezői elgondolás... , 
Röviden : nem vo't meg az elő-

I odásban az a hiba, ami Budapes­
ten meg volt.

I (— Mi a véleménye a darabrál,
I amiben fellép mo ?)

— Hát a darabról már ti Írjatok 
I majd véleményt. Biztosan okod 
I benne olyan, amiért érdemes elő- 
I adni, máskülönben nem választat- 
I tam volna. Szép és lira.

{— Azok a törekvések és ura­
sok, melyekkel sok ellenséget szer­
zett magának ... I)

— Remélem még ma is megvan­
nak — szakit félbe egy pillanatra 
Kiss Ferenc.

— Egyszóval, vannak-e jelenleg 
I ilyen, vagy ehhez hasonló tervei ?

— Nincsenek. Jelenleg egyálta­
lán nem fogalkozom ezekkel. — 
Majd !

Mire az interjúnak vége, körül- 
I belül az idő is letelik, Kiss Ferenc 
I készülődni kezd, hogy az előadás- 
I ra menjen. (

[ ^1 egyénnek, hanem a közösségnek és
magyarosi a nemzetnek is haszna lett.

Rejtélyes gyilkosságot fedeztek fel 
a Hűvösvölgyben

Buóapen, |ukus 31. Rejté’yes 
bűnügyben nyomor a rendőrség — 
Ternap ette a hűvösvölgyi Balázs- 
vetidéglé közelében felismerhetet- 
enségíg összeroncsolt férfi holttes­
tét 'atólták a járókelők.

A rendőrotvos megállapítása sze­
rint a honest több nap óta fekhe- 
-eti a hűvösvölgyi fák között.

A vizsgálat során a férfibe.ttest 
»ebében Szikszay lászló 40 éves

A HŐSÖK

Győzelemmel kezdett a MAC 
a Szent István kupában

nak megfelelően a NAC 4.1 i0 Ot 
arányban biztoson gyóiöő a Ké­
pest együMese fe el*. Góilővök vol 
fok a kövelkezők ; Tóth, Sárváry, 
Kovács II. Barna, illegő a Kispesi- 
böl Egies

A negyedik Szent István-kupa 
mérközéssorozot első összecsapá­
sára szombaton este o latorno-ut- 
caa pályán. Az első mérkőzésen a 
Nagyváradi AC került szembe a 
Kispest csapatával. A popirformá-

(sorkady)

ATLÉTIKAI EMLF.K | 
VERSENY

július 31. A MAC szőni-Buiiupc.sl, július 31- A MAC szóin-1 
balon délután Margit szigeti sport­
telepén rendezte meg a hősök atléti­
kai emlékverseny első részét.

Rúdugrásban első Kovács (Törek- 
vés) 3 m 80 cm. 100 m gátfutásban 

lelsö Hidas I. IBBTEI 15 mp^Siilylö- 
késben első

I 14 m 7ö
jpelsöczy (MAC.) 10.9 mp.

tisztviselő nevére szóló iratokat to-1 
Iáitok. . I

A rendőrorvos őzt is megallapi-1 
tóttá, hogy Szikszay halálát revol­
verlövés okozta és ezenkívül több I 
késszúrást fel lehetett fedezni holt­
testén. „

Valószínű, hogy Szikszay bűn­
ténynek esett áldozatul. A rendőr­
ség széleskörű nyomozást indított, 
hogy a hűvösvölgyi gyilkosság rej­
télyét megoldja.

Németváry (BSZKRT)| 
cm. 100 ni síkfutás első 
............ . Hármas­

ugrásban első üusnoki (MAC) 14.30. 
4x100 ni gátfutásban első I-ábián 
(TFSC) 51 mp. Magasugrásban első 
Tordai (FTC) 180 cm. 1500 - - 

I síkfutásban első Híres (UTE) 
Gerely vetésben első Várszegi 
62.32 m. 5000 méteren első 

I ÍBBTEi 15.02 p. A versenyt 
j nap délután folytatják.

m-es 
3.58.4 

(MAC) 
Kelen 
vasár-

Kit* Ferenc beszél néhány komoly színpadi problémáról
• LXuAro nrl nem

Alig másfél órával az előadás 
éléit érkezett meg Debrecenbe Kiss 
Ferenc vidéki körútjáról. Jókedvű 
és szenimeí láthatólag nagy öröme 
félik o vidéki kőrútjaiban. Nyíregy­
házaiéi érkezett, ahol óriási »iker 
melteft játszott néhány este.

Amit ó vidéki vendégszereplései­
ről mond Kiss Ferenc, egy kicsit úgy 
hopgzik, mint a magyar színész W- 
vaicsáoak tömör és lelkes szavak­
ba foglalása.

r- Idestova 20 éve folytatom 
vidéki vendégszerepléseimet 
möhhatóm, hogy ezt csinálom a 
nagyobb lelkiismeretességfjei, 
tnagyor színész ismertesse meg ma­
gát és ismertesse meg a müveket, 
amiket játszik a legkisebb hegyeken 
it. In el is megyek mindenüvé, nem 
számít, hogy mekkora a város, 
»agy község, csak egy színpadot 
fel lehessen állítani. ■ '

legközelebbi terveiről érdeklő­
dünk. Színpadi és filmszereplések- 

egyaránt.
~ Nincs programmom — mond­

ja. — Szipadon .. . nem tudom mit 
fogok játszani. Lezártam az évet,

a 
és 

leg
A

hogy mi lesz jövőre, azt nem tu-P 
dom- rí »1 li

(_ Es 6 magyar film 7) j
— Két év ólo nem filmeztem. Azt | 

hiszem, ezzel pontosan elmondtam 
o véleményemet a magyar fomrö l

'*■(_ Az új magyar dráma ., ?)
— Remélem, hogy tovább fog 

fejlődni. Mo már a fővárosi nagy 
színházaink is egyre több, ig® 
magyar drámát hoznak, a Nemzeti 
iár9az élen ebben, de a többi szín­
házban is adnak értékes magyar 
darabokat. Várom az utabb dara­
bokat- elsősorban azokat, amelyek 
o mai magyar társadalom probé- 
máival fóglalkoznak.

_ Volna egy sokat v.tatoü ké 
4&»iirtk Ml a véleménye Máltása 
désurtK. nm o ____ __ z.HAdft ma-

drámának ’főbb talaja a vi- 
mint o főváros ?

~ Erről véleményt mondani már 
_lér! h illetékes, mert érn é- 

hogy Kolozsvárott Kiss Fe- 
főszerepben milyen s- 

, Tamási Áron Budapes-

EGESZ SERTESKONDAT VÁGOTT | 
LE FEKETEN, INTERNÁLTÁK

Sárospatak, július 31. Pesta Mi-1 
hály tiszakarádi gazda a falu halá-| 
rában dolgozó zsidó munkaszolgá-| 
latosoknak szorgalmasan vágta al 
sertést és a húst „fekete“ áron mér-l 
te ki. A község lakosoi közül Pes-| 
tát többen feljelentették a hatósá-1 

I goknál. Beismerte, hogy nyok-tíz 
sertést levágott, de a tanuk azt ál­
lítják, hogy a munkaszolgátotosok

I jó fogyasztói voltok Pesta „fekete | 
I székének" és egész konda sertést 

vágott le. Peslo azzal védekezett, 
hogy nem tudott a vágási tilalom­
ról. A megtévedt gazdálkodót a sá­
rospataki járás főszolgabírója in­
ternálta. Az ügy a bíróságot is fog 
tolkcztotja majd, mert Pesta föbb 
„ügyfelét" előállították.

SS.sM.-r.-: 

gyár 
dék.

csak 
kezetes, 
renccel o I 
kéri aratott

S» kosztümöket. kabátokat »ásérolbata
Pap modellszalonbo
Sanl Anoa-u. 12. M. üzlet. Telelőn: ^-01.

Országszerte folyik 
a cséplés

A legtöbb növény esőt kivan
ledtk. Zöldborsó csak .»zórvánjosán 
található a piacon. A mák hutai 
közeledik. A ke l< . 1 erme.sklliil.v- 
BOk a férgessé,* mlai eaökkvuul Iné ­
nak. A lene»“ a bgli'b's li’lvin ere* 
bez közeledik. -ot "éhül tar Ív 1* 
aratták. A komló virágaik. Helyei' 
ként klsi bb-nagyobb károkat szen­
vedett. ...

A köles korai relébe érc» elöli al 
V későiek további fejlődéséhez, va­
lamint a larlókölesek kikeléséhez, 
csapadékra lenne .szükség. A tatárka 
korai vetései virágzanak, tarlóba 
még vetik. Esőre, lenne szükségük. A 
elrok jól fejlődik. Esőt kíván.

A napraforgó esőt kíván. A veté­
sek elég sűrítek, a tányérok elég, 
nagyok. Melegebb, homokos latyjo-

■ kon a szárazságot niár sinyllk. A 
megkötéshez esőre lenne szükség. A 

fejlődését a hűvös Idő gá- 
Vlragzása megkezdődött. A

A dohány második kapálása b>-

A fötdmüveléeUgyi minisztérium 
szumbalon hozta nyilvánosságra ve- 
téshelynetji'lentését. Eszerint az el­
múlt két hét Időjárása az aratásra, 
a kalászosok kihordására M «r»ép- 
tésre kedvező volt.

A búza aratását — a hegyvidékek 
kivételével — állatában befejezték. 
Hordása én e.séplése tart. A hekt»U- 
tersúlv általáéiul jó. A rozs aratása 

| általában befejeződött. Hordása és 
| cséplésc folyik. A rozs» élések álta­
liéban rtfkák voltak. Sok hclyiltf a 

kalászosok I» ablakosak. Az arpa 
aratása a hegyvidékek kivételével 

| szintén befejeződött. A zab aratása 
befejezéshez közeledik. A bugák 
elég nagyok éa tömöttek.

A tengeri kapálást általában hefe- 
jezték. A koraiak virágzása folya­
matban van. A későbbiek most 
hányják címerüket. A kukoricák al- ricinus 
tálában még üdezöldek és egánzsé- tolla. o - ....

Lesek de u melegebb talajokon móri kender virágzik. A lent W« A.
érzik a csapadék hiányát. Kiadós A dohány második kapalasa B - 
csapadékra volna szükségük. A bor Ivlk. A virágzás megindult, a level 

I »onva amelv jól kelt, most már ér-Izei egészséges és du».
z szárazságot. A terméskilátások A szántóföldi takarmány ok masic 

L lL,HóbW'kéthetes Időszak alatt - dik kaszálást nagyobb »zentaterméM 
UÄol nem volt elegendő <ss«pa- adott, mint az első- A 
|ott, anoi nem A búr így I» jóval utalta marad az atlag

fejIMMéhez' áltató nák. A maglueernábmi helyenként 
J I kisebb nagyobb károk vannak. A ré­

tiek és legelők még mindig sinyllk a 
és takarmányrépa kapá l téli és tavaszi szárazságot. Sok he 

ozeiedik. A ■.o-l helyen az utóbbi napok forn^aga 
későbbiek kapa- miatt kisültek. A legelők felujnIaM

1 • “ ' r.Mipadékra Jenne Mii*-

A sárga- és görögdinnye az utóbbi
IIMpun im zz ft .»• 
kedvelő fejlődéinek Indült. A korai

5XZ rnz»ldpapÄriL
két ‘héten erőteljes fejlődésnek in-1A gyümölosdk közlll. ...

|pes. Á későiek vl _ 
Irikábi’il ezldőszerlnt 
termést várhatunk, 
szórványosan megjelent a . 
vöröshagyma szépen fejlődik. A ka- 
rZ7tjtta;i,MAkké^i:rLkegé»í-|.n«le«. Néhol a szétv-barok ex a ,eg

I termést adtak. A krui k k I (Hrnlns károkat.

» Ä1

legutóbbi kéthetes Időszak alatt —

(lék — némileg csökkentek, 
gonya további L. — 
ban bőséges csapadékra leime siük- 
síg.

A cukor- és ----------- ... -
lása befejezéséhez közeledik. A ko­
rai répák szépek, a 
lása folyik. Fejlődésükhöz meleg hoz bőséges 

I esőre fenne szükség. |só|?-

LäSÄJS .SS5» v.'í± 
> A kW8l(ótrm;stJ^géerrm7V^

j A Zöldpaprika az utóbbi| vábbl fejlődésükhöz esőt kivi

A uarudiesom körtéből helyenként jó, de altata- 
Pptae«n. A ban csak közepes. Hiúból közepe»

- - termés várható. A gondozatlan gyű- 
jól mölcsflsökben sok n férges gyü- 

mölcs. Néhol u szélviharok és a jég 
verések okozlak Jelentős károkat.

A szőlő fejlődésére az utóbbi na-

I
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KITÖRT KM’üLÉCCEL be­
kergette a LAKÁSBA 
RÁGALMAZÓJÁT, aztán 

rázárta az ajtót, mert 
ZSIVÁNYNAK NEVEZTE

Jelentették a debreceni ügyész-1 
Légnek, hogy B. Kovács Zslg-I 
mond 42 éves 
napszámos érdekes üggyé ka - 

lesolatban magánlaksértést kö-l 
I vétett pl• , II A sértett Galambos Andrásne 
sz. Nagy Zsófia hadházi lakos 

I panasszá ban előadta. "Ogy • 
Kovács Zsigtnond szóváltás titán 
kerítéséből kitört egy lécet, ez­
zel behatolt az udvaraba s ami­
kor menekülve előle, bement a 
lakásába, a kívül hagyott kulcs-

■ csal az ajtót rázárta es egy óráig 
, nem engedte ki.

B. Kovács Zsigmond 
■zésében előadta. hog 
mert lovát Galambosne 
előtt legeltette, az asszony ot 
zsiványnak, rablónak es tovaj­
nak nevezte. Az erdekes ügy b( n 
megindult vizsgái^*-

hajdúhfedházl

v édeke- 
üzért, 

é* kerítése 
asszony őt

Gazdák f jgyeimébe!
I káposztarepce vetési ideje augusztus vége- 

Azok a gazdák, akik káposztarepcét óhajtanak vetni, 
saját érdekükben cselekszenek, ha a termelési szerző­
dés megkötése végett Szövetkezetünket mleim teL 
keresik, ezzel biztosíthatják vetőmag szükségletük kellő 
időben történő kielégítését.

Termelési szerződést köthet még a gazda Szövet­
kezetünknél a kővetkező magvakra : bíborhere, szöszös- 
bükköny, mezei saláta, spenót stb.

Felhívjuk még a gazdák szives figyelmet ana, 
hogy Szövetkezetünk, mint a Futura lőbizományosa. 
ebben ez évben is foglalkozik a terményüzlet minden 
ágával, tehát búzát rozsot, árpát, zabot, hüvelyeseket' 
olajos- és egyéb magvakat vásárolunk.

Mezőgazdasági Termény­
ás Áruforgalmi Szövetkezet 

mint a Futura töblzG.nányosa
Iroda: I erenc .rózsef-út I«. A.földi-pulot«. lelcton 28-6o.
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Ófi, székes főváros,
ha rád emlékezem
Vidéki ember PeMen uz Umuk 1S43. esztendejében. Utazás 
nyakló nélkül. Forgalom, mely szédít. Élelmezés, mely 
házijellegű. —

Mondjak, hogy 
sokszor 
érezzük 
őrizzen 
nyugati 
végein, 
hatjuk, 
térdem 
hála Istennek, itt még nagyobb baj 
nincsen. Panaszkodni, 
dunk, sokszor okunk 
hol vagyunk ml attól, 
a világot felforgató 
panaszra nyithatnánk 
Soha ilyen konjunktúrája az élet­
nek nem volt. Az első világháború 
hadi gazdagjai 1b értették a mód­
lát a jobb ée fényesebb életnek, de 
az, ami ma megy, igen, ami ma 
megy itt, ott titkon vagy nyíltan, 
azt minden képzeletet felülmúlt mér 
régen ...

Kánikula ezer pengős rókaprémmel, mezítláb
húború van, igen, 
és nagyon sokan 
úgy, ahogy Isten 

igazhívót, a
vagy déli Europa

mondják 
is. Nem 
meg minden 
Európa,

Nem, est igazan nem mond­
ást ellenben minden nap 
állva elmondhatjuk, hogy:

azt igen, tu­
la van rá, de 
hogy ezekben 
Időkben Igazi 

a szánkat.

abból a nem mindennapi esetből ki­
folyólag irt közel száz esztendővel 
ezelőtt, hogy Pest-Budára kellett fel 
mennie. Kezdődött ez a végrendelet 
imigyen: Ax Atya, Fiú és Szentlélek 
Isten nevében rendelkezem arra az 
esetre, ho laten bölcs rendelése úgy 
kívánja, hogy hosszú Pest-Budx' 
utamró! nem térnék vissz», vagyon 
kómát gyermekeim között imigyen 
osztom fel • •.

És elmondja 
sorbam, hogy 1 
Íresebben, ki 
ládi vagyonból, 
lehet tudni, 
meg hosszú 
három hétig 
ml Bt órán 
ónak érzünk, 
ellen, rablók ellen véd a vasút, akkor 
pedig...

írás 
he- 

csa- 
;iem

a boldog emlékű 
kinek mi jusson, 
mit jussoljon a

. mert azt soha
hogy ki hogyan tér 
útjáról. Igaz, akkor 

tartott ez a, út, amit 
keresztül a poklok-pok- 

pedig szél ellen, eső

VIDÉKI A MEGÉRKEZÉS

módját, immár egy félórája érkez­
tünk vonattal, melyen keserűen kár­
pállunk, hogy tíz percet késik a vo­
nat 
cen 
perc 
nem

most már 
keserű

Mennénk 
a járást, 
de nagy

itt a helyszí- 
percet keserű 

mi gyalog, de 
mennénk vil- 
csomagjalak-is, 

fel nem vesznek. Közbe i es- 
de a pesti taxik még min-
érkeznek. hogy má.- utas

s ime, 
vérünk 
után, 
tudjuk

kunossal 
kai oda 
leledik, 
dig úgy
Jön velük, akik eléjük ment. Végre 
1 erek egy órai várakozás után ne­
künk is Jut eme ritka 
ortón mehetünk arra, 
ptftl kocsi vezető akarja 
mi adtuk meg a elmet.
ttirk u setét éjszaka fényk'lensegé- 
ber. kerek tíz pengőt, alig keveseb­
bet, mint amennyi a félárú másod­
osztályú jegy pestig, de 'ebaj, fő 
n*. hogy élvezzük a várost, remél­
hetőleg váglg is élvetük, csak 
len semmit se láttunk belőle . ..

élvezetből, 
amerre - 

ida, ahova 
Nos, fir te­

ép-

AZ ESTÉT VISZONT

........ ..  ■ 1 1 ■ — 'S» 1 .. .................. ....

És még egyet: mi itt vidéken alig 
látunk a városok területén eitele 
versenyevászetet, honnan 
van ez a kiváltságos és 
egyeseknek a fővárosban, 
vendéglők szállítják ezt
más fekete úton-mödon fut, ki 
ja. az ellenben bizonyos, hogy uyen 
tünetekkel gyakorta találkoztunk 
pesti utunk alkalmával jobb és jobb 
helyeken jé..,

1943 aueusztu1* i. \ MáiiriiiK».
j|4S »n«

és hogyan 
kivételes 
Talán a 
is, 'agy 

:ud-

A MELEG

műit telek foiyuman lejlódöit 01:: 
a női divat, hogy a kabátok és ru­
hák gallérját lemesték, gondolom 
azért, hadd járja a derék téli Sl«; , 
testet, 
éltet.
két a drága szőrme-gallérokat 
miket, mert
gls csak odamentem egyik utcai no- 
mérő megszemlélére, ahol árnyékban 
kerek 39« meleg volt Celsius s(« 
rint...

CSENDES BALLAGÁSSAL

elvégre a levegő erősít es 
Most persze, Dem értem eu- 

ée 
önmegnyug: atásra mé-

\ Debri

I

így is 
aszfalt 
erőtel- 
hlrte-

tortént valami, csu- 
rájöttünk, a pesti 
képzelet szülémé-

dáma a másik után

vfiionylatban is vannak példák, de 
Igazában csak a főváros mutatja meg 
• maga képét nem sok gyönyörűsé­
gére a vidékről felment embernek. 
Mi, jámbor vidékiek mindig úgy 
megyünk Pestre, hogy egy kicsit el­
szánjuk magunkat és elmondjuk ma­
gunkban: lesz, ami lesz. Ha már 
menni kell, hát megyünk. Mindjárt 
az út kezdetén valami szorongás jár­
ja át *z embert, s ez a cudar érzés 
egyre jobban fokozódik, amint a fő­
város külsőségein, váltóin kattognak 
a vonat kerekei. Tudja Isten miért, 
tudja Isten hogyan, de mi jámbor 
Vidékiek nem igen" tudjuk megta­
gadni magunkat. Egy kicsit idegen­
nek érezzük magunkat, holott bent, 
a szívünk mélyén mégis csak hallat­
lanul büszkék vagyunk arra, hogy 
ez a szép fekvésű é. nagy lélekzetfl 
város a miénk. A miénk, vidéki ma­
gyaroké. mert azon, Wk odalent él­
nek, amúgy se élvezik az ottaui 
szépségeket, azok annyira rohannak, 
száguldanak, hogy legfeljebb hab- 
rsol&sra jut idejük — Ml tempósan.

1 -zke- 
az egy-két 

a főváros-

nagy fellélegzés ugyan, de nyomban 
rájövünk, hogy korai az öröm. Most 
látszik meg, hogy mennyi 
len ember utazott 
Se végre, se hossza 
lásnak és valahogy 
korszerű kiadásban.
szabású magyarok bejövetelét játsza­
nánk a székes fővárosban. Bár, >i 
tudja, nem igen tud módot és időt 
szakítani az ember arra, hogy va- 
laháuyan a jövők egv fának gyü­
mölcsei vagyunk . •. Itt aztán van 
baj a csomagokkal, ládákkal, bőrön­
dökkel, mert a vámőrök figyelme 
felette gondos, s amint látom, nem 
egészen ok nélkül, mert egyik kisza- 
kodt vén utazó koffer gyomrából 
hogy mi minden került ki. azt csak

tömén te- 
együtt velünk, 

nincs a kivonn- 
úgy nézünk ki 
mintha nagy­

környékén, 
drága prémek, 

ezüstben, fe- 
Nem lehet itt 
siklik végig a

azonban Pesten igazi meleg, — 
mondjuk ml. akik a levegős nagy 
utcák és széles terek jő levegőjűt 
szoktuk meg még kánikulában is. 
Nos, így képzeljük és sajnos, 
érezzük, mert az olvadékony 
it>t-ott süpped is egyik-másik 
jesebb lépésünk alatt- Aztán
len enyhe fuvalom járja át az em­
bert. Pedig alig 
pán annyi, hogy 
forróaág csupán 
nye. íme, egyik
jön velünk szemben és a nyakukban, 
szentséges egy Isten, a nyakukban, 
igen a formás nyakuk 
így talán helyesebb, 
sarki rókák, kékben, 
bérben pompáznak, 
még se olyan hideg,
tekintetünk rajtuk és már érezzük 
a képzelet szülte enyhe 
amikor megáll a szemünk 
aszfalt fölött s ime, itt 
pucér lábakra bukkanunk, 
fejek 
agy, 
szemben a nőt, lent, hol gőzölög a 
járda, ott mezítelen lábbal tiporja a 
vén földet a formás, nos, igen ilyen 
is van. formás női láb...

Ha jól emlékszünk, éppen «z el­

fordítottunk hátat ennek a szélsősé­
gek között habzsolö és embertelenül 
rohanó gyönyörű városnak. Az az 
érzésünk, hogy nem, nem nekünk 
való ez, inkább idelent csend Ben, 
lassan éljük, le még hátra lévő ötven, 
hatvan kis esztendőnket, ahol van 
időnk arra is. hogy *z élet igazi 
szépségeit is meglássuk. Néha, igen, 
néha felmegyünk, ha már halasztha­
tatlan a dolgunk, akkor aztán né­
hány napon keresztül óvatosan bepil­
lantunk annak a másik Magyaror­
szágnak az életében is, amit székes­
fővárosnak emlegetnek közönségeden. 
Mi arra is büszkék vagyunk, bír 
nem tudunk vele Igazában egyelt 
lenni, mert mág a lelke, 
élete, más a megnyilatkozása 
sokkal, de sokkal távolabb 
lünk, mint mi tőle. Ezt
éppen ő, akiknek közelteni keilens 
hozzánk, éppen ö nem érti ma még 
meg. Talán annak is eljön az ideje, 
mert el kell, jönnie. Mi már 
tettük az első lépést, rajta áll, 
a második lépést ő is tegye
Hátha az ellentétekből közös érzés 
és egyvonalon való egy cél felé v.ló 
törekvés fog megszületni, ami mind­
nyájunk uagy öröme lenne. . (gz.)

más az 
s aztán 
van tő- 
azonbati

szorongó szívvel, ki-kihivó 
»éggel lassan élvezzük 
napot, amit sorsunkból 
nak adhatunk ..•

ÍGY INDUL EL AZ EMBER.

jó érzések

am! ehető, mindent 
plajbássza onnan, 

hogy ital, az van, 
hogy olcsón, nem 

A kö­

a fővárosi vámhivatal nyomtatott
lapja tudná felsorolni. Vágott liba
kettő, félig folyékony vaj. úgy há-
rom kilónyi, jó darab füstolt sza­
Ionná és sonkacsülök. ténétól me;

ilyen szorongó és mégis 
között, de már az indulási állomás­
nál kellő mértékben megtorpanunk. 
Mennyi, de mennyi utas, aki mind, 
de mind menni akar. Egyáltalában 
nem ügyes-bajos embereknek látsza­
nak, inkább gondatlan útasoknak, 
akiknek csupán annyi a gondjuk 
hogyan üljenek nyugodtan egy-egy 
fülke sarkában Pestig. Ez aztán a 
legritkább esetben sikerül, mert ma 
nincsen olyan hosszú vouat, mely 
minden állomáson zsúfolt ne volna. 
Tudja isten hogyan, hogyan nem, le 
mégis felszáll mindenki, mert ma a 
vonatok olyan rugalmasak, mint a 
harisnyaszár, még mindig elfér átt­
ett valami benne. Azt éppen nem 
lehet mondani, hogy túlságosan tü­
relméé a mai utas, azt se. hogy fe­
lette jól nevelt, azt meg legke- 
vésbbé, hogy tekintettel volna -»- 
laha is ember-társára, utazó aors- 
tárnára. Itt aki bírja, marja mód­
szer alakult ki, bár ez ellen minden 
látszat igyekszik ellene szólni, a 
gyakorlat azonban a fenti. Csak ép­
pen közelharc nincs, de amolyan 
csendes oldalborda repedések lehet­
nek vígan. Alig várja az ember, 
hogy ennek a szörnyű tévelygésnek, 
melyet ma utazásnak emelegetuek. 
vége legyen. Én jól tudom, hogy 
nincs igaxunk, mert olvastam jó em- 
Akü n. „yapáa ít melvet

nem fosztott két csirke, hat darab 
gyulai-szerit kolbász, alma a barack­
kal, tojás a mézzel a szabad esés 
törvénye szerint igen közeli kapcso­
latot teremtett. Mos, igen, ráadá­
sul egy síró ..nagysága“ és ‘gy dü­
hös. huncutkáját kegyetlenül csavar­
gató férj, aki szeretné elhitetni a 
nyomban jelentkező vámőrökkel, — 
bogy hatójuké a ..közös pakk“. — 
Nincs szíverőm nézni a „kegyetlen 
jelenetet", mert ime, mennyivel jobb 
lett volna a három kilónyi vajnak 
valami vidéki gyermek otthon aszta­
lán díszelegni, mint itt a köpés, 
Szennyes .ezer, meg ezer lábtól pisz­
kos pályaudvari kijárat kövezetén 
ismételt leejtés után elmál'&ni.. .

A KÖZLEKEDÉS SZÉDÍTŐ

ezt első tekintetre meg átja a vi­
déki ember, mert a pályaudvar előtti 
autók, taxik, vagy nem azok, szé­
dítő tempóban mindig mással szágul­
danak el. Ember legyen a talpán, aki 
itt megáll. íme, egy olyan hatvan 
felé közelítő öreg urat, aki azonban 
megjátszana! tlzenhatesztendös Ifjú­
kori formáját, most ejtett le a 
fránya fagázas kocsi a sárhányóról, 
ahova affelettt buzgóságában lépett 
fel, hogy ő foglalja le a kocsit. 
Kettős méreg, mert a kocsi már 
utassal érkezett, valahol a körúton 
fegt» a társas utazó család egyik 
élelmes tagja, ahova eléje mert a 
ritka alkalomnak. Az öreg úr csen­
desen káromkodik, de azért jön • 
medőr és nyomban írja számára a 
két pengős fehér cédulát kihágás 
címén, holott a tisztes kor nem 
egészen tisztesen viselkedő alanya 
lehüppent valójában a kocsiról. — 
MH cifrázzuk, ezek a pestiek ártik a

őszi időt, 
a gőzölgő 
színtiszta 

Pent, a 
tájékán, hol székel a tiszta 

védik a prémek a forrósággal

meg- 
hogy 
meg.

lti 
még pedig 

Csirkét, l:ol- 
tudja,

Jó kedvük

egyszerre látja. így 
azonnal észrevenni, hogy a 
üvegekben gyöngyöző, párát 

jeges Kai sem más. mint 
Bár az itteni bor árak mei­

harmad osz- 
nízték jó 

a jé falusi 
pohár ser

jobb körülmények között akartuk 
eltölteni. így elmentünk oda, ahova 
a vidéki ember úgy szokott beállí­
tani évenként egyszer-kétszer, mint­
ha haza menne. A szokott étterem­
ben azonban nagy a zsúfoltság, ki­
csit feszengünk, elvégre hazajöt­
tünk, de senki se fogad. Valahogy 
nem sokat teketóriáznak ma a ven­
déggel, ha jön jő, de ha megy, még 
jobb, tehát minél gyorsabban in­
tézze el mindenki az evés gondját. 
Ezt érezzük mi. akik hajdanában 
késő hajnalig elidogáltunk és élvez­
tük a pesti élet ilyen jámbor kiruc­
canását, amit itthon a Bikában is 
megcsinálhattunk volna olcsóbban és 
kényelmesebben. Nos, végre kapunk 
helyet, de az étlapon már semmi az 
égvilágon nincs, 
lefirkált a főúr 
Még szerencse, 
nem mondom,
hogy békebeli ároú. de van.
zeli záróráig két hosszúnyakú még 
elmehet, véljük négyen, bár a gyom­
műk korog, különösen akkor, amikor 
étel-illat csapja meg az orrunkat a 
közeli asztalok mellől... Igen, 
esznek rendületlenül, 
affél zsírpapirosokból.
bászt, felvágottat és isten 
hogy mi mindent még.
is van. Leplezik igen ügyesen, úgy, 
hogy mindenki 
sikerül 
rendes 
kiváltó 
pezsgő.
lett alig van különbség mesterséges, 
vagy nemes ital között. Fő az. hogy 
itt a szomszédban esznek esznek. 
Lám. még csirke is kerül elő a 
ménkő nagy női kézi táskából, me­
lyeknek célját csak így Ismeri meg 
a vidéki ember. Van itt minden, mi 
szem-száj ingere, a fényes étterem 
csupán italt, olykor feketét és vál­
tást ad. Úristen, hogyan intézhetik 
itt el a fizetést, mit kell fizetni a 
fényes terítékért és a vakitóan fehér 
abroszokért. Bár, mi közöm hozzá. 
Az azonban bizonyos, hogy valami­
kor az állomási restik 
tályú vendéglőjében se 
szemmel a pincérek, ha 
atyafiak rendeltek egy
italt és mellé kiszedték a tarisznyá­
ból a jó hazait, jaj, a változott 
idők. Ma a féuyes éttermek is más­
ként mérnek. Aligha vénültünk vol­
na meg egy-egy ilyen körúti, vagy 
dunapartl étteremben pár évvel ez­
előtt, ha azzal a szándékkal teleped­
tünk volna le az asztalok mellé, 
hogy ital, az jöhet, de ételt, majd 
azt mi tarisznyázunk. És még egyet, 
a mai idők képét visszaadó furcsa­
ságok legfőbbjét: főleg a dámák, a 
nők, ezek a minden zsírral megkent 
nagyságák esznek úgy, de úgy Úris­
ten, hogy az már régen nem evés. 
Ml történt itt, hova zuhant a vona­
lakat őrző „örök" női képzelgés, 
mely egy szendviccsel és két korty 
teával hetekig kihúzta. Imre, most 
ez a dáma itt szemben velem már a 
csabai kolbászból vágja a harm.Mik 
falatot, de alános vágást...

REGI DEBRECENI
LAKODALMAS FELVONULÁSOK

Debrecen sz. kir. város Idegen­
forgalmi Bizottsága ez év tavaszán 
felszólítást küldött a városban élő 
tollforgálókhoz, hogy írásaikban le­
hetőleg domborítsák ki a debreceni 
szellemet és a múltak hagyomá­
nyúit, E sorok írója minden fel­
szólítás nélkül eddig is igy csele­
kedtem. Megjelent írásaimnak min­
den betűje szülővárosom iránt ér­
zett szeretődből fakadt. Az alábbi 
következő leírás is ezt a célt kíván­
ja szolgálni.

Manapság, amikor iátom a virág­
díszben öltöztetett autókat, fiákere- 
ket, amelyek az anyakönyvi hivatal 
hoz és templomba száguldoznak a 
boldog fiatal párokkal, nem min­
den hivalkodás nélkül : hát eszem­
be jut a régi debreceni lakodalmas 
felvonulások. amelyek a maguk 
cgyszerüségükl»en, a múltak hagyó 
monyaihoz hűséges ragaszkodással, 
megható és festői látvány volt.

A ..kézfogó“ után, amit most el­
jegyzésnek neveznek, a jegyespár 
felffalkozotf az egyház anyakönyvi 
nivatalaig; és háromszori kihirde­
tés mán előkészület történt az 
..egybekeléshez'. A vőfély napokkal 
előbb nagy viragos selyetnkendővel 
a mellén, húzról-házra járván, ékes 
szavakkal cifrázott beszéd állal hív­
ta meg a rokonokat, ismeiŐsöKet a 
menyegzőre. Bizony sok esetben két 
—háromszáz embert. Mérvadó vob 
az anyagi telietség.

Mei s jetiitek azok a je zc'r na

pon és pe.ag a noa a Inain ós ba» 
uúl. férfiak a vőlegény lakásán kü 
lüii-kijlön.. Ezekről a helyekről in 
duit uzt'án a’ nászmenet a vőfély és 
násznagy vezetésével az ls|enházn 
ba mus-inás jitcákon keresztül, A 
menyasszony,' njint most is, fehét 
ruhúba< öltözve, koszorúsán. A> 
úgynevezett koszorús leányok" pár 
Iával fejükön. Az asszonyok sarkig 
leérő selyemkendöve] vállukon. A 
vőlegény és legény cimborái cifra 
szűrben, az idősebb férfiak fekete 
szürbeu, gubába, kinek, hogy telt 
Per pedes aposlolórium, gyalog 
szerrel. Semmiféle járművet nein 
alkalmazott a lakodalmon menet a 
(elvonulásain Debrecen kálvinista 
puritán . lakossága. Akik másképpen 
csinálták, azok már nem „benliszü 
löltek“- voltak, hanem „jötiinentek

Az esküvő után éppen ilyen sor 
rendben történt a hazamenetel « 
lakodalmas házhoz, ami rendes kő 
rülmények közt a vőlegény lakásán 
kellett véghezmenni. A ház elölt a/ 
utcán cigánybanda muzsika szóval 
fogadta az újpárt. Mivel az esküvő 
rendesen a déli órákban történi, s 
násznép pár harapás kalács, pohár 
bor megivása után szét széledt. Es­
te következeit be aztán az eszem 
iszom, melynek felírásába, tekintet­
le) a mai helyzetre, nem bocsátko­
zom. És tánc reggelig, sőt néha 
vasárnaj» is, míg ki nem dőllek. “ 
Igv volt, régen volt.

Kövér Gyn'»

Kitűnő tőkebefektetés!
Balato lakaliban 7300 négyszögöl felparcellázott, 
gén eiönyös fekvésű

VILLATELEK
alkalmi áron, de csa:

egy tételben eladó
Felvilágosítást nyújt a tiszántúli Körzeti Mező­
gazdasági Hitelszövetkezet, Debrecen, Hunyadi-u. 5.
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.Hit igen, fill írtam a névtelen 
itrtict fin tudtam a dologról. Ne- 
* Andrei elmondta, hogy Beerel- 
1„ s kisasszonyba éfi azért iszik 
” vit. mert a kisasszony kinevette 

. kisasszony magas szőke, kéksze 
«épség volt, hideg arisztokra- 

Xis'vasokkal. Egéez megjelené- 

“ úszott, hogy grófi család vagy 
£*lább is diplomat« család sarja 

Andrej úgy képzelte ezt. Én is. 
Mikor a kisasszony elment a szenes 
pince előtt ahol én és Andrej alkal- 
Xv» voltunk, hogy a kőszenet ha­

ja «állítsuk-
EíV hideg téli reggelen, mikor 

.ndrej először felfigyelt rá, azt 
mondta ilyen szép kisaszonyok csak 

téu palotában laknak Moszkvába.
Látott is köziüök egyet mikor sé­

tálni ment.
Akkor hogy lehetsz belé szerel­

mes _ kérdeztem. Ez burzsuj nő. 
Andrej nem tágított. Azt mondta : 
inába csak szereti mert szép. Mert 
hideg volt, sokat ittunk és meg 
mondtam Andrejnek, hogy Sztálin 
ezért haragudni fog. De ő legyintett.

Sztálin... Sztálin... ismételte és 
keserű vonások torzultak arcára.

— Hát mit tehettem?... meg­
löktem .. - éheztem. . Akkor még

I T.emn volt. Atyskámat, a cárt Jeka- 
-erinburgban megölték. Nekem nem 
adtak enni. Földönfutó lettem. Sze­
rettem a 
Tudod mi 
Andrej — és

ó katona a kozák az nem bántotta 
A’yuskát. fis elmesélte mint annyi- 

I aor. hogy mikor a világháború volt 
I -'.zennyolcéves klraban kozák lett. 
I Atyuska szerette őt. Sohasem be- 
I szélt vele de tudta, hogy őt Atyuska 
I nagyon szereti. Máskép nem lehetett 
I volna kozák.

Egyszer aztán mindennek vége 
| szakadt. Nem kellett háborúzni. 
I “indenki mehetett- amerre látott. 
| ö Is haza ment Ivangorodba. Átko- 
I zott helyzet volt otthon. Nem volt 
I mit enni. A tovarisok azt mondták 
I szabadság van. Nem is bántam már 
| »kár mi van, csak ennivaló lett vol- 
I na. De nem volt. Kirendeltek erdőt 
I irtani. Leszakadt rólam a ruha. Nem 
I kaptam másikat. Aztán egy fagyos 
I Úti reggelen megszöktem. Ide szök- I ’em Magyarország,ba.
í — Szeretsz itt lenni — kérdeztem 
I Hát hogyne — modta Andrej. Senki I sem bánt, és elővette a pálinkás 
I üveget. Ittunk. Hideg volt. A sze- 
I tea pincében garmadában álltak a 
I zsákok egymásra dobálva. Grószné I taccsága cédulát adott, hova keif a 
I szenet vinni. Ha sok volt a szén kis 
I ’»ligára lapátoltuk. Andrej húzta a I kocsit és toltam és segítettem 
I hordani. Évek óta megértettük 
I tiymíst és jóbarátok voltunk.
I v-isszal tuskót irtottunk az erdőben. 
I Andrej jói értett az ilyesmihez.
I aztán valami történt vele. A 
I ,8!2onyba szerelmes lett. Nem I dóm hogy történt. Andrej azt mond- 
I J’> látta egyszer a kisasszonyt el- I oennj a pince előtt és azt hitte meg 
I >z»kad a szive. Mintha Marjusát
■ látni akit elhurcoltak egy éjjel
■ Ivangorodbau a házukból, aki az ő
■ »«yasszonya volt.
■ — Bolond vagy te Andrej mond-
■ neki, sok Pálinkát ittál hal-
■ lod-e? Andrej nem hallotta. Nézett 
H ílaga elé elmerülve gondolataiba és
■ »Mha szemei könnybe lábadtak
■ volna.
t ~ Szeretem — suttogta halkan —
■ ’»eretem. Marjusám kis Marjusám...I é^el lenKéteg hó esett.
■ iadenféle civU népek lapátolták a
■ ’vat. Mert az úgy van, hogy ne-

cárt. Éu kozák voltam, 
a kozák ? —- kérdezte 

szemei felcsillanták.

be- 
mi 

Ta-

A Debreczeai U|ság-HajdBl«ld novella pályázatai“,““.“^
I kisasszony nagyon hasonlít 
lés... legyen a feleségem.
I A kisasszony egy.kicsit

■ nézett rám, aztán ijjedten
■ székről. Elhúzódott az ablak felé. A 
[párkányon pénz volt. Abból adott 
|nekem.
| — Fogja, ez a magáé — mondta. 
|De azonnal menjen. De azonnal men 

vállamon lJen' — mon<lta még egyszer

amikor 
mászik a 

a hőség 
árnyékba

De ez sem
vittem egy zsák szenet a vállamon |Jen MeníBn - ®ondta még egyszer 
és láttam, hogy áll kezilaben a lapát. |és utinam ráfordította a kulcsot két- 
Röhögtem, mert furi volt az. Belát-|“er 1B* ,
tam, hogy nem igen lapátoltak még I AUUm “ a)tó e“tt nü,lt “ k0'diW- 
ezek. Mikor haza jöttem a kisasszony |A konytiából kihaUatszott a kisasz- 
Jött ki az irodából. Rá néztem. Mit | Sl°n? ,nev.e^Se_'I .. ______

akarhatott ez itt? Grószné cédulát 
nyomott a kezembe és a Csalogány­
utcába küldött a szénnel. Hej And­
rej hogy most nem vagy itt — gon­
doltam mikor töltögettem a ■____
kát. A kisasszonyhoz kell 
Most láthadnád őt közelről is de kár, 
hogy nem vagy itt.

Andrej libát vágatott a sakternél. ■ -
Mikor haza jött elmbondtam neki|mes i ye3ni két. 
hol jártam délelőtt. Irigykedve né-1 Andrej bar ía 

zett rám. Kérdezősködött. L____
volt ? — Hát azt nem tudom, fin a 
pincébe vittem a szenet. Egy öreg 
asszony jött velem. Hm az baj — 
mondta Andrej és cigarettát sodort. 
Te Andrej, én gondoltam rád : a 
zsákokat a pincében felejtettem 
mind a kettőt. Az öreg aszony nem 
látta, künn állt a folyosón. Andrej 
nagyot nézett. Csakugyan, hm. De 
hátha letagadják, 
rej — mondtam : 
nem zsák. Eredj 
zsákokért. Otthon 
is. Andrej hálásan nézett rám és I 
átnyújtotta a pálinkás üveget. Lá­
tom, hogy Igaz barátom vagy — 
mondta.

— Nem is tagadom én senki előtt, 
Andrej nekem jó barátom. Sokí-g 
nem hittemaz latint, ö megmagya­
rázta. Minden vasárnap templomba 
jár és engem is el vitt. Nekem nem

- voltak szüleim és lelences voltam, de 
. felnőttem valahogy, írni, olvasni
■ keveset tudok. Mikor a gyárba jár- 
> tam, ott mondták, hogy nincs Isten.
: Egy mérges veres-orrn ur mondta. |Ezzel a Melvénnyel lehet a Debre- 

aki verte előttünk az asztalt munka újság—Hajduföld novellapá-
I után mikor össze gyűltünk. De And- L izatóra páiy4znt a. szelvényeket
■ rej azt mondta van Isten. Atyuskn l m4r előbb ismerteteti módon kell
• képe is ott függött nálunk a szent kitölteni s azokat a Debreczeni Uj-
• képek között. És Atyuska képe i 4 piac utca 56_ siE4m alattl kladó- 

elött is keresztelt vetettünk — Hivatalához kell benyújtani, vagy a 
monda Andrej, Tehát van Isten. kiadóhivatalban elhelyezett szavazó-

A két zsákot is azért hagytam ott | ládába bedobni,
pincében, hogy Andrej el menjen | 
kisasszonyhoz. | —“““““ <»■■■■“-
Másnap reggel Andrej elment a |

zsákokért. Sokáig maradt. Nagyon I Öccse ellepte a nadrágját 
sápadt .volt mikor megjött. — Mi
bajod? — kérdeztem. Nem szóit Kalló Ferenc népzenész, a 
semmit. Beszéltél vele ? — faggat- | J^jghegyesí-Útí szükséglakások 
tam este felé alig zárás után. Majd egyik = lakója feljelentést tett 
megmondom felelte sötéten és maKa | fiatalkorú öccse ellen lopás el­
eié bámult. men.

zárás után elmentünk a „Pontos Feljelentésében előadta, hogy 
fizetőbe“, Andrej fizetett. Előbb va'l^cge heteken keresztül nála 
csoráztnnk, azután ittunk. Vacsora |jakott S nem dolgozott semmit, 
i'tán Andrej kiöntötte a szivét. Vol- ilanem abból élt, amit ő kere­
tem ott. mondta szomorúan és Sza'|sett. Ugylátszik azonban, öccse 
vaí úgy hullottak mint rögök a ^°'|ggyszer megúnta a tétlen élet- 
porsóra. I módot, mert bejelentette, hogy

Aztán Andrej mikor ezeket mond­
ta, sírt. Nagyon hangosan sírt. 
Mondtam is neki : Andrej ne bolon- 

Idoz. De ő csak sírt, Bírt, és Marjusát 
zsákö- hmleK<rtte.
menni I A“111®) másnap nem jött szenet 

' hordani. Harmadnap sem. Két ur
Jött egy napon és engem kikérdez­
tek : Andrej szokott e sokat inni 

En azt mondtam 
vagyok és bizonyi- 

Otthonltom* **ogy nei9 vámolja a zsákokat 
'----- ‘ ’-----------------ember. Aztán el is

Buta vagy And- 
szén kell azoknak 
korán reggel a 
lesz a kisasszony

mert becsületes i 
mentek az urak.

i GróSzné mondta meg, hogy Andrej 
sósavat Ivott ismeretien okból és 
meg fog halni.

így írtam én a névtelen levelet. 
Elmondtam volna személyesen is ott 
ahol kell, de sok rendőr van ott és 
az Igazságért bezárják az embert, ha 

I elmondja és urakkal nem jó egytál- 
Iból cseresznyésül.

Manapság nyáron, 
napról-napra feljebb 
higany a hőmérőben, 
elől mindenki az 
igyekszik húzódni,
elég az üdvösséghez. A meleg 
gyors lábakon bemászik a hős­
nek hitt szobákba s kínozza, 
gyötri az embert Ilyenkor, dél­
ben alig látni valakit az utcán. 
Csupán a határban élénk még 
ilyenkor az élet Ott ahol se fa, 
se egy árnyékot adó lomb nin­
csen. Keniénymarkú, kemény­
kötésű, fiatal gyermekek, töré­
kenytestű nők keze alatt ég itt 
a munka. Móricz Zsigmond tol­
lára valók ezek az emberek, 
akik dacolva a meleggel, a 
munka zsoldosaiként igyekez­
nek maguknak, családjuknak 
biztosítani a mindennapit A 
munka harcosai ők, a munka 
névtelen harcosai.

Ki a cséplőgép duruzsolása 
mellett ki pedig vályogvetés­
ből keresi a debreceni Tégla­
vetőben a kenyerét
NEM KÖNNYŰ A KENYÉR

a 
a

BDebreczeni Ujság-Hajdútöld 
novellapályázata

Szavazó szelvény
A legjobb novella címe:

A novella szerzője ’

— Ha öten dolgozunk, na­
ponta megcsinálunk százat. 
Meg aztán a földtől is függ. Ha 
jó zsíros az agyag, többet is 
meg lehet csinálni. Ha nem, 
kevesebbet.

így mondja Kotrás Gyula, 
akinek a foglalkozása az arcá­
ról és mozdulatáról is leolvas­
ható. Szinte magán hordja fog­
lalkozásának bélyegeit. Finom 
mozdulatok. Kissé előrehajolva 
áll ée széles képe állandóan vi­
gyorog. Ezek után már nem 
kétséges : népzenész.

— Hja kérem, — mentegető­
zik, amikor szigorú szemmel 
nézünk rá, — a muzsikából már 
nem lehet megélni. Muszáj más» 
után nézni. így -lettem én .ú- 
lyogos.

Fáraói vére itt is kiütközik, 
amikor folytatja. Elmondja, 
hogy már nem sokáig dolgozik, 
mert úgy hallotta az egyik 
„kollegájától“, hogy zenészt ke­
resnek az egyik debreceni ét­
terembe. S megpróbálja, mert 
mégis csak nyugalmasabb élet­
pálya a muzsikálás.

Már ahogy vesszük !
„HA FELNÖVÖK, ÉN IS 
BANDÁBA MEGYEK!"

iÄ

-

:WJ

Az egyik magasba szökelő 
gyárkémény mellett a rekkenő 
hőség dacára is serény munka 
folyik. Félmeztelen emberek, 
virgonc gyermekek s ingvállas 
nők tapodják, hordják a szál- : 
mát vetik a szegények téglá­
ját : a vályogot Mellettük vá­
lyogfalak emelkednek. A vég­
zett munka eredményei.

Közvetlen mellettük pókhasú 
barnabőrü gyermek áll. Barna 
bőre, jellegzetes, fekete haja 
Fáraó-ivadékra vall. ÁH és 
ránk bámul. Később megúnja 
ezt a tétlenséget, nagyot rikkant 
va beleugrik a vízbe, majd egy 
szalmacsomó tetejébe s szor­
galmasan „töri“ a töreket.

Egy ráncos arcú öreg ember 
előregörnyedt vállal kubikol. 
Agyagot hord a leendő vályog­
hoz. Kotrás Gyula a neve. Ö vi­
lágosít fel bennünket a vályog­
vetés mesterségéről.

— Nem könnyű kenyér ez. 
Az ember naphosszat, hajnaltól 
késő estig kubikol ebben a me­
legben. És még meg sincs fi- 
zetve.

Böbeszédűen nyilatkozik, ho­
gyan is készül a vályog ? Leg­
először elmondja a kellékeket. 
Agyag, szalma, víz. A kiásott 
agyagot összekeverik vízzel és 
szalmával, helyesebben szalma- 
törekkel s órákon át tapossák. 
Ezután jön a munka legnehe­
zebb része. Maga a yályogké- 
szités. Fonnázóba rakják — ez 
négyszögalakú, vályognagysú ?- 
nyi fából készült keret — s ki­
szárítják. Napokig szárad meg 
az ilyen melegben is s amikor 
teljesen, kőkeménységnyire ki­
szárad, falakba rakják s várják 

1 az elszállítást.
HÚSZ PENGŐ SZÁZANKÉNT

Következő intervjúalanyunk 
család, — hogy asszimiláljunk 
környezethez — a banda feje 

az öreg Kotrás Mihály, ö végzi 
a legfelelősségteljesebb mur 
kát: formáz.

— Már évek óta vetek vályo­
got — így. — Ezelőtt én is, csa­
ládi szokáshoz híven, muzsikál­
tam, de utóbb már a nagybőgőt 
sem foghatom a kezembe, mert 
lassan elmegy a hallásom.

— Hány éves ?
— 86.
Hát bizony, mar nem is ilyen 

öreg bácsinak való a muzsiká­
lás. így maradt meg . tehát ő a 
vályog'vetés mellett. Előkelőbb­
nek akar feltűnni előttünk, mi­
kor büszkeséggel hangjában 
mondja, hogy muzsikált ő fia­
tal korúban bizony magúnak 
Eszterházy grófnak is az Arany 
Bikában. Persze csak valame­
lyik este került egy reggelig 
tartó mulatozás utón oda, dehát 
fő ami fő : ott is muzsikált. - 
Még utánunk szól :

— Azt is írják meg, hogy ha 
valakinek éjjeli zenére van 
szüksége, keressen fel itt a 
Téglavetőben.

Ha akarunk, ha nem, a ban­
da nőtagjairól is kell 
írnunk.
gosan, 
szinte . .
szóljunk hozzájuk. Ám legye

— Hová szállítják a kész 
lyogot ?

— Nem szállítjuk el, hatte 
értejönnek innen a gyárakb 
A pénzt azután azonnal m " 
kapjuk.

Ezzel búcsúzunk is.
Egy kis gyermek utauum 

szalad. Csillogó szemekkel mer 
áll előttünk.

— Tessék megírni, ha felm 
vök, én is bandába játszok !

íme megírtuk. Hadd örülje 
neki.

a 
a

valamit
Itt sündörögnek agya- 

sárosan körülöttünk s 
kierőszakolják, hogy

porsóra. I módot, mert bejelentette, hogy
A kisasszony nyitott ajtót. Mint-1 vozj]<- l£] ja távozott, de ma­

ha Marjusa lett volna. Rám emelte I „^Val vitte bátyja nadrágját és 
gyönyört! kék szemét. I»..................... ,--------„zu.-..,.. n<.nl(,. Csodilkozva cipőjét, úgyhogy néhány napig,
mint a kinyílt ibolya. Azt mondtam ajnj‘ ruhát és cipőt nem tudott 
a zsákokért jöttem. Mosolygott. Mar szereznj, nem ÍS tudott kimoz- 
jusa is Így tudott mosolyogni. Be-1 a lakásából, 
mentem a konyhába. Kérdezte reg-1 
geliztem e már. Pedig ettem és ha­
zudtam. hogy nem. Teát szűrt és 
elém tette. Ahogy valamikor Marja-1 
9a csinálta, de ő kenyeret is tett 
mellé. Vajas kenyeret, amiért fára­
dok a zsákokért. 7a ültem. O 
akart menni.

— Kisasszony — mondtam 
ne menjen, üljön ide mellém az asz­
talhoz. Kíváncsian egy másik székre 
ült. Tiszta kék szemei mint az ég, a 
Marjusa szemei voltak. Nem bírtam 
tovább. Elmondtam, hogy orosz va­
gyok. Valamikor megszöktem Ivan- 
gorodből. Marjusát akihez ő ha- 

— .„érv az úgy van, nogy ne- sonlit elvitték egy éjjel a tovarisok 
e® aki nem utcaseprő, az civilnek mert azt mondták most minden 

” Bit. Kovarreik naccságos uztsoz mindenkié. Marjusa az enyém volt

De 
kis- 
tu-

el­

A rendőrség a feljelentésre 
megindította n nyomozást.

Vendéglősök, 
korcsmárosok ' 

szükség! elüket 
legolcsóbban 

Pótor László 
bBrnaoykeresIcedönél 
szerezhetik be.

Hatvan-u. 55-
Telefon 32-71.

— Mennyit lehet vele keres­
ni ?

— Aránylag nincs megfizet­
ve ez a nehéz munka — mond­
ja. — Húsz pengőt fizetnek szá­
zanként.

— Mennyi idő kell száz vá­
lyús elkészítéséhez ?

Hozott szövethez is adok bélést 1

• t MMKnm 
«mweoMBiNMuiw. 
^>RflOMU6lMr

Nyári ruhák készítését vá. 
om. Egyenruhára tiszta len» 
zou raktáron, fordítást ju 

'Os áron. Egyenruhák eía 
iát megbízásból vállalom

Tegdes János
Kálvln-tér 19. X'.t» oki-palota

K'/.'
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ASSZONYOK, LÁNYOK
Hogyan öltözködjünk ?

M órai

sokszor 
nagyon
— vá-

KICSI KECSKE

Kicsi kecak* Mt*l-**tal.
Lehsjllk s io fő után.
Mee--- mee... —- mondja blnatoesn —
Édesanyám hol van mo**o ?

ró!
Gyermekek, 

szerelnétek 
történetei 

kipróbált

b« »«a valami. ,a._ 
haliam, »agy ngyf, 
tudtok. v«gy öt!u 
jitokokkal «kart^ 
Gvcrmekwra’

bei« néhány csöpp nátroulugot. Ez 
viseaadia édes ízét.

Ferenc« Katalin.

vászon 
angolos 
esetleg 
bármi- 

Csak arra 
hogy kellő időbe vo-

Kedv«« Asszony ás Leáuy Olva­
sóim. Most nyitja kapuit a Nyári 
Egyetem. Mindjárt nagyobb leu as 
elet Debrecenben. A Mórskotóhelyek 
eltakebbé válnak. VsUjuk be őszin­
tén kiváncsiak vagyunk u idege­
tekre. Minden nőt érdekel a más 

népek öltözködése, »tüúsaa,, újítása. 
Ne féljenek hölgyeim. nem maradnak 
e az idegenek mögött. Nem kell 
jenkinek uj ruhát csináltatni, ha «1 
»Kar menni megvacsor4*nl. vagy a 
Vígadóba táncolni, nézzenek cs.ik 
körttl, mfndenknek van fehér 
ruhája, húzott szoknyája 
au blúzokkal, empriméje. 
shanthung kosztümje, vagy 
.yen kombinált ruhája, 
vigyázzanak,
»yenek fel mindent-

Lehetőleg élénk színeket viscl- 
’ünk egymás mellett, mert nyár 
van és ha a természet tobzódik a 
színekben, nekünk sem szabid le­
maradnunk.

Kissé furcsán hangzik, de na­
gyon Jó a zöld kékkel. Főidéül zöld 
szoknya, kék blúz és hozzá valami 
téglaszínű díszített öv és zsebkendő 
a blúzban. Természetesen a színeket 
nagyon jól válasszuk össze

Mos’ kívánó alkalom lesz ki­
használni a kis fehér angora bo erét. 
De a színes kis vászon kabátok is 
nagyon jól viselhetők.

Mutatok be egy néhány lubaanu- 
tát, amit most viselhetünk.

L Sötétkék vászon ruha, piros 
paszpóllal. A zsebben fehér battr.zt- 
kendö.

II. Bármilyen blúzra vagy ruhára 
feltehetjük ezt a »rég organdiból, 
vagy pikéből szabott zsabót-

fii. Sötétkék vékony ruhán na­
gyon mutatós a könnyen elkészíthető 
zseb. Különleges formájára hozzá­
illő szinti gömbölyű zsinórból díszí­
tést készítsünk. Közbe ,pró gyöngyö­
ket varrunk.

IV. Piro« ászon mellúüyke. M.u- 
denhez nagyon csinos. Díszítésnek 
tehetünk rá disztűt.

V. Keresztbecsikoa vászonruha. — 
Fehér 
csínok 
és öv

VI.
világoskék 
díszítve, 
ramm. » zseben piros karikák.

Terencti Katalin.

re» üvegbe ssúrjük , levét 
hadjuk.

Ha hagymát vágunk, 
könnyezik a Mernünk, ami 
kellemetlen. Ha a hagymára
gás közben — erős vizeugarat bocsá­
tunk (a vízvezeték alatt) nem fo­
gunk többé könnyezni.

Húst a legyektől megvédeni. Ha a 
friss húsra citromlévé' csöpögte tűnj 
ée azzal bedörzsöljük, akkor a húst 
bátran kinthagyhatjuk, mert légy 
nem fog reáMállnt. Azonkívül pedig 
a friss hús nyáron jobban eláll, ha 
citromlévai debörzsöljük. A citrom a 
hús iaére semmiféle befolyé-sal 
nincs.

Zsir 
zsír, 
fényű 
Ittlétét
tályai durvák- 

A biikazsir 
dlk meg, mint

Vaj­

megvizsgálás». Tiszta dinbnú- 
ha 
ráncos, 
mutat,

megkeményedett, tompa- 
finoman kristályos fé­

mig a mözaír kris-

gyorsabban keuiéuye- 
bármely más zsír.

és margarin megvizsgálása. 
Hogy a vaj és a margarin tiszta-e, 
vagy hamisított, azt egyattrft próbá­
val eldönthetjük. Kevés vajat ol­
vasszunk fel meleg vizsben, üvegpo­
hárban. ha tiszta a vaj, akkor a 
víz meg a só a poháralján marad s 
fölötte helyezkedik el » vajréteg. A 
víznek átlátszóan tisztának kell 
lennie. Hamisítatt vaj ha olvad, -s 
selyátságos szagot áraszt. Ha ugyan­
ilyen módon egy darab margarint 
olvasztunk fel, akkor a folyékony 
réteg tejszerü és nem átlátszó.

Miképpen akadályozzunk 
meg .hogy a ej odakozmáljék. 
teljes lábas alját 
zsírral bekenjük, 
fog odakozmálni. 

Tejet frissen
mikor a tej könnyen összefut, leg­
jobb, ha rögtön cukorral felforral­
juk. Egy liter tejre fél evőkanál 
cukrot számítunk, ennél többe* azon 
ban nem. Ha a tej felfőtt, hidegre 
tesszük. így sokkal tovább eláll. 
Ha a tej megsavanyodott tegyünk

m«g. 
Ha a 
kevésbelülről 

akkor a tej ucm

tartani. Nyáron,

IDŐSZERŰ 
HÁZTARTÁSI TANÁCSOK

A háborús gazdálkodás megkö­
veteli a háziasszonytól, hogy ház­
tartásában a legnagyobb körötte- 
hintéssel járjon el, azt gazdaságo­
san és takarékoean vezesse.

A nyár gyüsnölcátermése nagy, 
viszonyt a befőzéshez szükséges 
cukor nem áll rendelkezésre, merj 
ar napi szükségleteinkhez kell. — 
Szükséges tudni tehát, hogyan te­
hessünk el télire gyümölcsöt kevés 
cukorral, vagy éppen teljesen cu­
kor nélkül, vagy mézzel. Erre a 
célra legalkalmasabb gyümölcsök, 
az éppen most, piacunkon* nagy­
mennyiségben felhalmozóit sárga és 
őszibarack, szilva, majd a körte, 
birsa'ma, de egyéb gyümölcsök is.

MEZES KÖRTEBEFŐTT
60 dgr. mézet fél liter vízben fel­

fűzünk, lehabozva tojással derítjük. 
A köriét (1 kg.) meghámozva cik­
kekre vágjuk, gyengén citromos 
vízben puhára főzzük, utána hideg 
vízben lehűtve szitára tesszük. — 
üvegbe téve, a sziruppal felöntjük, 
pergamennel lekötjük, ruhába gön­
gyöljük és o 
géhez mérten 
zük.

BARACK
A kettévágott barackot szitákba 

tesszük és ha értélén, három, ha 
érett, egy percre forróvízbe merít­
jük, lecsepegtetjük, az üvegbe szo­
rosan berakjuk és a szeleteket kéz­
zel leszorítva, az üveget mégegy- 
szer alaposan kicsepegtetjük. Az­
után igen gyenge timsós vízzel fel­
töltjük és lekötözzük. Használatkor 
tetszés szerint édesítjük 
ral, akár mézből fenti 
rint készített sziruppal, 
kell azonban a cukor 
gyümölcseinkre, mert 
gük kisebb, mint a szirupposaké.

FERENCZI KATALIN

gyümölcs keménysé-
10—20 percig kifőr-

CUKOR NÉLKÜL

Elvitték öt a vásárra, 
Hiszen nagy már kis (Idája, 
öt fogják most már szeretni, 
ö fogja a ’elet adni,

Ugrik jobbra, ugrik balra, 
Hiszen ő ugráló« fajta. 
Elfelejti édesanyját, 
Megszokja » bús magányát.

Irta; Tóth

tea
kedveskedni a 
sóinak, küldjétek be . Dobraczéí 
Újság—Hajdúföld kiadóhivatalé,,', 
,,Gyermekrovat“ jeligére

Kérésetekre ezentúl is boldogan 
válaszolok. Levelet csak nagyon ki- 
vételee esetben tudok írni, 
nem érek rá- Szeretném, ha helyi t). 
ságban is megtalálnátok a »zórako. 
zást és művelnétek magatokat.

Jó munkát kíván ki, olvasóinak

Zolik.) Kató néni.

A M 
párt]

KÖZPONTI 
Bika-szállt 
«»oclálís t 
leket *“8“ 
(Minek i 
elő» »-J 
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PARTI 
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Minden külön értesítés helyett...
A debreceni Csokonai Színháznak, 

ha papíron, kimutatásban nem is, de 
úgy Íratlanul, vau egy érdekes re­
kordja: nevezetesen az, hogy min­
den más vidéki és fővárosi színhá­
zat túlszárnyaló számmal, az elmúlt 
sziniházi esztendőben itt lépett há­
zasságra a legtöbb művészpár.

A sort, mint tudjuk, annakidején 
az évadkezdő első hetekben Nagy 
Csilla, a népszerű szubrett nyitotta 
meg Beköss Istvánnal. Ez a házas­
ság úgy látszik kicsit nem sikerült, 
mert a művésznő néhány hónapi 
egyiittlét után nemrég beadta a vá­
lókeresetet férje ellen.

A második házasságot 
dit, a kitűnő naiva és 
a színház nagyszerű
kötötte. Ennek az volt az érdekes­
sége, hogy olyan titokban és csend­
ben folyt le, hogy 
társulat tagjai is 
után értesültek.

És a harmadik

Aimassy Ju- 
Zúelr János, 
drámai hőse

akár cukor­
eljárás sze- 
Vigyáznunk 

nélcül eltett 
állóképessé-

arról maguk a 
esek be esküvő

vész magúnak. ß£iDü&iaoa. é!
szerepeinek élt. Adatán jött váitm; 
vagy valaki, akit köaös ismerői 
néven szökés emlegetni, s a gyási 
után Géza «-’ívében ismét kivirnlt s 
szerelem. Így kezdődött tehát, a tör­
ténet, s aztán... Aztán már min* 
denki tudja. Márky Géza útja egyre 
gyakrabb lett egjr kerekestélépl 
csinos villaház felé.

— Évad vége felé azt mondja 
egyszer Márky Géza:

— Tudjátok, hívnak Kassára 
Miskolra, kitűnő szerződéseket aján­
lanak, de nagyon szeretem ezt a 
közönséget. Aztán itt van a meny- 
asazonyjelöltem és én nem mennék 
el a világ minden kincséért 
innen.

ismét 
lett, 
gyobb
jegyzés, melyen 
szükkörü családi

alapon rózsaszín és aöté’kék 
és minták. A gallér, kézelő 
sötétkék.
Fehér shanthuug ruha. Piroí 

és sötétkék etikákkal 
Elől nagy piros moiiog-

IftTANACSOK FIATAL
ASSZONYOK SZAMARA

Nagyon 
a mából 
üvegbe 
hsÁdmk.
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GYERMEKROVÄT

jo ecetet készithotuuk 
A hulló almát megreszeljük, 
nyomkodjuk. 8 napig
Utána kipréseljük.

forrni
Utc-

Kedves gyermek 
tait 
tok ki ezt és saótakov.zatok Legye­
tek sokát levegőn. Füröiljetek, úsz- 
szatok, mert nagyon egészséges. 
Vigyázzatok, nehogy gyenge kis bő- 
börötöket megégesse a napsugár. Ha 
még nem tudtok jól úszni, bará­
taitok unszolására sem menjetek 
mély vízve. mert könnyen baj szár­
mazhat belőle. Ne dobjatok bele 
úszni nem tudó barátaikat a vízbe, 
mert egészségi e'en. ha a medence

Meg 
a boldog vakáció. Haszuáljá-

vizéből i.-z.k cs sokszui méi a sze­
mének is árt. Ne találjátok örömötö­
ket abban, hogj’ idős embereket le­
locsoltok vagy éppen ott ugratok 
bele a vizbe, ahol ók ülnek. Úri 
gyermek tisztelettel viseltetik az 
idősebbek iránt !

Több ízben tapasztaltam
hogy egészséges fiatalgyermekek ki- 
gunyolnak és hangos megjegyzést 
tesznek kevésbbé fejlettekre. Nagyon 
csúnya dolog ez. Senki sep tudja 
mi történhet 
Bizonyéra ti 
olyat, hogy 
nyomorékok, tehetetlenek lettek. — 

gondoljatok a közmondásra 
ver bottal".

már,

7

'M

%

w.

színeazpár »Süli 
Manyi és Rajz -Jancsi lett, akik az 
évad végén esküdtek egymásnak 
örök hűséget a debreceni anyakönyv- 
vezető előtt. Aztán most, a társu­
lat utolsó nyári vendégjátékán pat­
tá .'t ki: Márky Géza a nők kedvenc 
szerelmes színésze vőlegény. S az 
eljegyzés külön érdekessége, hogy 
Géza barátunk szive választottja 
közismert debreceni úrileány, Jakab 
Szilvia. ■“’aki maga is müvéseetked- 
velő, sót gyönyörű énekhangja van.

Érdekes ennek a romatikus sze­
relemnek kivirágzása w ifjú jegyé­
sok szivében. Mikor évad elején 
Márky Géza 
iával Debrecenbe jött, 
sajgó szívvel, 
sége 
m i t

Mikor
Unger István társula- 

szomorú és 
észt származású fele­

elvesztése utáni gyászával, még 
sem tudtak egymásról. A mii-

szeret egy színész. £s 
a Csokonai Spinház 

napokban, a legúá- 
megtörtéht az él­

esek egy egésze,, 
kör vett résit, — 

Természetesnek tartjuk, hogy Márky 
Géza rajongói ezután is épjéín 
olyan nagy lelkesedéssel és szereiét- 
tel fognak tapsolni kedvencüknek 
mint eddig, sőt ezentúl még foko­
zottabban is Mi is örülünk, hogy 
Géza, aki néhány esztendővel ‘ez­
előtt éppen Debrecenben indult e’1 
színészi karrirjén, észt drámaforditá- 
sát pesti előadásra, 
színésznek fogadta 
gyár Színház s most 
múlva debreceni 
debreceni anyakönyvvezető elé.

A kitűnő művész most eljegyzés® 
alkalmából hangualtos kis versét 
küldött a Debrecaeni Újság—Hajdú­
földön keresztül a debreceni M- 

zönságnek. Íme itt adjuk azt:

Aztán a
csöndben

Géta 
tsjjä

Mimiig 
..Isten aem

KATÓ

mint debreceni

néhány hónap 
urileánnyal lép *

Senki 
még vele az életben, 

is hallottatok már 
kiváló sportemberek

NÉNI ÜZENETE

Nagyon ürülök a meg- 
Tgy szeretem legjobban 

úgy varrassátok 
Nagyon

Szívért szivet
ezer fejű szörny,Kedves közönség, te

Ajkadon mosoly, szemedben köny.
A bibor kárpit lassan fölvonul,
S az ige szívetekből hozzám vissza hull.

IjJikém I 
szálltáénak. 
A kis ruhádat 
meg, ahogyan eltervezted, 
csinos és kislányon lesz.

Papp Tibiké ! Kis versikéd na­
gyon ügyes Tibiként. Majd alkalom­
adtán közölni fogjuk. írjál sokat és 
akkor az írásod is javulnifog. Jó 
nyaralást kívánok továbbra is. Édes­
anyádat Üdvözlöm.

Erzsoke 1 Próbáld meg drágám, 
hátha kapsz kedvenc babádra új fe­
jet. Ott az üzletben rá iateszik. Jó 
ha nem kérsz, senkitől ruhaforniút. 
hanem 
után kiszabni, 
közmondást, „Maga kárán tanul a 
magyar1* Eb igaz is. Ha elíistör 
nem «kerti! ne koaerertj el.

próbáld a régi kis ruhája 
mert ismered azt »

Elfojtott sóhajok, remegő kezek, 
S lélekből fakadó titkos halk neszek, 
Mind felém jöttök, jozzám találtok. 
Ki ott a lámpa fényben csak reátok várok.

A ezo. amit hirdetek, úgy ereem igaz. 
Rmit én elmondok, őszinte vigasz, 
Mert tiétek vagyok addig amíg játszom. 
De van nékem is egy boldog- Iris vllági-r

én is haza megyek, 
várna egy szóke kis gyerek

Elöadás végén
Szeretném, ha
Búgó hangú hitves, knek neve drágám,
Ki szerető kézzel elsimítja párnám,

Ne haragudj tehát, kedves közönségem. 
Hogy melegen égő tfvem « van nókc.a 
Kérlek, szeresd vélem,az őrző angyalom. 
Édes kyermeklelké. kicsi menyasszonyon.

Mi őszinte szívvel kívánunk sok 
sberenesét Márky Gézának és meny-I sr>cházi közönség iá 
asszonyának az eliegyeé«her. és !-lá- |

celi házasságához. hisszük’ • 
kívánj».

(ttberc-l

gyói
ÉJJEL

„Nap“ Te 
Telefon : 27 
űrósz Nag? 
Telefon: 2 
Aranyi Örö 
Telefon : 2 
tneth Lászh 
Telefon: 2’

Klnev 
tán debrei 
giuini tan 
a vallás- t 
niszter a 
huni teán; 
képző inti 
kinevezte.

- Hajd 
igazgató 1 
érdemek!) 
dás után 
lomba voi 
tőség Si 
fájó szív 
tatból ti 
Hajdú Lt 
Iádból szí 
iskolai ta

inában k 
letetnek 
bavonulás 
marad, 
ségét net

— Del) 
testület e 
sunk ipa 
augusztu: 
ja alkata 
ben rend 
nél nagy 
ni szives 
Husiik te 
elnökségi

-Térz 
vós-zenel 
törtökön 
zső karn 
béri-tért 
vetkező 
Hunyadi 
Grieg: l 
Norvég 
Aida, o 
..Helyre 
Chopin ; 
Japán : 
honvéd-l

— Gyi 
a fáskar 
Ióné, iV 
--«ini alt 
a rendű 
ellen, al 
.iából < 
el.

- A 
lésáru 
hétfő n> 
kedden 
Ipartest 
i"'Z n 
s^-akosz' 
utalván 
mélyese 
sóbí) jel 
vi elos? 
<h' Mih



■MM angnMW» !• VMtr—». 11

hírek

A Magyar Élet 
PArtjÄnals bírei

«»PONTI PART1RODA s . Arany 
fc mu szálló f«cme,el’ “h01 a pírl 

Bírlális tanácsadó irodájában fe 
’*!* r.érádnak és kérvényeket át. 
Jitt/k* minden hétköznap dél-

VAKMEGVE MAGYAR ELEI 
VEZETŐSÉGE minden 

Putőn ée pénteken a főispán! hl- 
" Xn délelőtt »-I2 óráig pa- 

„.not tart amikor te a kérel-

•#*o«* MÉP ‘“kírn,k ****• 

lók át.

AZ EMBERI GONDOLAT
SzülteA a gondolatot... lett sár, kopár 

holott völgy, lávát, zord hegyek, 
lett zűrzavar, fájda'om, fekete tengerek 
Tornyosultak a nehezek, sötétek, 
terjeszkedtek a kormos tónusok, 
egyémesség beteg tébolya, (burok 
ami zár), rendetlen képzetek, 
szennyhordó, önző vágyhullámok, 
forgószél, görgeteg, elgázolt álmok.

O, gyarló, gyarló oz emberi gondola* 
amit teremt oz untalan 
csak csörömpöl és nyugtalan 
alakzavar és hangzavar.

v,D- Tolvay Imre, Piac-utca I 
Telefon: 27-73. — Arany Egysz -vu 
! Nagy E-. Kossuthéutca 8. az. 
Teetn. - UL Rákóczi“
.ra„yi örökösök, Miklós-utca 55. sz. 
Telefon - 23-43. - .Sztankay“ Né- 
letb László, szent Anna-utca 64. sz. 

Telefon: 25-58.
—oOö—- '•,l

El nem lépő léptekkel 
magamon kívül léptem, 
és láttam : 
ez a vigasztalan tájkép a képem. 
Néztem a tájat, az iszonyút, 
amit teremtett a szürke agy ; 
faj, Istenem, ne hagyj I

Malma««

*• tegróglbb caokolMéa

hMhajlá. 35 óvó mBiók

>.. S • pillanatban mozdult egyet a lelkem ,. 
Nem gondolat volt, nem it érzékeltem, 
ég felé »zál+ott a mozdulás e csöppje, 
mint az égi hírek édes, víg hímökje, 
s a vak tájon át ahol minden kihal» 
— viHanó sugárként 
Fehér Galamb nyilait.

Kinevezés. Dr. Zombor Zol­
tán debreceni református kollé- 
„jutni tanítóképzőintézeti tanárt 
" váli i-*- és közoktatásügyi mi- oboroic3ROR0R0IOROIC3RORO«ororc3RO<

— Minél több helyen látjuk 
— városban, falun — a biztosi-

Vasárnapi IsMUsztelatak
A reformál«« templomba« i

Nagytmnptomban délelőtt 10 óra 
kor prédikál dr. Forenciy Károly, 
délután 6 órakor Kecskés Jóasef. 
Kislemptonibaii délelőtt 9 órakor 
Kecskés Jóxsef, 11 órakor Cray 
Sándor, délután 6 órakor dr. Fe-I 
renexy Károly. Kossuth-utcai temp-| 
lomban délelőtt 10 órakor Könyves 

ÍTóth Albert, délután 6 órakor Du- 
sicza Ferenc. Károli Gáspir-téri 
templomban délelőtt 9 órakor Ko-| 
loxsváry Kiss Láexló, délután 4 
órakor Varga Baláxs. Ispotáiy- 

I templomban délelőtt 10 órakor 
I Molnár Ferenc, délután 6 órakor 
Birinyi János. Árpád-téri templom­

iban délelőtt 10 órakor dr. Hegyal- 
Ijai Kiss Géxa, délután 6 órakor Ta- 
Iriska Zoltán. Homokkerti templom­
iban délelőtt 10 órakor Kovács Jó- 
Ixsef, délután 6 órakor Pincxési Pál. 
I Nyilastelepi templomban délelőtt 10
I órakor Siposs Károly, délután fél 71 «vagiUkua tamplombsn
(órakor Orosx János. Csapókertil
I templomban délelö't 16 órakor Ba-|vas^rnap e_ ja érakor i8tenti»zte» 
I logh József, délután 6 órakor Ba-L^ igehirdetéssel. Délután 4 ómkor 
I logh József. Kerekestelepi t^np*°™|a Auguszta szanatóriumban inteti- 

ban délelőtt 10 órakor Sulágyt ti9Zteiet ieehírdetés«>l
I Lásxló, délután 3 órakor Pál Antal. |tx»zt®Iet. igehirdetéssel.
I Egyetemi templomban délelőtt Hl . K

órakor Konca Zoltán. Augusxta Sxa-| A g»r. kát. templomban
I natóriumban délelőtt egynegyed 101

órakor Koncx Zoltán. Egyetemi kli-l Wgd »»gyed 8 órakor .egge, 
Inikákon égési héten át: Koncx|Í3tentisxtelet, 8 órakor diákmise.
■ Zoltán. Tégláskerti állami iskolában [Délelőtt 9 órakor katonamíse, 10 
I délelőtt 10 órakor Birinyi János.I6rakor nagy azentmisc, a szentbe-

Téglavetöi gyülekezeti házban dél-1 (, papp Gyula aaentazéki tann-
elött 9 órakor Erdei Károly. Wo-|csos mondja. Háromnegyed 12 óra- 
laffkatelepi olvasókörben <- e o Dor C8enijos szentmise. Délután fél 4 
10 órakor Varjú Gyű a. ONCSA-leJ rózísfözír ójtatosság. 4 óm­
en (Sxotyon-utca 17) délután 01 .
órakor Varga Balázs végzi az isten- ko’ vecsernye és szentseguna.m- 
liszteletet. [Augusztus 6-án, pénteken Urszin

Tanyai Istentiszteletek r Ondód I.[változás ünnepén vasárnapi, miserouil. 
Kádár-dülö délelőtt 10 órakor: Rá-I

Ipolthy Árpád. Hármashegy délelőtt 
110 órakor és Lukaháza délután 3 
I órakor vi|éz Szabó Endre. Pallag 
[délelőtt 9 órakor Pál Antal. Ebes 
I délelőtt 10 órakor Molnár Gyula l.i 
| prédikál.
| Gyermeklstentteztelet t Nagyer-
I dőn a szórvány-gyermekeknek dél- —- --------- ---- --------------
[előtt háromnegyed 8 órakor prédi-1hdkörük arányában két heti szükség- 
| kál Koncz Zoltán. |letnek megfelelő lisztmennyiaégre
I (kapnak utalványt. A kiutalt lisztet
[ A római katolikus templomban : [ a malomb61 augu8ztus 6-lkkn, pénte- 
| A Szent Anna-utcai plébániatemp-1 ken délig teljes egészében át kel!
I lomban a szokásos vasárnapi inise-| venni, hogy a zárási munkában fenu- 

ST 'Ha? -nd Csendes szentmisék: 6, 7. 8.20 akadá. neá Hjon elő.
csak K les % I .' L. g árakor. Féltizkor nagymiséi[ füszerkereskedök első csoportja

Szaln János. u|4,la|(A—K betűvel kezdődő nevtlok) au­
mond Páter B«Ra-[gusztus 4-ikén szerdán délelőtt a

rendes elszámolással egyidejűleg, a 
második csoportja <L—Z betűvel 
kezdődő nevüek) augusztus 3-ikán 
kedden délelőtt kapja meg llsztutal- 
ványalt. a második csoporthoz tar­
tozóknak, minthogy a multhéten le­
számoltak, elszámolásukat csak a 
Jövő héten, 11-lkén a rendes időben 
kelt benyújtani, ők most csak utal­
ványt kapnak. Polg^nne.'>ter

CSIA ISTVAN

íStóleáVl^®ra^m*a"li^'| — ®7^Jhan dolgozott a fog- .
,■ inthet mb. igazgatójává technikus. A napokban felje- — városban, falun — a biztosi-] 

v'pZUpzte llentés érkezett a tisztifőorvosiltó címtábláját, annál magasabb'
klIieU Ója i ao»iá twóv «»let Ihivatalhoz, hogy Tóth István,!színvonalú a lakosság felvilá- Hajdú László Mav. uzivi- para,rta utca 12 számalattí fog gosedottsága a biztosítás szük- 
jgazgaló közel ivgy ’ technikus orvosi munkát végezlségessége tekintetében. Ma már
érdemekben gazdag^ mu____ |^g betesznek kezeli a fo-| nélkülözhetetlen a biztosítás!
lomba vonult. A Máv. üzletveze- 
töség személyzete
fájó szívvel vett bu<sut a hív a .Köveue -roln 1SiVan- Muszereu perenc jozsei-ui ou. bz. 
tálból távozó lefoglalták és kuruzslás címen képviselete készséggel
lídból származik. Ií”"xy +z' 
iskolai tanulmányait Debrecen-
máha'n"közismert és nagy sze-|íáíra St'bos| ^orsaviültengés és gyomorfekély
intetnek örvendett. Nyugalom- szerencsétlenséget idézett elő az l,Ien _ . . .. ....

1 - - ■ ■ a<rv kisebb du!nn használjon. Hatása biztos. f«‘le’
2 kellemes. Ajánlják orvosok, betegek I véK°» 

Sztankav“ tfyóffyszcrtór I $zentbewéd«t 
Szent Anna-Ufca 64. méri József További csendes szent-

I in lsek 11, háromnegyed 12 és fél 11 
órakor. Este fél 7 órakor szentség-1 
betétei, prédikál Lengyel László. I

A Szent László domonkos plébánia 
hírei 1

Vasárnap hét órakor rózsafüzéres 
mise 9 órakor énekes nagymise 
szentbeszéddel, fél 12 órakor csen­
des szentmise. Este 6 órakor szent­
beszéd. énekes litánia.

Szerdán, augusztus 10-én, a rend­
alapító Szent Domonkos ünnepe, 
fél", 7 és 8 órakor csendes szent­
misék. 9 órakor énekes nagymise 
szentbeszéddeí. A 9 órai énekes 
nagymisét és szentbeszédet Páter 
Kiss Ssaléz ferences plébános tart­
ja. Este 6 órakor rózsafüzér és 
szentségcs áldás.

Scent István Ferences plébánia 
hírei :

r.uvj.v....-.- o , - nvnm lés több betegnek kezeli a fo-|nélkülözhetetlen a biztosítás!
d« után juhús hó 31-en nyuga i á(. Bizottság szám ki a hely- Az Első Magyar Általános Blz-

‘ nnlhat,.nl.színre, aki megállapította, hogyltosító Társaság, az ország leg- 
*a szájban-dolgozást valóban el,-[régibb biztosítójának helybeli :
követte Tóth István. Műszereit Ferenc József-út 59. sz. alatti

_____  ‘_  1 nyújt 
®z^,™ar\ Vf~’|megindult eiíene az eljárás. Ifelvilágosítást, mindenfajta biz- 
Kozep: a - _ Nikotlnos dobozt talált egy tosítási ügyben.

i:n3u-gZ.‘Da^cen=g- ^es_gyermek, 
.............  ■ -■ Nvusalom-1 szerencsétlenséget idézett elő az 
'iXnuíása utónT Debreeenbmi elmúlt napokban egy kisebb 

krJ kftrkpdvplt eízvéni-1gondatlanság. Verba Ferenc1,al ' i »lóikidnyni Iéves gyermek az udvaron egy Készíti:
segét nem lógjuk n^ulozni dobozt lelt. me- Dehr^n.
- Debrecen és Vidéke Ipar lvikbö) a njkotint permetezésre 

testület ezúton kén fel varo- • P,ibaS7T1á]ták. A kisfiú for- ... .
sunk iparostársadalmát, hogy az J dobozt s v-letlenül vagy! — Ismeretlen K*JröJ’
augusztus 2-iki csata évforduló- Veg is nvalta a dálkodott Fülöp Andrásné és
ja alkalmából a Hősök teinetojé- P *' ’’“ó tt’ ah’ol vojt rajta Juhász Ilona Pozsmyi-ut lO szá- 
ben rendezendő ünnepélyen nu- ‘ ’ Eszméletét elvesztette Inni lakosok lakásában. A tolvaj,
nél nagyobb számban megjeleli- rendkívül súlyos mérgezés-laki ellen a károsultak megtel­
ni szíveskedjenek. Gyülekezés; a tVsTálS -hnnemnt. és
Hősök temetőjében. Iparte^ttnet Änapota életveszélyes, 
elnöksége. 1 —---- - - ’

—Térzene. A hajdúezred fű 
vós-zenekara 
törtökön d. u. 
zsö karmester 
Déri-téren t________
vetkező műsorral: 1. Erkel :Le]eff mi____
Hunyadi László, nyitány. 2,|zetni. Képes 
•öieg: SoSlvejg dala. 3. Grieg: nH'lzeumi kiadványok a 
Norvég nászmenet. 4. Verdi : pénztárnál kaphatók, 
Aida, operarészlet. 5. Hubay :L .... -__ *-
■Helyre Kati“, csárdajelenet. 6. L jegyük 
Chopin : Keringő (Ezs-dur.) 7 
Japán nemzeti induló. 8. IV. 
honvéd-kerületi induló. [város é

— Gyermekjátékokat loptak el így,.......
a fáskamarából. Dr. Trón Lász-[gazdasági 
Ióné, iVlmos császár-kőrút 12.
■'Zúin alalti lakos feljelentést tett [tárgyaló 3600— 
a rendőrségen ismeretlen tettes |mú i

FELHÍVÁS A FÜSZERKERES 
KEDOKHÖZ

Értesítem a liszt elindításává 
megbízott fűszerkereskedőket, hogy 
augusztus hó 3-lkán és 4-ikén ve-

I"el 3lották Ur. kíínikárm

Ä» » Fel«!Ä
f. hó' 5-én, esü-|^é^-z^úzeU,né!raTha- váradi hentesmesternek ^ki át- 
7—8-ig Jakó De- f^^ha ma, vasárnap d. e. 9-1 Utazóban volt Debrecenben.

... vezénylésével aL -j nyitva. Belépőjegy fél 11 Kara J00 pengő.
térzenét tart a ko-L nincs f<si 11 óra után kő- - Dr. Kurthyne, twariassy " 

' - ' ■! - ” . holónti díiat fi-1táncintézetében minden vasárnap fúl

-|PÓnZtrnákTöTtKagia^taS ES&tíiíb. 
? vSF** ä säö 

^■'Ín^H1rde°tméív Felhívom a egy gépszíjat ellopott. A kara 
íros érdekelt lakosságának fi |200 pengő. .
veimét a zsidók mező- és erdó- 

— is<.,a.«™sí ingatlanairól rz.'" 
30. v'42 évi XV. t.-c. végrehajtási

' vtlló 3000 1943. M. E. szá-
____ _______ ... j“rendeletben írt ingatlanbe- 

rllen, aki lakásának taskaniará-l jelentési kötelezettségre. A hé­
jából g vermek játékokat lopott jelentéshez szükséges nyomtat­
éi._____________________________________ Lányokat a város gazdasági és

A férflszabé iparosok bé- erdészeti ügyosztálya >an 
lésáru utalvúnayinak kiosztása háza, félemel ít’ \ bs- 
héttő neste 6 órától 8 óráig, — Lliitatanul le •b<^‘ ^..J 
kedden ugyancsak 6— 8-ig azI jelentéseket ” ‘ ^adnl. Nvo- 
Ipartestület II. számú termében 31-tg ugyanott kell .
I«« megtartva. Felkérjük a mat<'ko.«an ^ ‘̂^viben a] 
szakosztály tagjait, hogy azt dekliteket, gy t..rjf|ßre sza- 
ulalvánvok átvétele végett sze- rendeletben irt hata i e 
mélyesen jelenjenek meg. Ké- bályszeru anvagi ésle. 8-2-ig megtudhatók. a naa
S|ibb jelentkezők a következő ha- nak, ^ula?ÄvezmInyeket a helyszínen megtekinthető. - 
'i elosztásra maradnak. Gacsar-[büntetőjogi pnicárracstejt. |Gazdasági tanácsnok.
di Mihály, H'nkrwztálvi elnök. Jvon.maga után, roigar

az

I A vízvezetekszereiok szak- 
«zólólosztálva a tégla kiutalását aug. 

át 2-től 5-ig eszközli. Elnökség.
1 _  Hajdúszoboszlóra autóval
indulás reggel 8-kor, vissza este 
6-kor. Érdeklődni 2—95.

— A város szennyviztisztíto- 
telenén, az úgynevezett Lovász­
zugban az 1942—43. éyben ter­
mett 3280 kéve nadra 1943 évi 
augusztus hó 17-én d. e. 10 ura­
ikor a Lovászzugban, a nád táro­
lási helyén nyilvános szóbeli ár­
verést tartok. Az árverési feite- 
telek a gazdasági ügyosztálynál 
(Városháza, félemelet 14. sz. 
szobai a hivatalos órák alatt, fi. 

megtudhatók. A nád

Holnap, hétfőn a Porciunkulai Bú 
csú ünnepe. Nyilastelepen 7 és 8 
órakor csendes szentmisék, 9 óra­
kor főpapi misét celebrál dr. Bá­
nó.ss László kanonok, prépost-plé­
bános nagy papi segédlettel. — 
Ugyancsak ő fogja mondani a dél­
előtti 'szentbeszédet is. Hétfőn este 
fél 7 órakor szontbeszéd és litánia. 
Csapókertben 7 és 9 órakor szent­
beszéd, este fél 7 órakor szentbe- 
széd és litánia. — Kedden 9 órakor 
Szent Antal-mise, este fél 7 órakor 
litánia. — Szerdán bibliaóra. — 
Csütörtökön este fél 7 órakor en­
gesztelő imaóra, gyóntatás. — Pén 
teken, első péntek, reggel 7 órakor 
engesztelő szentmise, este fél 7 óra 
kor Jézus Szíve Ajlatosság. — Szóin 
baton Mária Szeplőtelen Szívének 
napja, reggel 7 órakor Mária-mise 
Délután fél 7 órakor litánia. Egész 
héten a szokott időben nyitva lesz 
játékterünk. Szerdán megtartjuk a 
IrJrAndnlást a Nagyerdőre.

— Egy pincérlányt üvegab­
lakkal vertek meg. Egy éjsza­
kai verekedés sérültjét szállí­
tották tegnap a mentők Nyíre- 
egyházán a kórházba. Melega 
Mária 23 éves pincérleányt la­
kásán ismeretlen egyének meg­
támadták és össze-viss/.a ver­
ték. A verekedés éjjel fél 12 
órakor történt, a támadók ösz- 
szeszólalkoztak Melega Máriá­
val és ennek az lett a következ­
ménye. hogy a pincérleány szo­
bájának ablakszárnyait leemel­
ték és azzal ütötték-verték. A 
szerencsétlen leány mellkasán 
és karján szenvedett súlyos sé­
rüléseket. A verekedés ügyé­
ben a rendőrség széleskörű 
nyomozást indított, keresik az 
éjszakai garázdálkodókat.

— Vatlay Margit tánclsko'á* 
Iában augusztus 4-én diák-kolon 
kezdődik. Kostsuth-u. 11.

— Ne vegyen cserépkályhát, 
■níg meg nem tekintette Debre- 
-en legrégibb kályhás mesteré- 
irk cserépkályha raktárát, he’ 
Magyarország egyik legszebb 
Xv á r tmány ú cserépkályháiból 
választhat. Krisch kályhásmes­
ter, Ispotály-tér 1. «. (Nagyál- 
lom&nál). Telefon 12-18.
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Az olajosnövények termesztése 

Délkelet-Európában
(« y ászrovat

ÓRIÁSI RÉSZVÉT KI8ERTE 
ITOLSÓ ÚTJÁRA DEÁK 

ISTVÁNT
A debreceni társad« iumuult 

egy általánosan ismert alakja 
távozott el De tik István szemé­
lyében. Kiváló magyar típus 
volt, tősgyökeres debreceni. 
Mindig azak közzé tartozott, 
akik a Kossutb-eszme diadalá­
nak örültek. Beért volt tagja, 
egyik vezetője a Koeauth-kör- 
nek. Ezért volt tagja a Kossuth, 
dalkörnek is.

Ravatalánál együtt volt Deb­
recen város társadalmának igen 
sok nevezetes tagja. Így Vúsáry 
István képviselő, besztercebá­
nyai Klein László nyug, honvéd 
tábornok, az Iparosköruek szá­
mos tagja. A cívisek közül itt-ott 
iáttunk sok szép magyar tejet. 
De. a nők és az ifjúság jelenléte 
is kifejezte azt a széleskörű tisz­
teletet, amelyben Deák István 
élt és meghalt.

Ravatalánál dr. Hegyaljai Kiss 
Géza református lelkipásztor 
végezte a szertartást. Imádságá­
ban hálát adott a Gondviselés­
nek azért a sok értékért, amely 
az elhúnyt lelkében fénylett. 
Hűséges volt, mindenkor Isten­
nek és nagy magyar eszmé­
nyeknek szolgálatában.

Valamennyien elkísérték a ra­
vatalozó díszterméből a szép he­
lyen lévő sírjához a független­
ségi eszmék halottját. A nyitott 
sírnál az egyházi szertartás 
után Nagy József ipartestületi 
tag mondott Isten liozzád-ot a 
Kos.'Uth-dalkör zászlója mellett 
a nyugalomba térő nagy harcos­
nak. Végül a Kossuth-dalkör 
adott cio megindító gyászéneke-

Tóth István gazdálkodó 68 
éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután 5 órakor lesz 
a Köztemető díszravatalozóter- 
nrtUxrl. Lakás: Szepességi-n. 43. 
Danko temetkezés.

Zsom Lajosné szili. Dunka 
Lídia 33 éves korában Debre­
cenben elhúnyt. Temetése Nád­
udvaron lesz a református egy­
ház szertartása szerint. Lakás : 
Nádudvar, Bocskay-utea. Szállí­
tását a Gebauer temetkezési vál­
lalat rendezi.

Osáky Margit 8 hónapos ko­
rában elhúnyt. Temetése hétfőn 
délután 3 órakor lesz a Közte­
mető ravatalozóterméből a re­
formátus egyház szertartása 
szerint. Gyászolják : bánatos 
szülei, testvére, nagyszülei ég a 
rokonság. Lakás: Lorántffy-ut- 
■a 7. Temetését a Gebtuer te­

metkezési vállalat rendezi,
Özv. Molnár Irnréné temetése 

'.asárnup délután 5 órakor lesz 
a Köztemető III. ravatalozójá­
ból. Dankó temetkezés.

Özv. Jeszkó Mlhályné Har»é- 
nyi Juliánná 80. évében elhúnyt 
I emelése ma délután félöt óra­
kor lesz Köztemető II—a. rava­
talozóterméből ugyanannak a 
Szent Anna-utcai temetőből át­
szállított férje hamvai mellé. — 
1 akas : Honvédtemető-utea 25. 
Temetését Martba vállalata vég- 
zi.

Molnár Istvánná Daku Julián­
ná 72. évében elhúnyt. Temeté­
se ma délután 6 órakor lesz Köz 
temető II—a. ravatalozótermé- 
böl. Lakás : FÜlöp-utca 83. Te­
metését Bartha vállalata végzi.

Vizesl Lajos hordár B4. évé­
ben elhúnyt. Temetése héttőn 
délután 4 órakor lesz Köztemető 
II— b. ravutalozóterméből. La­
kás : Jánosi-utca 16. Temetését 
Rartha vállalata végzi .

Győri Istvánná Soltész Mária 
67. évében elhúnyt. Temetése 
ma délután 6 órakor lesz Köxte- 
iiebiben HL ravatalozójából. — 
Lakás: Cserepes-utca 14. Teme­
tését Bariba vállalat* végit.

Magyarország legiuiitosabb olajul 
növénye a napraforgó Hajtu kívül 
mákot, repcét, szójababot, ricinust, 
az olajosuiagú rottosnövények kő 
/ül pedig lent és kendert termesz­
tenek. A mostani háború elült nap­
raforgómagot magúban 7800, köztes 
művelésben 174.000. repcét 10.1)00 
szójababot 3000, mákot rmigúbantO 
ezer, köztes művelésben 27.000. rici­
nust >60«, kendert 13.600, lent 12 
ezer hektáron termesztettek Ar ola­
joz növények termesztése ma köte­
lező a magyar gazdák számúra. — 
Nem hivatalos adatok szerint tavaly 
Magyarországon az olajos növények 
vetésterülete a kővetkező volt : nap­
raforgó 100.000, repce 30 000, rici­
nus 10.000 hektár.

Szlovákiában régebben tőképpen 
repcét termesztettek, de a tengeren 
túli oljimport miatt ez a művelési ág 
egyidőre háttérbe szorult Most ar 
tervezik, bogy a repce vetésterüle­
tét legalább 4500 hektárra növeljék. 
Hasunióképpen növekedőben van a 
múktermelés is. V szükséglet azon­
ban nagyobb, mint a termelés. Azo­
kat a mezőgazdákat, kik tavaly ama 
kötelességüknek, hogy cukorrépát 
termmesszenek. nem tettek eleget, az 
idén máktermesztésre szorították. 
Szakkörök így remélik, hogy a mák 
vetések legalább 4500 hektárra nö­
vekednek. A napraforgó Szlovákiá­
ban éghajlati okok miatt nem je­
lentős olajosnövény

Horvátországban legtöbb a napra 
forgó, repce és a szójabab Azelőtt 
majdnem kizárólagosan repcét ter­
mesztettek, de 1930-ben már 4000. 
1942-ben pedig 17.000 hektár volt a 
napraforgó vetésterülete. Termesz­
tését » szójababbal együtt élénk pro 
paganda tevékenység mozdítja elő. 
Szójababot nagyban a német alapí­
tású Uljurica termeszt Az idén 
11.500 hektárt vetettek be szójabab­
bal. Magyarországból és Németor­
szágból nemesített vetőmagot impor­
tált a földművelésügyi minisztérium 
és fgy remélik hogy a repceterinesz
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Köszönetuyilvánitág. Szeretett 
édesanyánknak, özv. Kiss Bá- 
lintné Szabó Juliannának a te­
metésén megnyilvánult részvé­
tért, a ravatalára küldött koszo­
rúk é<s virágokért rokonaink­
nak és jóismeröseinknek ezúton 
mondunk hálás köszönetét. A 
gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás, istenben 
boldogult szeretett édesapám­
nak. Seres Dánielnek a temeté­
sén megjelent rokonak. jóbará- 
tok és Ismerősöknek részvétü­
kért és a ravatalra küldött virá­
gokért ezúton fejezem ki hálós 
íöszönetemet. Seres Kálmán, 
gépkocsivezető.

— Drágán szállítanak a bér­
kocsisok, Kálmónczhey Gábor, 
Dóasa-utca 6. szám alatti lakos 
feljelentett több bérkocsist azok 
közül, akik a Széchenyi-uteún 
állnak, mert egy alkalommal la­
kásától az állomásra mindegyik 
csak 5 pengőért lett volna haj­
landó kivinni. Az ügyben meg­
indult a vizsgálat.

— A téglavetői református 
egyházrészl klirret huaházában 
1943 augusztus 1-én délelőtt alt 
órakor kezdődő Istentisztelettel 
kapcsolatban egyházrész kötzel! 
tanácsának megalak Húsára ős­
gyűlést tart. Tárgysorozat : I. 
Slbliát olvas és imát mond Er­
dei Károly, az egyházréazi kör­
zet lelkipásztora. 2. A tanácso­
sok megválasztása. 3. Ixükészi 
beszámoló az egyházkörzet) 
munkáról. 4. Egyházunk szociá­
lis feladatairól előadást tart 
RáUtonyi Lajos áll. lak. igazga­
tó, egyltá/.körzeti gondnok. 5. 
Indítványok. 6. ima és zúróének 
ösgyfllésünkre címedet, mint 
egyházkörzeti tanácsunk taná­
csos-jelöltjét meghívjuk s meg- 
elenóaére feltétlenül a-“y','ynk 

Elnökség.

|r> ívűiét töltendői es eléri a hábo­
rú előtti 10.000 hektárt. Horvátor­
szágban egyébként a legutolsó ada 
tok szerint mintegy 2 millió olajfa 
is vau.

Szerbiában a háború kitöréséig ke 
vés olajosnövényt termesztettek. —- 
Leginkább csak a Bánát jött e 
szempontból számítúba. azonban 
ma már Szerbiában is nagyobb te­
rületeken veteltek be főképpen nap 
raforgóval és szójababbal, valamint 
kenderrel

Romania Liélkelet-Európa egyik 
legnagoybb olajostermő országa. — 
Legfőbb növénye e szempontból a 
napraforgó, a szója és a repce, va­
lamint a rostos növények közül a 
kender és a len. Utóbbi időben meg 
növekedett a gyapotlermő terület is. 
Az olajosnövények termesztésével el­
sősorban a Solagra nevű német-ro­
mán társaság foglalkozik Az idén 
az olajosnövények vetésterülete 500 
ezer hektár voM.

Bulgáriában is erőteljes fejlődési 
mutat ar. olajosnövértyek termeszté­
se. Legfontosabb e szempontból a 
napraforgó, a szójabab és a gyapot. 
Termesztenek ezenkívül még lent, 
földi diót, mákot, repcé’. szerszámot 
és ricinust, valamint, kendert. Táy 
valy egyedül a szójabab vetésterüle­
te 70.000 hektár volt, a napraforgóé 
200.000. Mióta Bulgáriához csatolták 
Tráciút és Macedóniái, jelentős az 
olíva olaj termesztése is.

(■örögorazúgnak legfontosabb zsí- 
radékforrása az olajfa 1929-ben 
240.000 hektáron neveltek olajfát 
Búr Macedóniát és Tráciút Görög 
ország elvesztette. .Spanyolország és 
Olaszország után a harmadik he­
lyen áll az olívaolaj termelésben. 
Zsírállók forrás továbbá « gyapot­
mag és a szezánmag is. 1940 ban 20 
ezer tonna szezúnmago! termesztet­
tek. Az idén sok intézkedés törtónt 
a növényi olajok lermelésének fo­
kozására. tekintettel a zsiradékeHá- 
lás biztosítására.

— A belügymlnfezter az Or­
szágos Társadalombiztosító In­
tézetnél az alsófokú szakon Va­
dász. Lajos fogművest a közép­
iskola négy osztályának elvég­
zéséhez kötött állású állami 
gyakornokok részére megállapí­
tott illetményekkel ideiglenes 
minőségű alsófokú biztosítási 
gyakornokká nevezte ki.

— A Kossuth-dalkör negyve­
nedik jubilárls közgyűlése. Ma 
délelőtt tartja a Kossuth-dalkör 
negyvenedik jublláris közgyű­
lését. Az. ünnepség reggel fél 9 
órakor a római katolikus temp­
lomban zászlószenteléssel kez­
dődik, majd 11 órakor a Kis- 
templomban Uray Sándor re­
formátus lelkipásztor áldja meg 
a zászlót, 12 órakor a dalkör 
díszközgyűlést tart Bartha Ist­
ván nagy vállalkozó elnöklésével 
az ipartéstület dísztermében.

Ellopták a kerékpárját Fe- 
hértóy Jenő, Mftszena-iltca 14. 
szám alatt lakó vaskereskedőse- 
gedttek, míg egyik kocsmában 
italozott. Kára 260 pengő.

— Megivott egy liter ecetet. 
Murién László, I’etneíliázy Dii- 
vid-uteai lakos, 4 és fél éves 
gyermek megivott egy liter ece­
tet. Súlyos mérgezéssel szállítot­
ták ki a klinikára.

— Gyógyíthatatlan betegsége 
miatt öngyilkos lett. Illyés Im­
réim 49 éves balmazújvárosi la­
kos gyógyíthatatlan betegsége 
miatt felakasztotta magát. Te­
metésére az ügyészség megadta 
az engedélyt.

— Hirdetmény. Debrecen at. kir.! 
varos elsőfokú közigazgatási ható­
sága érteaili a város érdekelt lakos-’ 
súgni, hgy a m. kir. honvédség a 
hajdlihadháxi lőtéren esévl augusz­
tus hő 2, 3, 4, 5. 6-án. valamiül 0. 
10, 12, 13. 17 és 19-én reggel 7 órá­
tól délután 16 óráig éíezlövénzetet 
tart. A lögyakorlat napjain a jel­
zett időben a tőtóretr tartózkodni ti­
los

Áhítat
A sarasa rniudw fájt nekem.
Most la sajog flúvem. — 
Bekandikálok álmodon, 
ösvények, réseken, 
Kutatva nézem mindenütt 
Beád Ulálok-e "
S a ázöt, mit néked suttogok 
Vajon meghallod-e ?

Sötét ai élet itt kívül. 
Fásom éa Momjasom. — 
... A lelked ugyan hol lehet. 
Itt ? vagy máa csillagon ' 
Vagy sséjjehuórtad uátielé 
S felHték fék, füvek ? 
Belőlü nyúlt sátor fölétn 
8 utamra atönyegek 7

Gyötrelmek útján, nem tudom 
Mikor, miért a hogyan, 
Halottam ie fejem fölé 
Borulás virágosán, 
a ha nem Tárnálak, akkor is 
övön ele tea feléin, 
A földi gyáMhan itt «Jant 
T* vagy a hit, a fény.

Isten, ne vedd bűnömnek e»t. 
Hogy más ar én imám, 
8 te áldott seemed se ö 
Szemével néz le rám, 
8 ha Miatyán kot mormolok, 
As is csak költemény. 
Ne ródd bűnömnek istenem, 
Hogy így imádlak én.

RADVÁNYNé RVTTKAY E’ "’A,

A hordó uj ára

A m. kir. kereskedelmi és Közte- 
kedésügyi miniseiét a hordóje'zési 
díjszabás újabb megállapítása tár­
gyában kelt 102,300—1943 K. M. sz. 
rendeleti értelmében a bordójelztí hi­
vatalokban jelzés céljából bemuta­
tott hordókért, a hordó ürtartalmá- 
na kmegfelelően 1943 augusztus 1-tü 
kezdődőiig az alábbi hordójclzési 
dijakat kell lefizetni:

al Közönséges hordókért
SO liter ürtsrtslomig bezrólag dili­

ként 40 f, 50 literen felül 150 liter 
űrtartalomig drb-ként 70 f, 150 liter 
Űrtartalomnál nagyobb minden hor­
dóért 10 literenként Oti f. A 10 li­
ternél kisebb mi-adék a díj -felszá­
mításánál teljes 10 liternek tekin­
tendő.

b Sörös hordókért
72.5, 25 30 literes hordókért drb- 

ként 40 f. 100 literes hordókért 
drbéként 70 f, 200 literes hordókért 
drb-ként 1 T>. 300 literes hordókért 

rirb-ként 1.40 T Polgármester.

KORPA KIUTALÁS 
TEJTERMELŐ RfiSZfiRE

értesíteni a tejtermelők törzs­
könyvezett te bén tartó gasdakat, a 
kik teheneik részére a Közélelme­
zési ügyosztálynál korpát igényeitek, 
rásziikie korpa mennyiség utaltatott 
ki és azt a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete Tiszántúli Kirendelt­
ségének (Hunysdi-u. 13.) szám alatti 
telepén az igényhejelentWi lap szel 
vényeinek bemutatáes ellenében na­
ponta d. e- 8—12 éráig

augusztus 2-án 1—176
augukzttu 3-án 176—360 
augusztus 4-éu 361—500 
augusztus 6-én 606—676 
augusztus 6-án 676 -826 
augusztus 7-én 8'26 826 sorszámig 

átvehetik.
Felhívom a* igénylők figyelmét 

arra, hogy a korpa átvétele végett 
zsákot vigyenek magukkal.

Polgármester.

TÖLTŐTOLL 
TINTRKULIK. JRVltíSOK 
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1>43 augusztus f. Vi

MOZI
MIT LATTÜNK ?

Hotel tíkeiat. (VígMlnhM.) «... 
ható, kedves, épkétlíb .T 
relmi történet ** . lóbb .. 
termésű magyar produkció. I» ' 
neszek, ügye, ..l.kftáe* te,ZI ítv(^ 

A megelózá Világ.

Tipiku, V». 
íj» egy 

Ma.
• nr,»k

tessé a kockákat, 
híradó érdeke«.

Miért 7 (Hungária) 
szári mese, sok hűhóval, hősnő 
makrancos azéívészkisasazony, 
táti Lili. Aki nevein! akar, 
ajánljuk ertg a filmet. Jó 
szórakozás, érdeme« vilt felújítani

HÉTFŐN elsőnek közöl min­
den sportpoeményi a Tiszántúli 
Déli Hírlap.

“•«•«ncöéuenség » 
vasúti Gineken. Zalaegerszegről 
jelentik : Balazs István pest- 
szenterzsébeti nyug, pénzügyőri 
foszemiész feleségével egviit 
rokoni látogatás után a \Tr(. 
majorból az ötvöst állomásra 
igyekezett a vasúti tötésen für 
je hatarában Balázs István meg­
botlott és olyan szerencsétlenül 
esett el, hogy feje belevágodott 
u sínbe és szétloccsant az ag.v- 
veleje. A helyszínen meghalt.

— Augusztus elején ÚJ tan. 
folyam kezdődik a Simay Mag- 
dolna és Sipkovits Béláué Sie- 
zák Mária gyorsíró- ós gépíró- 
Iskolájában, Piac-utca 73. Elő­
készítés államvizsgára. Vidé­
kieknek vasúti kedvezmény. — 
Telefon 22-58. Debreceni' tan­
ker. főig. eng. szám: 5548 1942

— Hirdetmény. Debrecen kir. 
város törzwnéneséből törzskönyve­
zett kancák, kanwicsikók, heréit csi­
kók, an Allattenyészti Alap bikái H;- 
'ül több továbbtenyíMtésre ls has/- 
nálhatp koro, magyar bika, a vá­
rosi törugulyáböl tehén éa bikeboij.i 
kerülnek árverés útján eladásra a 
évi augusztus hó 9-én tartandó or­
szágos vásáron a Baromvúsártéren 
reggel 9 órakor. Erra a vételi le­
hetőségre az érdekeltek figyeli' 
felhívom. Gazdasági taoúesnol:.

Fiúink piiótakiképéesére 
áldozzunk két .fillért • Kérjünk 
repülőbélyeget.

— Hirdetmény • vetésterülete« 
összeírásáról, a vetésterületi adetok 
felülvizsgálata során megállapító;:» 
a hatóság, hogy a vetésterüü ada­
tokat többszöri felhívás ’.'''coé.v 
többen még ezideig ,em -je’erte yk 
be. Ffelhívja a városi elsőfokú kiiá- 
igazgatási hatóság mindazokat. . kk 
adatszolgáltatási kötelezettségüknek 
még nem tettek eleget, hogy* mu'asz- 
tásukat azonnal pótolják, illetve a 
vetésterületi adatok beszolgáltatás» 
végett az elsőfokú közigazgatási ha­
tóság (Kossuth-u. 20.), földszint 46. 
számú helyiségében azonnal jelenje­
nek meg. Figyelmezteti a hatóság a/ 
adatszolgáltatásra kötelezetteket. -- 
hogy az 1929:XtX( fc. szerln* „sz 
adatszolgáltatásra kötelezett a st>- 
tizzfikai »daloknak a legjobb tudo­
mása snerint és kellő időben való 
beszolgáltatásáért felelős11. Ugyan­
csak a tiirvéoynek rende'kezéséi 
szerint mulasztás esetén a hiányzó 
»dalokat ó m. kir. Központi Statist- 
tikai Hivatal a mulasztó -'él kélt­
ségére a helyszinen szerezheti be. 
Debrecen sz. kir. város éltífnkú s»?- 
igazgatási hatóság«.

Betétjét jól kamatoztatja 
vállalkozásokát Jinanazlroz, 

értékpapírokat ad, vesz

Váradegyház megyei 
Takarékpénztár R.-t 

Debrecen, Plnc-utc* <3.
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^dió-hírszolgálat
M»gy«‘ ny®,vü hlrek*

UJ Dunai német adók. 326 4 

1B,o n.’, rádió 26, 41 rövidhullám 
* Zágrábi rádió 276 középből-

QhKDrádió,^W66?ö"dbuil*m

»«Ä Xbulám 221 -

Dunai *dók SW,<

Äl •dók 8M‘4

(Bűn nJ

m.

és

m

m

Hétfő

Mihály Az összekötő szöveget ir­
ta és elmondja Palaky József — 
Rendező A. Balogh Pák

6.20 Egy régi katona. Srendről Ko­
vach Aladár idillju Kaftka Margit 
novellájából. Rendező Fábry Zol­
tán.
Személyek: Nagymama —
Tasnády Ilona • Csöríke — Mé­
száros Ági . Gerliezy Miska — Na 
szódy Sándor.

8.50 Saendlay Léseié cigányzenekara 
muaalkél a Ba roes kávéházból.

0.40 Hírek.
10.10 Szalonütüa.

1. Fridi Frigyes ; Keringő. 2. Bo­
ka : Kesergő. 3. Rimszkij Korsa­
kov : Hindu dal. 4. IVncze Ottó : 
Egy dalt zongorázom. 5. Ifj 
bó Béla : Elhagyottan ti 
Godard : Parasz'-láne.

10.50 Túnezene. 
ti.45 Hfrek.

Sza 
ifjú

BUDAPEST II. MŰSORA
Augusztus 2.

BűDAP^T I. MŰSORA
sm Cm» « A Vöröske-
"sflbajlársi rádiószolgálata.

“n??:" Xeménvek. Reggeli 

jene.
Itt; siékcsfővaroai Tüzoltózenekar 

Vezénvel Eördögh János.
J Vaúdy Béla; Műszak: hadaj,- 
roduk indulója. 2. Balte . A 
ganynö, nyitány. J. Erii . N* 8J 
városi gyermek, keringő. 4 Lrno 
häzi Vilmos : Ferkó, induló. 5. 
kucsik: Elbtalgruss, induló.
Liacke: — 
dögli János: 
liar : Dal és

4.15 Szórakoztató zent.
Népszíntn (készletek.
1. Bihari nyitány. Előadja a rádió 
zenekar, vezényel Turay Mihály.
2. Népszinműrészlctek. előadják : 
Csongor István, Raffay Erzsébet. 
Nagy Izabella.

5.00 Azonos Kassa műsorával.
7.00 Egy római jogtudós. Sztchló 

Zoltán 'előadása Aemilius Papiniá- 
misről.

7.20 Caruaó miísűorából.
7.40 Római hangverseny. Sőtér 1st

ván elbeszélése. Közreműködik : 
Riegler Tibor (zongorái.

8.20 Táncaene.
Utána: Hírek._____  ____ 6.

. Be-lini egyveleg. 7. Eör-
: Magyar tánc. 8. Le- 

csárdás. 9. Kral : 
örucki táborban, induló.

II ||> ' "'».’Iközl víz . '
11,15 Részletek Verdi dalművéből.
11.40 Hogyan készítsük el a n p 

kólába lépő gyermekei? Radnai 
János előadása

.2.00 Harangozó. — Fohász —- Him­
nusz. -

4.10 Orlay tánezcuefcar jatetlk.
1140 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.10 Honvédőnk üzennek. A Vörös- 

keresrt hnilársi rádiószolgálata.
1.00 Weldlnger Ede oealon zenekara 

j*b»|k. „
1 Svendsen : Norvég rapszódia. -■ 
Losonczi Lajos : Este a kiskapu­
ban. 3. Siede : Szerelmi üdvözlet.
4. Szántó Jenő : Pásztordal. 5. 
Weininger Ernő : Peplto.

iM Hitek.
‘-’■45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhlrek, piaci árak 
élelmiszerárak.

4.00 Délutánt muzsika.
Közben 3.30 Nagy magyar regények. 

Makáy Gusztáv dr. előadása Sza­
bó Dezső : Az elsodort falu című 
regényéről.

4.15 Hírek német, román, szlovák, 
ruszin és szerb nyelven.

Utó Időjelzés, hírek.
■’■M Gondozzuk ruházatunkat. » i- 

czián István dr. miniszteri osztály- 
tsnácsos előadása. A közellátás- 
ügyi minisztérium rádió előadás 
sorozata.

•'•14 A Kádlórrnckar műsorából.
1. Millöcker: A koldusdiák, nyi­
tány. 2 Josef Strauss : Akvarellek 
keringő, 3. Lehár -. Éva. egyveleg. 
Hangfeli étel.

A végekről. Bárdost Németh 
János. Mécs László. Tompa Lász­
ló és V. Hódsághy Béla verseiből 
előad Táray Ferenc.

Takács Fenő: .Sopront barokk 
■tnzslku, Előadja az Operához, ze- 
nekara. vezényel Rajtén Lajos.

Egy francia Író. aki felfedezte 
Kedélyt. Lengyel Tamás előadása 
De Geiandoról. Feolv

!•** Hfrek
Szeretlek Roxelúnom. Emlé­

keink a régi Népszínház operet- 
teibiíl. Közreműködik Raffay Er- 
hi. Ihury Gizella. Csongor István 
■' rádiúren»karl vezénvl’ Turov

denból mindenkinek. — Némát Mit 
sor: 2100 Egy 'Idám óra 22 80 
Könnyű zene

11.10 Nemzetközi vizjelzószolgálat.
11.15 Kamarazene.
11.40 Apám. Palástby Marcell élbe 

szélése.
12.00 Harangszó. — Fohász — Him­

nusz.
12.10 Szórakoztató aene.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízáláajelentéa.
1.30 Honvédcink üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószolgálata
2.00 A Folyamertk fúvószenekara. 

Vezényel ifj. Fricsay Richard.
1 Várhalmi Oszkár : Béla király­
induló. 2. Pécsi József : Erő és 
öröm, 3. Fricsay Richárd : Ladi- 
ladilom. 4, Pangrácz Géza : Ma­
gyar vitézek. 5. Széperdösi Béla : 
vitéz Csaláry dandár-induló, ti. 
Ipolyi Dezső ; Oruszföldön katuna 
dal. 7. Doroszlay Károly : Szent

i István-induló. 8. Ruszinkó Nán- 
I dór : Gyorsdandár induló. 9. Szó- 
I mór László : Folyamdandár indu 
] ló. 10. Figcdy Sándor : Magyar 
I lovassági induló.

f«4w Miklós 
I Bánfalvi Miklós Induló. 2 Fi * 
gedy Sándor : Magyar hangver- I 
senynyitány. 3 Huszka • Aranyvi­
rág, egyveleg 4. Buday Dénes : 
Orgonavirág, lassúkeringő 5. Re- 
bock : Szaxofonszóló. 6. Frünl : 
Indián szerelmi dal. 7. Zakál Dé­
nes : Egy édes medvebocs. 8 vi­
téz Babó Zoltán: Zászlónkra eskü- 
tzünk, induló.

1.45 Gyermekdélután.
Aranysip. üyökössy Endre versei­
ből énekelnek és szavalnak a gyér 
mekszereplők. Zenéjét szerezte : 
Manchen Mariska és Tiboldi Jó­
zsef. Az előadást Harsány: Gizi 
vezeti.

4.15 Hlrek német, román, szlovák, 
ruszin és szerb nyelven.

4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Magyar nóták. Matolcsi Margit | 

és Vargha Imre énekel, kíséri Hor 
váth Dudás József és cigányzene­
kara.
Matolcsi énekszámai -. Balázs Ar-
pád : Akit én szeretek, nem való 12.30 Hlrek.
közétek. Elvitték a szeretőmet pl 12.45 “üsop’n,.erl*‘??„|, ni. ■ irak 
roscsákós huszárnak. Dankó P*s- Utána árfolyamhlrek, piaci áia 
ta . Három sós perec. Szcntirmayl élelmiszerárak. Gvu
Elemér : Egy rózsafán megszán: 3.30 Édes anyanyelvűnk. Halasz G)u 
táltan: száz 'rózsát. Az én szobám] la elöadasa ...a„..,n.|.uru
kicsike de meleg. A szögedl sür- 3.55 Perfto Jenő é. cigány zenekara

I muzsikai.
Fgressy Bé 14.15 Hirek német, román, szlovák, 

~ 1 ruszin és szerb nyelven.

5.00 A ffudapest honvéd őrzászlóalj

KÜLFÖL1)

KJ-

tU ii

Csütörtök

POZSONY : 19.40 A rádiózenekar 
hangversenye. - SOTTENS: 19 15 
Könnyű szórakoztat ózene

Kedd
Angliáéiul 3.

BUDAPEST l. MŰSORA
I. 00 „Üzen az otthon” A Vöröske- 

resztbajtársi rádiószolgálata.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hirek. — Közlemények.

Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 A Mária Terézia t. honvéd _ 

ezred zenekur*. Vezényel Várhal- 
mi Oszkár.
1 Adum : Ha én király volnék — 
nyitány. 2. Johann Strauss : Bécsi 
vér, keringő. 3. Kiss-Angyal Ernő: 
Cigánygróf. egyveleg. 4. Doslal : 
Magvár lakodalom, egyveleg. 5. 
1 ehár : Horthv Mlklós-induló.

II. 10 Nemzetközi vfajelaőMolgdlal.
tl.13 Benes Gyula zongorázik.
11.40 Dlvattudóailás.
12.00 Harangozó. Fohász Him­

nusz.
12,10 Sovlnszky László szalonzene­

kara játszik.
I. Kélcr Béla: Vígjátékul Huny. -• 
Hámori • Lillafüredi emlék. 3. 
Rixner: Játék a szélben. 4 R” 
land : IKs menüettek. 5. Rossini : 
Tarantella. 6. Winkler : Rheins 
bergi emlék. 7. Kacsúb Y’angr«c : 
János vitéz, részletek. 8. Barth : 
Északi ballada. 9. Llncke : János­
bogárka. tű Malando: Pasodoble.

12.40 Hirek.
I 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.

1.30 Honvédek Üzennek. A Vörös 
kereszt bajtársi rádiószolgálata.

2.00 Dalok. ,
1. Schubert : A várdor éiidala.
2 Schumann : Kedves i Hakorés
3 Fauré • Alom után. 4. Marx : 
Szélmalmok. 5. Grieg: Solvejg; dn 
la. Kodály : Háry Janos Toborzö, 
előadja dr. Palló Imre. de Fal­
la ; Spanyol dal. 8. Denza : Occh. 
dl fala, dal (Glgb).

-110 Hírek. Műsorismertetés. 
3 00 Rendórzenekar. »'«’én- •

6.

2.:

gönypózna jaj de maga, 
Vargha énekszámai: L„ 
ni : Felleg borult az erdőre. Ha-.
lázs Árpád : Gyere velem akác-|4.45 Időjelzés, hírek, 
lombos falumba. Végig mentem azl 
utcán. Lekaszálták már a rétet 
Huber Gyula : Csendesen. csak 
csendesen. Füredi gyűjtéséből : 
Házunk előtt mennek el a huszá­
rok. Népdal : Édesanyám, édes­
anyám.

5.45 A zombort Szenteleky Társaság 
kolozsvári Irodalmi estjének köz­
vetítése. Közreműködik: dr. Reöck 
Kemény János báró, vitéz Hód­
sághy Béla. Fekete Lajos és - 
rök Erzsébet. Zongorán kisér Far-

4.20 A Hungária Park lúnczcnekara |5.50 Saln-Saens: 
játszik a Park zenepavlllonjából. P-OO Honvédmusor.

6.50 Hírek. r Hlrek'
7.00 A Székesfővárosi Zenekar hang-l'-m' 

versenyének közvetítése a székes­
fővárosi képtár kertjéből. Vezé­
nyel eFrencsik János.

A szünetben kb. 8.00 Takdta Gyula 
verseit elmondja Apáthy Imre.

9.00 Vidám hétköznapok. Ambrózy 
Ágoston vidám csevegése.

0.20 Géczy Barnabás zenekarának 
műsorából. „Szerenádok.“

0.40 Hirek.
Utána lóverscnycredmények

10.45 Operettrésrlclck.
11.45 Hírek.

zenekara. Közvetítés a Városligeti 
Pavilonból. Vezényel Pongrácz 
Géza.
1. Galambos Károly: Magyar vir­
tus, induló. 2. Eördögh János : 
Magyar nyitány. 3. Johae Struuss 
Bor, dal, asszony, keringő. 4. Ke- 
telbey ; Tündérek birodalmában.
5. Eisemann Mihály: Győzni, győz 

iuM-1 ni, induló. *
Tő-15.35 Hegyen tó. völgyön tó. A koz 

vetítést a csíkmegyei Tusnádfür- 
dőröl vezeti Csanády György 

Hamnalse.

Pongrácz

“ .J Dr. Tasnády László magyar 
nótákat zongorázik.

7.15 Köszöntünk végtelenség. Vertek 
a tengerről, összeállította és a be­
vezető szöveget írta Illés Endre. 
A verseket elmondja Mezey Má­
ria.

7,40 FJssIev Fanny estje. Egy hires 
j táncosnő muzsikáló emléket — 

Endrődi Béla összekötő szövegé 
elmondja Szörényi Éva Közben

I hanglemezek.
9.00 Műteremcsarnok. Látogatás 

Kontuly Béla festőművésznél. — 
A közvetítést vezeti Budinszky 

I Sándor.
lo.tO Itoósz Emil vzalonegyilHeae Jót- 
I szik.

4.15 Muzsikáló mesék. |#w Hírek.
5.00 Azonos Kassa m“*'0"'"“ ho.10 Esti mnzslka.
7.00 A Földművelésügyi Mjnlszté E} Magyar nóták. Hanglemezek.

rlum mezőgazdasági félórája. I f pU(jav Dénes : Leszaladt a hűl-
7.30 A Hungária Park tánczenekara cji)lag (Pal,ó In,rc dr, 2. Ba

játszik. I iäzs ; Mit keres a temetőben stb
8.10 A verbunko* lánc. Sólyom tfírek.

rolv dr. néprajzi előadása.
8.30 Farkas Jóska és I BUDAPEST II. MŰSORAra muzsikál z Bodó kávéházbó!. 1 »vunz rxs
Utána Hirek.

K ÜLFöLD

BUDAPEST 1T. MŰSORA

Augusztus 6.

BUDAPEST 1. MŰSORA
6.00 „üzen az otthon“ A Vöröske 

resztbajtársi rádiószolgálata,
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggel 

zene.
10.00
10.15
11.10 ................. —.
11.15 Bányócaky Erosébef hegedül
11.40 Kalifornia aranykora. Irt» 

Miklósvári Endre.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz
12.10 Országon Pontászenekar, Vezé 

nyel Eördögh János.
I. Stephanidesz Károly: Magyar 
ünnepi nyitány. 2. Alex : V időm 
közjáték. 3. Kochmann: Firenzei 
keringő. 4. Rust : Szláv rapzzódiu 
Wisvmüller Mihály : Palotás és 
csárdás. 0. Lehár : A 'dg özvegy 
egyveleg.

12.40 Hírek.
l.-'O Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédelnk üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószolgálaU
2.00 Perils Páll és cigány zenekaré 

muzsikál.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhírek, piaci árak, 
élelmiszerárak.

3.00 Művéazlemeaek.
3.30 Nagy magyar életek. Kosarv 

Domokos dr. egyetemi magániá 
nár beszél Zrínyi Miklósról.

3,55 Est a falun. Palaky József Pr 
töli verseket mond. Közmüveid 
dési előadássorozat.

4.15 Hírek német, román, szlovák, 
ruszin és szerb nyelven.

4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 tVafner : Lohengrhi előjá 

lék.
5.10 Temple to. Baróti Géia vidám 

csevegése.
5.25 Slmenazky Valéria zongorázik.
5.45 A Kertészeti és Szőlészeti Főis­

kola hívja az Hjiiságot. Llszka Je­
nő, a Kertészeti Főiskola tanáré- 
nak előadása.

6.00 A német birodalmi rádió mű­
sorából. Szórakoztató zene

6.35 Kegyetlenség. Kádár Eszter el­
beszélése.

6.20 Hírek. •
7.00 l.ammcrinoorl Lucia. Dalmű 

báron: felvonásban. Zenéjét szer­
zetté Donlz tll. Közreműködik a 
Milánói Scala ének- és zenekara 
vezényel Molajoll, •

II, 00 Hosszú ének. Szabó Lőrinc : 
Reggeltől estig. Egy repülőút cm 
léke. Elmondja Gobbi Hilda.

9.20 Holéczy-együttes.
0.40 Hírek.
10.10 (Báli Kálmán cigány zenekari» 

muzsikál.
10.50 Rádiózenekar.
11.45 Hírek.

Hírek.
Szórakoztató muzsik».
Nemzetközi ':<•

Kalifornia* aranykora. Irt»

4.15 Szalnnötös.
5.00 6.50 

val.
7.00 Nagy magyar geológus. Méhes 

Gyula dr. egyetemi , 
előadása Koch Antalról 

, 100. évfordulóján.
— — mifN I 7,13 Kodály: Nyári este. Előadja az 

' I Operahár zenekara vezényel Raj-
I ter Lajos.

7.35 Árvíz. Ormos Gero elbeszélése,
8.00 Sylvia és Rudolf Maetidr.lnszky

Augusztus 4. I zongorázik. Magyar szlovák mfí-
I vészcsere.

BUDAPEST I. MŰSORA |Utána: Hírek.
6.00 ..üzen az otthon“ A Vöröske- 

resztbajlársi rádiószolgálata
6.45 Reggelt zene.
7.00 Hírek. Közlemények I 

zene.
10.00 Hírek.
10 15 SzórskozlHló .zene

POZSONY 17.30 Hitek magyarul. 
Német műsor 20.20 Szórakoztató 

zene,

Szerda

Áronon Km* műsorá-

egyetemi magántanár 
’ ‘ ’ "I születése

Kül. Fü I. D
POZSONY: 17.30 Hirek magyarul.

Reggeli 19.40 Zenés műsor. — SOTTENS;
19.50 Kis hangverseny az ifjúság 
számára. 21.30 Szimfonikus hang 
ygrjicnv. —- Olasz műsor : *2.1.50 611*»

BUDAPEST II. MŰSORA
1.15 4.45 fiírzy Barnabás zenek» 

rúnák 
5.00 6.50 
7.00 Ih-ák

nay István történelmi előadása.
7.20 .Magvar nőiák. Doby Júlia és 

1.onlay Rajncr László énekel.
kíséri' Vidék József és Cigányze­
nekara.

8.10 Látogalún a lévai aragoi»llc»1 
szólóban. A közvetítést vezeti Dö- 
vényt Nagy Lajos.

8,25 Óriay-tánczcnekar Jillsrik. 
Után« : Hírek.

műsorából.
Aionon Kassa műsora: »I 
a Budi-korban. Korok -

K U L F ö L D
POZSONY: 17.30 Híreit magyart»!. 

Olasz A műsor : 19 10 Kőnnvfí »’A- 
rakiM'z’ó zeit».



■MECZBD HSlG-UDUrtlB

Péntek
Augusztus 6.

BUDAPEST I. MŰSORA
I. 00 „t'zea at otthon“ a Vöröske 

resztbajlársi rádiószolgálata.
9.45 Reggeli zene.
“.00 Hirek. Közlemények. Reggeli 

zene.
’0.00 Hírek.
«0.15 Rendörzenekar. Vezényel Bán 

fahi .Miklós.
II. 10 Nemzetközi vizjelzőszolgzlal.
11.40 Gyermekeink Időszerű táplálá­

sa. Barabás Zoltán dr. egyetemi 
magántanár orvosi előadása.

12.00 Harangozó. Fohász. R-Aóezl- 
Induló.

(2.10 Sovlnsaky László szalonzene­
kara Játszik.

• 2.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13# Honvédelnk üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiőszolgálata.
•.00 Zenekari müvek.
130 Hírek. *,
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyatnhírek, piaci árak, 
élelmiszerárak.

.1.05 Ifjúsági rádió.
A csodagyermek. Történet Liszt 
Ferenc gyermekkorából. Irta: bu­
dai Balogh Sándor. A darabban 
előforduló dal zenéjét szerzetté : 
Hegedűs Árpád. Előadják a gyer­
mekszereplők Harsányi Gizi ve­
zetésével.

335 Gáspár I.ajoe é* cigányzeneka­
ra muzsikál.

4.15 Hirek német, roman, szlovák, 
ruszin és szerb nyelven.

4.45 Hlrek.
5.00 A rádió haogretoenydobogójan. 

Közreműködik : Höcht Margit — 
zongora ; Janzer György — hege­
dű : Galgóczy Mária — ének.

530 Spurik őrlemények.
1.00 Német hallgatóinknak.
0.20 Ttankónóták. Énekli Litlaay 

György, kiséri Horváth Jancsi ci­
gányzenekara.
Zug a vihar. Búsan szól a kecs­
keméti öregtevnplom nagyharang- 
ja. Páros élet. Darutnadár gyere 
velem. Boldogtalan voltam. Még 
azt mondják nincs Szegeden bo­
szorkány. Zúg a szélvész. Volt 
nekem egy szép csillagom Patto­
gatott kukorica Ihajdárom. csu­
ha jdárom.

1 .">11 Hírek.
7.00 A Hungária Park Tarfcaestjé- 

nck közvetítése.
1.30 Nyáréul muzsika. Közreműkö­

dik a Rádiózenekar.
I. Becce : Kis nyitány. 2. Haran­
gozó Tamás : Álom, tangó. Kiin 
necke; Szerelmi keringő- 4. Lo- 
sonczy Dezső : Zombori megyéből. 
Sándor Jenő ; Filmegweleg. 6 
Ernst Fischer : Zenés híradó

9 40 Hírek.
10.10 Kit mit saeret ? Szórakoztató 

hanglemezek
11.45 Hlrek.

BUDAPEST TT. MŰSORA
4.15 4.45 Táneszámok zongorán.
5.00 Azonos Kassa műsorával.
7.00 .Szórakoztató zene.
1.00 Fiatal magyar költők vernéiből 
előad Ungváry I.ászló.
9.15 Rokokó muzsika.
9.25 Az újvidéki Keleti Kereskedel­

mi Főiskola. Nagy Iván dr. elő 
adása.

8.45 Csárdások.
Utána : Hirek.

KÜLFÖLD

3. Johann Strauss : Cigánybáró, 
keringő. 4. Bayer : Babatündér, 
egyveleg. 5. Ujváry József : Vig 
magyar, induló.

11.1« Nemzetközi vizjelzöszolgálal.
11.15 Zenekari müvek.
11.46 Hogyan védjük kézimunkáin­

kat ? Irta özv. Matuschek Ri- 
chárdné.

12.00 Harangozó. Fohász.
12.10 A Budapest honvéd örzászló- 

alj zenekara. Vezényel Pongrácz 
Géza.

12.40 Hirek.
I. 20 Időjelzés, vízállásjelentés.
130 Honvédelnk üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádlósrolsálata.
2.00 Roósz Emil szalonegyiltles.
230 Hirek.
2.45 Műsorismertetés

Utána árfolyamhirek. piaci árak, 
élelmiszerárak.

3.00 Melles Béla-zenekar. Vezényel 
Vásárhelyi Antal.
1. Doppler : Két huszar, nyitány.
2. Erkel : Bánk bán, ábránd 3. 

.Mosonyi Mihály : Álmos, balettzene
4. Kéler Béla : Csokonai nyitány.
5. Huszka Jenő : Gül Baba, egy­
veleg.

3.30 A Balaton vise. Lukács Károly 
dr. előadása.

4.13 Hirek német, román, szlovák, 
ruszin és szerb nyelven.

4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Tánczene.
6.00 Vidám hétköznapok. Nyíró 

zsef csevegése.
Jámbor László énekel.
Hangképek Jnnen-onnan
Hírek.
Akiket tenyerünkből etetünk. 

Dal és muzsika kedvenceinkről. 
Közreműködik : Szepesi — Sto- 
wasser Irén, Sikolya István, azösz 
szeköló szöveget elmondja Szenté­
re Vera, a rádiózenekart vezényli: 
Vincié Ottó.

8.30 A világirodalom gyöngyei. Ho­
gyan tréfált meg egy nemes hölgy 
egy nemes urat. Bandello elbeszé­
lése.

9.00 Csorba Gyula és cigányzeneka­
ra muzsikál és Utry Anna énekel 
a Metropol étteremből.
Dalok: Népdal : Kilencet ütött 
az óra. Beleznav Antal : Sárga­
dinnye levele. Mikor engem. Mur- 
gács Kálmán : Kisasszonynapjára 
Népdal : Madár az ágon. Járossy 
Jenő : Pufi.

9.40 ^lírek.
Utána lóversen yeredm én vek

10.10 Fllmdalok.
11.00 Tánczene.
II. 45 Hirek.

6.15
6.30
6.50
7.00

J<5-

BUDAPEST II. MŰSORA
4.15 Tánezene.
5.00 6.50 Azonos Ka«Ma mifaorá- 

vmJ.
6.30 A Földművelésügyi Miniszté­

rium mezőgazdasági félórája,
7.00 A Székesfővárosi eZnekar hang 

versenye. Vezényel Unger Ernő.
Utána : Hírek.
9.30 I.óversenyeredménjek.

KÜLFÖLD
POZSONY: 19.45 Zarah Leander 

Marcel Witfrich énekel. — SÓT
TENS : 19.45 Hegedűjáték.

***<»*«»«»*ű»**e»**«

Vasárnap
Augusztus 8.

BUDAPEST I. MtíSOKA

1Ü48. angusztus 1. Vasárnap

POZSONY: 17 30 Hírek magyarul. 
Német műsor ! 20.40 Szórakoztató 
zene.

Szombat
BUDAPEST 1. MŰSORA

AngoKztuk 7.

«.00 „üzen az otthon“ A Vöröske- 
reszlbajlársi rádiószolgálata

1.45 Reggeli zene.
7.(11 Hírek Körleménvek. Reggeli

zene
10.00 Hirek.
10.15 Országos Posláazenekar. Vezé­

nyel Eördögh János.
I Herold: Zampa. nyitány. 2.
D'Aiberliő Hegyek alján, ábránd.

7.30 Fohász. — Szózat. — Reggeli 
zene.

8.15 Hirek.
8.30 űszinfe beszéd.
9.00 .Szórakoztató zene.

1. Puget : XIV Lajos, balettzene.
2. Boieldicu : A bagdadi kalifa — 
nyitány. 3. Liczt : Szerelmi álom, 
dal. előadja Marjay Erzsébet. 5. 
gróf Andrássy Tivadarné : Krasz- 
nahorka büszke vára ; Balogh 
Ádám nótája : Csínom Palkó — 
énekli Kórét) Endre. 5. Lossonezy 
Dezső : Mozi mozaik.

9.30 Egészségügyi Kalendárium. Az 
Országos Közegészségügyi Intézet 
közleménye.

10.00 Református Istentisztelet a Kúl- 
Un-térl templomból. Igét hirdet 
Ravasz László dr. püspök.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd h 
királyi udvari sárplébánla temp* 
lombóL A szentbeszédet mise köz­
ben Közi-HorvÄth József dr. pá­
pai kamarás, a Szent Imre kulié*

gium prefektusa mondja.
12.15 Levente-műsor.

1. Vasvári József : Levente-élet —- 
induló. 2. ePtőfi : Kiskunság. —■ 
Elmondja egy levente. 3. A mun­
ka ünnepe. P. Tarcsafalvy I.éven­
te tábori fölelkész előadása. 4. 
Boka András : Régi- magyar tán­
cok. ő. Üzenetek. 6. Fricsay Ri- 
chárd : Ladiladilom,

12.15 Rádiózenekar.
dik: Farkas Ilonka.
Rajter Lajos.

1.45 Időjelzés, hírek, rizállásjelen- 
lés.

2.00 Művésziemének.
1. rész. Dahuűrészletek és hang­
szerszólók. II. rész. Erna Sack és 
Jean Sablon műsorából.

3.00 Mezőgazdasági tanácsadó.
Isláilótrágyakihordá-s és alászán- 
tás. —őszi vetések állati kártevői 
Kadocsa Gyula dr. kisérlctügyi fő­
igazgató előadása. A földművelés­
ügyi minise1 érium rádióelőadásso­
rozata.

3.45 Dal. |ánc, hangulat. Közremű­
ködik Fábry Éva. Ács Ági, Bod­
nár Piroska, ............ “
rádiózenekar Vincze Ottó vezény­
lésével.

4.25 Hirek magyar, nemei, romén, 
szlovák,

en,
5.00 Ravel : La raise, táneköite- 

mény,
5.15 Fatomyo fürdöházuk. Krúdy 

Gyulával régi magyar fürdőhelye­
ken. összeállította Rónay György-. 
Elmondja Toronyi Imre.

5.40 A kanyargó Tisza partján. Vö­
rös Sári és Básthy Bodies Gyula 
magyar nótákat énekel, kísér Bu­
ra Sándor cigányzenekara.

6.25 Akiket mindig szívesen hallga­
tunk. Nagykovácsi Ilona cseve­
gése.

6.35 Károlyi Gyula t'.hopm-műveket 
játszik.

6.50 Hirek.
11.45 Hirek.
7.00 Könnyű zene, könnyű pereek. 

Közreműködik Marjay Erzsébet. 
Angyal Nagy Gyula, budaházi Fe­
hér Miklós, Reményi Sándor, Bu­
dapesti kamarakórus Paulovits 
Géza dr. vezetésével és a rádióze­
nekar Bertha István vezénylésé­
vel.

9.00 Nyár derekán. Szeleczky 
verseket mond

9.15 A Légierők fü vészének ara.
zényel Doroszlai Károly. Macinelli 
Velencei képek

fi.40 Hírek.
Utána lóversenyeredmények.

10.00 Hangképek a vasárnap sport­
járól. Beszél piuhái- István és dr. 
Legényéi József.

10.30 Tánezene,
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA .-

9.00 .Mindenből egy keveset.
1. Cimarosa : Titkos házaság — 
nyitány. 2. D’Albert : Hegyek al­
ján. kettős. 3. Sor : Téma és va­
riáció. 4. Sctmbmann : Nagysu­
gárhoz. Katicabogár. 5. Haydn : 
Magyar romió. 6. Goldini : Furla- 
na. 7. Malnek : Capriccio. 8. Btt- 
day Dénes : Csodatükör. Katinka 
dala, énekli Barabás Sári. 9. Le-

induló.
Közreműkö

Vezényel

Kisfalvy Ferenc,

ruszin és szerb nyel-

Zitfl

húr Ferenc : Friderrka. Oh lányka 
óh lánykám, énekli Sards' János. 
10 Tosti : Ha úgy akarod, dal, elő­
adja Tinó Kosi. 11. Bocbmann : Vé­

get nem érő tavasz. 12. Martiny : 
Szeretnék szántani. 13. Erdélyi Mi­
hály : Aranysárga falevél. Boldog 
az életben, énekli Némery András.

1-1. Huszka : Mária főhadnagy. Én 
teveled, előadja Major Ida és Ka­
zal László. 15. Dubin : Halálra­
ítéltek, keringő. 17. Vitéz Major 
István : Farsangi máfmo. énekli : 
Solthy György. 21. Lincke : örül­
jetek az éleinek, egyveleg. 27 Kiss 
Angyal Ernő : Álmodsz ugy e ró­
lam. dal, énekli Nemes Török Ró­
zsa. 28. Serly Lajos : Cigány Pan­
na az a híred : stb.

12.15 Kamarahármas. Tagjai : Or­
szágit Tivadar (brácsa). Hartay Fe 
rec (fuvola). Gémes Irén (hárfa).

3.00 A Mária Terézia 1. honvéd gy. 
ezred zenekara. Vezénvel Várhal­
mi Oszkár.

4.25 Magyar filmzene.
7.00 Károlyi Gyula Liszt-műveket 

zongorázik,
7.20 Á forradalmár mlnlszterné. Dá- 

nielné Lengyel Laura előadása Ma 
dame Rolniidról, halála 150. évfor 
d utóján.

7.50 Nagy mesterek — űrök mü­
vek.

9.00 Hírek.
9.30 Lóverseny eredmények»

Javíttassa rádióiát ssakambarrsl
..... FERENCZY

rtdiélatesutóriumaioz, CeglM-s. 1. Telefon 38-35

A gyümölcs helyes szedése 
és csomagolása

Nem elég a gyümölcsöt jól megter 
melni. A termelőnek érteni kell az. 
értékesítés épppen olynn fontos te­
endőihez is. Ezek a feladatok már 
a gyümölcsfjziiretnél megkezdődnek. 
Értékesítési lehetőségeinket 
vül befolyásolja, 
gitjük ki a piac 
gyan történik a 
dése, válogatása

A gyümölcs teljesen érett állapot­
ban leszedve a Icgizietesebb, legza­
matosabb, Saját szükségletünkre, 
vagy a helyi piac részére mindig 
éretten szedjük. Ha azonban a gyü­
mölcsöt nagyobb távolságra kell szál 
litanunk, akkor azt a teljes érés 
előtt kell leszedni. Befőzésre a fél­
érett, sőt néhol az éretlen gyümöl­
csöt használják. A gyümölcs lesze­
désének idejére ezenfelül a helyi vi­
szonyok, a gyiimölesnemek és azok 
fajtái is befolyással vannak.

Minél érettlenebbül szedjük 
gyümölcsöt, annál tovább lehet

rendki- 
hogy menyiben elé- 
kényes igényeit, ho- 
gyiimöíceünk lesse­

es csomagolása.

> a 
azt 

eltartani. Természetes azonban, hogy 
ez a korai szedés mindig a gyümölcs 
minőségének a rovására történik. A 
korán leszedett gyümölcs ,,utóérik“, 
vagyis a fekvésben érik meg. Van­
nak azonlxin olyan gyümölcsök is, 
amelyek fekvésben nem érnek meg, 
ilyenek a szamóca, máina, szeder, 
ribizke, cseresznye, ezeket tehát 
mindenkor érett állapotban kell le­
szedni.

A gyümölcs nedves, harmatos álla 
pótban szedni nem szabad. Szedésre 
legjobban a borús időjárás felel meg 
Esős időben, vagy forró napsütésben 
is kerülni kell a szedést, mert a 
nyirkos vagy a naptól erősen fölhe­
vített gyümölcs könnyen romlásnak 
indul és hamvasságá*, tetszetős kül­
sejét hamar elveszti. Ha mégis a 
forró napokon kellene a gyümölcsöt 
leszednünk, akkor a leszedett gyü­
mölcsöt azonnal árnyékos helyre, 
vagy méginkább hűvös helyre vi- 
gyük, hogy ott minél gyorsabban és 
minél jobban lehűljön.

A szedés idejét naptár szerint 
megmondani nem lehet, mert az idő­
járás fe helyi viszonyok szerint kü­
lönböző, sőt egy és ugyanazon fa 
gyün^ilcsei sem érnek egyformán. Az 
első érett gyümölcsöket a fa koroná­
jának déli oldalán megtalálni, ezek 
hamarább is leszedhetök, mint azok, 
amelyek a fa koronájának északi 
Oldalán esüngenek, vagy amelyek a 
korona belsejében vanak. Éppen
ezért helytelen volna, különösen a 
nyári gyümölcsöknél bevárni azt az 
időt és a szedést akkor kezdeni, 
amikor a fán minden gyümölcs meg­
érett, mert az ilyen, különböző érett­
ségi állapotban lévő gyümölcs elcso­
magolva hamarosan megromlana, 
ezért tehát szállításra is alkalmatlan 
lenne. A gyümölcsöt ilyenformán ne 
szedjük te egyszerre, hanem 2—3 
részletben, mindig az értékesítési 
célnak éppen megfelelőket. Ennek 
ez az előnye is megvan, hogy a fán 
visszamaradt, még kevésbbé színes 
és kevésbé fejlett gyümölcsök több 
levegőhöz, napsugárhoz jutva szebbé 
fejlődhetnek. A gyümölcs részletek­
ben való leszedése többe kerül 
ugyan, de gazdaságosabb, mert igy 
több jóminőségii gyümölcs fog a fá­
ról lekerülni.

A gyümölcsöt a legnagyobb gon­
dossággal ke leszedni. Nem szabad 
leszakítani, hanem a gyümölcs szárá­
nak hnjlásá-val ellenkező irányban 
helyéről letoljuk. Az a gyümölcs, 
amelyiket nem kézzel szedtünk le, 
vagy amelyiknek a szára hiányzik, 
piacra nem való. Egyik-másik gyü­
mölcsünk annyira kényes, hogy a 
nyomási foltok hamar kiütnek rajta 
ezt figyelembe véve kell tehát vele

bánni. Minden gyümölcsöt v,»yrí_ 
teg borit, amelyet szedés közben 
lehetőleg meg kell kímélni. A 
dós szedő azonban nemcsak 
möles épségére vigyáz, 
is, hogy szedés közbon i 
lyukat, termövesszőket 
jen, mert ez egyenlő a 
més elpusztításává].

Minél alacsonyabb a I 
lyesbben neveltük azt 
ban, annál helyesebben 
le gyümölcsét, a gyümölcsök l9Me. 
désénél a célnak legjobban m >gfe 
lelő létrát, szedőedényt. gyümölcs- 
Szakitól és kampót (gamóti basa, 
náljuk.

A gyümölcsöt napszámból medeu 
és átalányban szedethetjük, a na­
gyobb gondosságot igénylő gyümöl­
csöket napszámbér mellett fizessük 
A cseresznye, meggy és általában « 
bogyósgyümölcsök szedetése átaiánv 
ban kifizetődőbb. Az átalányszedej- 
nél különösen szükséges, hogy- a sze­
dők szigorú felügyelet alatt legye, 
nek, mert iparkodó munkájuk me - 
lett a fa és s gyümölcs épségével 
nem sokat törődnek. A szedő a nek 
kijelölt fák gyümölcsét szedje mer 
és ne barangolja be aa egész terüle­
tet, mint ahogy azt oly gyakran lát­
juk a gyümölcsösökben. A maga­
sabb növésű fák gyümölcsének lesze 
désére lehetőleg fiatalabb munkaerő 
k»t alkalmaztunk, okik könnyebben 
mozognak és gyorsabb munkát vé­
geznek. A bogyós gyümölcsök szedé­
sére jól alkalmazhatók a nők és > 
gyerekek.

Jó árakat csakis az osztályozott, 
kézzel szedett, rovar- és gombabetec 
ségektöl mentes a fajta jellegének 
megfelelő gyümölcsökért kaphatunk. 
Az amerikai gyümölcs nagyrészt be­
csületes osztályozásának köszönhette 
a világpiaci uralmát.

A gyümölcsöt csak lehűtött álla­
potban szabad elcsomagolni. Nyár1 
napokon a vasúthoz is letakarva 
szállítsuk.

A csomagolás bármely szellőn, 
szagtalan helyiségben végezhető. H, 
lyes a csomagoló helyiséget a gyü­
mölcseltartó házzal 
melynek padlásán a 
szükséges edények és 
helyezhetők.

Ha a gyümölcsöt a 
akarjuk eladni, akkor külnösebb eső 
magolásra szükség nincs.

Ha azonban gyümölcsünket távo-

gon-
« gyű- 

hanem
ágakat, galy- 
le ne tördel, 
jövő fe; ier.

arra

fa, mlné. 6<>. 
fiatal kori- 

i szedhetjük

egybeépíteni 
csomagoláshoz 

anyagok is eb

helyi piacokon

labbi piacokra kell szállítanunk, azo 
kát már rendesen csomagolni kell- 
A esomagolásno» mohát, pelyvát, :.zé- 
nát 30 használjunk, egyik sem >b 
kalmas erre a célra.

Országos vásárok
Augusztus 1, vasárnap: Felsőó, 

bas, Kiskunlacháza, Söjtör.
Augusztus 2, héttő: Barunyavár, 

Devetííer. Harkány, Jászároksiálláv 
Kétegyhúza. Kiskunlaciiáza, Kölese: 
Kuia, Losonc, Magyaróvár, Mezökej 
resztez, Nádudvar, Nagyecsed. Nagy 
oroszi. Nagyszöllős, Pécs, Sopron? 
Tiszadob. Tiszanána Tiszatarján) 
Várpalota.

Augusztus 3, kedd : Balasagyaű 
inat, Dés. Devecsen, Jászszentaná 
rás. Nagyecsed. Nagykanizsa, Vészt! 
Szigetvár.

Augusztus 4, szerda: Káilósenijé: 
Mezőtúr, Sárospatak. .Sárrétudvar

Augusztus 5, csütörtök : Aranyol 
meggyes, ('.séffa Kecskemét, Király 
helmec. Ónod. Tiszafüred. Túriéra 
bes.

Augusztus 6, péntek: Aranyod 
meggyes, Kecskemét, Tasnád. Tisza 
füred.

Augusztus 8, .romba! • N»gF 
Honda. velenr»
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nabreczeni UM-HUWW 
sakkrovaia 
Búval vezető:

tMlCSlTS LAJOS lötittmr.

.-.éti mesterverseny alábbi i 
A “‘Xzmája az elsőséget jelen 

T10 sötét jól játszott, de időra
k rüú és egy felesleges to- 

,r ..révei (mint azt Barcza 
elemzésénél említi, alig 

•<!teu volna nyerni). Így azonban, 
‘‘Ti végjáték állott elő.
'a «za >nc’tBr diósgyőri győzel­
mi másodszor nyerte meg a nem 
T bajnokig«». bebUonyitván, 

■ jó szer*"* ® Inonauvobb tu- 
PU niesl-7" 
{'mert 'árosun 

■íjnóka
5EJIZETI MESTERVERSENY

SPORT
Uj játékosok a DVSC II—Villanygyó 

mérkőzésen
Vasárnap mogkeadodik Debtei.n- 

ben a labdarugó szezon A DVSC a 

; vasútas- 
A csapat összo- 
— Csókái, B.

Tisza, Mester, Orosa — 
Szabó, Szilágyi, Serfőző,

Miskolci VSC-vel játggik 
bajnoki mérkőzést, 
állítása; Keskeny 
Nagy — “ 

I Szilárd, 
Sidlik.

J A csapat sokkal nagyobb iáték- 5?3kT Büszkék8 vagyunkhröt kéPVÍ9ai’ mint a Miskolci Vas- 

ICrUn knak is sokszorosh'88 és bál »« edzéseket csak péu- 
Iteken kezdte meg, mégis nagy gó!- 
|aránnyal kell győznie. Jóslatunk ";1 

a DVSC javára.
Az olÖmérkőzést nagy érdeklődés

előzi meg, meri ezen a kai NB Ili-., 
csapat játazik egymással, a DVSt 
II. éa a Villanygyár. Különlcge 
érdekessége azonban azért lesz t 
mérkőzésnek, mert a DVSC II. csa­
patában szerepel néhány próbáját í- 
kos. akik a vasutasbajnoki mérkőzé- 
<en nem szerepelhetnek. A DV9C 11 
mgyon erős csapatot állíthat ki. 
hiszen játszhat az áj szerzemény, 

s’agy, rajta kívül Komlóssi, Keskeny 
>» a második vonalbeli teljes gárda-

A DVSC II—Villanygyár mérkő­
zés fél 4 órakor, a DVSC—MV8C 
mérkőzés

Debreceu u. kir. város
Polgármestere

6 267/(943 VI.
HIRDETMÉNY

Értesítem a város érdekelt lakos- 
, ágót, hogy a magánfelek érdeke- 
,>en teljesített hatósági vizsgálatok

2. á-uMlás, vagy baroaüy egv.b 
célra elfoglalt közterület minden 
megkezdett négytetmétere után 
naponként 0.25 (’•

A hadirokkantak hadiözvegyek <s 
hadiárvák a fent: díjtételek 50 s' 

izalMvát fizetik
Polgármester

alapján 1943. évi július hó 11378_.1943 vhj£ pg 28094—1942 

ÁRVERÉSI HIRDETNEM
. A budapesti közp. kir. járásblró- 

kotott I ,agluig 30240- 942 -2 számú víg- 
dr. br. Pröff Sándor

Világos »-«*•
Sötét: 1 üstér Géz«.

Oíömőr-Vasgyár 1943 jubus 
CaróOnn védelem.

, cö 2 é4, dó 3. éxd, 
az 1116 5 ,Ic3> dlc 6 Fxcl

!' & PV7 8. 0-0, 0 0 9 Vé2, Hbd7 
:„lHÍ Hb6 11 Fd3 (« »átszólug 
‘ bb Fb3 ütem jó, mert utána hu- 
lisr bdó következik 

és’

Jutóu"'s'a C6 pont gyenge) 

U -1 Rc8 u. Heo, freb ló. 
Is 16 Hxc6. Bxc6 17g Vb5, Vb(5 
vd^re 18 Hxbó. Bbö 19. Hxc7, 
$20. Hc8. Fa3 21. Hd6 a válasz 

O«n.ra valamivel kényelmesebb 
dlással) 18. Vxbó. Bxb6 19. I-
Hát-vet is 

i2-ót, de ez

féí 6 órakor kerdődik

17.
A HAJDD-KUPA DÖNTŐ 

MÉRKŐZÉSEI

I A Koszta György által inditvá- 
cYj|nyozott Hajdú-kupa döntő mérközé- 

®“lsei, ma, vasárnap lesznek megtartva 

a különböző pályákon. Ezidősaerint 
az első helyre várt. Hajdúböszörmény 

—"majd "bl-böl^ssé lemaradt, mert július 25-én 
a"ríí futója b7-re fejlődhet 1) I Hajdúdorogon megtartott mérkőzés 

1 50 Hbd5 12- Fg3, Fd7 (bö most Ieredménye 3:1 lett Dorog javára. A 
rt világos Faö-éal cseréli (lelkes dorogiak megérdemelték a 

) 13-(győzelmet. Ma Hajdúszoboszlón ját-
FFF I szanak.

A hajdudorogi levente futbaiisták 
már szombaton megérkeztek Hajdú­

valamivé! kényelmesebb|^b0^6r8; h.W 88 ^almait 
Vd - * - Bxb6 19. L>3|e^re kipihenjek, és élvezzék a hi- 

lehetett volna védeni a I réssé vált szoboszlói strand levegő- 
t durva hiba lenne, meri íjét. A dorogi játékosok nem men- 

Íb4 jöh wlna) 19. •- Hxcö 20.1 nek a játék után haza, hanem egy-
Ixc3 Hdő 21. Bed. Fd6 22. Fé4l| napos kiránduláson vesznek részt, 
rtíí3 23- híg, Bd6 24. Fxdö (Bfcl-I amiért olyan hősiesen küzdöttek 
e bő a válasz teljes^ kiegye-nlíléssel) I mjndenütt a Hajdú-kupáéi i. Ennek n 

.4 .. Bxdő 25. Bc7, Bb8 26. kirándulásnak Az. összegét a hajdú- 
ífg 27. “ír?’ vJd7 hí. |dorogi sport .egyesület magára vá -
.9. Ké2, Bő/ ’i?‘ .. . cx(zdlalta, azért, hogv méltó köszönetét
kai Bc8W döntő hiba! ooictl . ». .“ási időzavarában - 4 pc»c ulntt fejezze ki a játékosok iránt.
I» lépést kellett tennie — megijedt A Hajdu-kupa eradöszennt tehat 
,z ^fenséges bástya nyilt vonalától.la vasárnapi küzdelemmel dói el s 
i.sere nélkül aligha veszített volna)!ha véletlenül nem is Hajdúdorog 
>2. Bxc8. kxc8 33. d5 1 1 (Mt kezdő-1 kapná meg a nemes díjat, altkor is 
dik a vígjáték magas iskoája. Rov. I köszönetét kellene mondani az in- 

34. Kd4, Kc7|dííványOzójának, Koszta Györgynek, 
amiért ilyen nemes céllal igyek­
szik Hajdú megyében fejleszteni e 

*45 | epo’tot.

v. Cseke, 
Varga és 
ma fél 2 
helyiségében 
miatt 

Intéző.

Orbán Gábor, Wekerdi, 
a két próbajtéákost, hogy 
órára a Villanygyér klub- 

a felszerelés átvétele 
megjelenni szíveskedjenek.

ASBOTH GYŐZÖTT 
SVÉDORSZÁGBAN

vexető.) 33 • éxd l
4 Kid5. Kd7 36. g4 I Kc7 (h6-ral 
11.(4, Kc7 38 g5. hxg 39. fxg, g6 
lő. bil Kd7 41. Kc5, Kc7 42. a4 1 
Kc8 43. Kbti. Kb8 44. bű. a6 <— 
itb stb. nyer.) 37. g5 1 Kd7 38. t4, 
\fl 39. a31 K 17 40. f5, Kc7 _ 41.
4'fxg 42. txg. hxg 43. Kéö, gű 44 i Nagy küzdelem várható a 
4. Kc6 45. Kfű. Kd6 46. Kxgo, Ké.> . r. , . „ „„„íAn »

Kg6 Kf8 48. b41, b6 - bajnokságok első napján. A 
------  .(cetli atléták közül az eiíö 

gű, Kh8|Badnár győzhet rúdugrásban.

SPORTHÍREK

délet
l tői terjedő hatállyal az alábbiak 
szerint állapítottam meg

1, használati engedélyhez 
felvonók használati engedélyének I zése folytán 
kiadását megelőző eljárásért 8.—P.

2. Telepengedélyezési eljárásért : | 
azoknál az üzemeknél, amelyekben I 
elemi erőkkel hajtott, de legfeljebb 
6 lóerős munkagépet használnak és 
állandóan 15-nél kevesebb alkalma 
zottat foglalkoztatnak, vagy elemi 
erővel hajtott munkagépet nem 
használnak s állandóan 20-nál ke­
vesebb alkulmarottat foglalkoztat 

nak 15.— pengő
A többi üzemnél 25.— pengő 
(Kérelmező fél az engedéllyel kap 
.latban felmerülő hirdetési kólt-

ügyvéd állal képviselt l’roviden'ia 
Biztosít» Rt. 
vh. szenvedő

Stockholm, július 31. A bastadi1' 
nemzetközi teniszversenyen a külföl­
diek szerepelnek a legjobban. A 
férfi egyes 
Astbőth és a német von 
került. Eredmények: férfi 
Asbóth—Tanatescu 6:4, 6 
von Gramm—Rurae 6:3, 8:6, 6:1

legjobban.
döntőjében a magyar

Gramm
egyes:

í, 6:2.

A FINNEK MEGHÍVTAK 
A MAGVAK ATLÉTÁKAT

A Finn Labdarugó Szövetség szom 
baton levélben fordult a 
Labdarugók Szövetaégéheg, 
ben ajánlatot tesz arra, hogy a szép' 
tember 12-re Stockholmban 
zett svéd-magyar labdarugó mérkőzés 
után a magyar csapát látogasson el 
Helsinkiben, 
finn-magyar 
szeptember 15-én kerülne sor.

Magyar 
amely-

»érve

a ajánlat saejnt a 
labdarugómé rkőtósre

ÜJ VONATPÁR 
FORGALOMBA- 

HELYEZÉSE

videki 
debre- 
napon 
de bu 

ií. Kf7. Kh7 53. Kf8!l Kg6 51. Kg8.|Korompaynak kitut 100-on. akkor ö 
K{5 55. kg" nyer) 47. bl! (a nyerő- 
épé»! Azonnali Kgü? csak remisre 
'Hl volna, 47. ... b6 48. Kg6. Kf4 
lí Km7. Kxg4 50. Kf6, Kf4 51.

' 52. Kd6. Kél 53 Kc6. úxb

Ké7-re
H bj jött volna, úgy Kh7 nyer —
I». al! Kg8 50. bő! L'k’i

Sé6, aő 5.. „„ „„ -----
>1- axb. bő, 55. Kxbű. Kdű 56, K»6. 
k'$ 57. b5-r

■ ■rmeile: Bareza Gedeon.)

végrehajtató javára 
ellen 18862 P töke, 

ennek megítélt kamatai év a m«g 
felmerülő költségek behajtása ve 
gett — a fizetett összeg bvludávrtv al 
— a Vh novella 20. §-a értelmében, 
minduzon végrehajt« tők javára is 
akik ugyanezen ingókra törvényes 
zálogjogot nyertek, liebreeenlven, 

I Szikigyakor vh. szenvedő lakhe­
lyén 1943 augusztus 4. napján dél­
után fél 5 órakor tllflO— pengő 
becsértékű szarvasmarhák, sertések 
bírói árverésen a legtöbbet ígérő 
nek, esetleg becsáron alul n eládai 
tiak az. 1881. évi LX. te. 107. es 
108. S§-ai, valamint az 19110. évi 
XXXIV. te. 74. ft a értelmében 

Debrecen, 1943. évi július 6 án
Vanuay András kir. bír végre­

hajtó.

csolatban felmerülő hirdetési
■ségeit Is megtéríteni tartozik.)

3. Sütőipari üzemek előzetes 
gálatáért 15.— pengő

4. Tejipari üzemek előzetes 
gálatáért 15.— pengő.

5. A bank, pénzválfoüzletek 
nyitását megelőző szemledíjak 
pengő.

6. Mezei kártétel megállapítasara 
helyszíni szemledíjak 15.— pengő.

7. Vizrendöri szemledijak ,s— 
pengő.

1. felvonó-vezetői és kezelői 
korlati vizsgálattal kapcsolatos 
rásért

a) egy
lén S.-

bl két
lén 4 —

c) két 
számára

2. Kéményseprési számlák 
vizsgálatával kapcsolatos (

20 kéményig 8.— P.
20 kéményen felül 12— P.
2. Tflzrendéezetl helyszíni

eljárásért: egy llwl ,n.s-
gépkocsi, csónak befogadásai a I haladó, de 25 literen aluli nicnn si

viis-

VI4S

meg
15 —

gya- 
eljú-

BE KELL JELENTEM 
A VIDÉKRŐL .SZÁLLÍTOTT 

FOGYASZTÁSI ADÓKÖTELES 
CIKKEIT

Felhívja a városi adóhivatal a 
város lakosságát, hogy az idegen 
beszedési körből, vagyis vidékről,

ese lakúr tengelyen, akár vasúton, vagy 
(posta útján a város területére be­

cse- hozott fogyasztási adóköteles cikke-
I kot —- bor, sör, szeszesitalneinüok 

személyen felül aszeméiyekl (páGnka, likőr, tisztaszesz, egyá> 
való tekintet nélkül 6—P- c«B‘el‘ tzeszesitalnemúek é» folya?

’( felül-1 oékok (hús. szalonna, háj slip) 
eljárásért I az hiúbb megjelölt módon jelentse

| be.
Mindenki, aki bort kőt litert meg­

haladó, de 25 literen aluli, sört ke! 
litert meghaladó, d® 25 literen aluli, 
szeszesitalnemüeket egy liter! nn j

alkalmas magóngarázs, továbbá ben I végben vasúton, tengelyen, kézi- 
zinkút. sporttelep, film, celluloid és I vagy szeznélypodgyászként a város 
robbanó anyagok raktározó telep I területére behoz, tartozik a bubo­
es tűzveszélyes üzlet vizsgálalúnúi I zol| adótárgy nemét, mennyiségét 
5.— pengő. I az illető helybeli vasúti úlloipásoil,

hí gépkocsi es csónak bérgerá-1 illetve a vámsorompóknál a beje- 
zsáknál, ha legfeljebb 50 jármíí be-1 lentések átvételére jogosított közc- 
fogadására alaalmas 8. pengő. Igéknél a behozatallal egyideju-eg

az ennél nagyobb bérgarázsoknálI azonnal bejelenteni és a behozott 
12.— pengő. I mennyiség után a törvényesen meg-

c) mozgófénykopszinháaak és mu-1 állapított fogyasztási adót ugyan, 
talványos telepek használati enge-(csak a fenternlitett közegeknél, a 
délyének megadását, megelőző szem I közegek által kiállított hivalalos. 
lénél 1—400 személv befogadó ké-|''yugta (fogyasztási adóbárca) ellc- 
pességfl helyiség esetében 5.— P. I1£be“ azonnal megfizetni.

401—700 személy befogadók ép os- I Mindenki, aki a fent felsorolt 
végű helyiség ebeiében 7.50 P. adóköteles cikkeket vartton vagy

700 személyen felüli befogadóké-1 Hogeiyen, kézi vagy siemélypp ! 
pességű helyiség esetében 10.— P. I 25 literen, i’tctve 25 Kg on

d) niagánházakban és lakóépüle- nienny^ben a város terük
lekben elhelyezett pót ima házak ban 
tartozó tüzrendészeti vizsgálatért 1- 
50 személy befogadó képességű he­
lyiség esetében 5.— P.

51—100 személy befogadó 
segít helyiség ecetében 10.—

101—2Ö0 személy befogadó 
ségű helyiség esetében 15.— 

201—400 személy befogadó 
ségti helyiség esetében 20.—

400 személyen felüli befogadó ké-1 
pességű helyiség esetében 30.— P. I

e) a 180.000 -1936, B. M, sz. ren­
delet 111. és 112. §-aiban említett I 
helyiségekben nyilvános előadások.I 
hangversenyek, táncmulatságok stb I 
engedélyének kiadását megelőző el­
járásért 5.—. P, J

f) díjmentesség alá nem eső al 
kalmi emelvények használati enge 
délyének kiadását megelőző eljárás­
ért. ha ar emelvény legfeljebb 10001 
személy elhelyezésére alkalmas az' 
eljárás alapdfja 5.— P.

minden további 1000 személy 
P

KÖzferületfoglMlrtisi díj •
iávéház. vendéglő, cukrászda, 
más üzlet céljára az üzlelhe-

személv vizsgáztatása 
P.
személy vizsgáztatása

bt

Értesítjük az utazóközönsé­
get, hogy f. év augusztus 1-töl 
visszavonásig nemcsak vasárna­
pokon, hanem hétköznapokon is 
közlekedtetünk motorvonatot. A 
motorvonat Debrecen fatelep­
ről indul 6 óra 10 perckor, az 
Acsádi-úti állomásra érkezik 7 
óra 32 perekor, vissza Acsádi- 
úti állomásról indul 20 órakor, 
Debrecen fatelepre érkezik 21 
óra 21 perckor. A vasárnap 
közlekedő motorvonat menet­
rendje változatlan marad. Deb­
recen Városi Gazdasági Vasút 
Igazgatósága.

megnyerheti a számút.
A Hajdú-kupa mérkőzés sv.un 

Hajdúszoboszló Hajdúdorog játszik; 
vezeti Sárosi. Hajdúböszörményben 

a Nyilastelepi, vezeti: Nagy 8. Míg 
Balmazújváros Hajdúbadhiiz e len 

Újság részére! küzd.
- ■ « a fizetésemelést kérő ja'okosok

és az egysületek megegyeztek, a já­
tékosok engedtek követelésükből, az 
egyesületek ígértek valamit és ki 
50 százalékoc, ki több, ki kevesebb 
javítás mellett megegyezett. így a 

dérrel-dútral reklámmal beha- 
jútékoselmeute! semmivé 

Ferencváros megegyezett

Kc7 58. Ka7 és sötét 
(Debreczeni 1

SZEMELVÉNYEK A VILÁG 
SAKKUJSÁGJA1BÓL:

Saslyavégjáték a világbajnoki 
térkőzésről. A világbajnoki mér- 
■feés ötödik játszmájában jött|,iagy 
‘Ug az alábbi hadállás. Euwe. aki rangozott 
’ mérkőzés végjálékain sok blbátlvált. A
^«teltei, ezt a bástya végjátékot I Lulúccsel, sőt Kiszellyel is; Kispest 
Weizen vezette győzelemre.

Világos: Ké2, Bh4. gy : f2. g3.
” (5i.

Sötét ; KgB. Bb6, gy : c.6 és h7 fél 
Következett : 1. Bf4l, Bb3 2. Bc4.

3. Ké3. Kfű 4. g4 + . Ké6 5. f4.
Rd4 +-, Ké6 7. fő+. Ké7 8.

■’t. Kf7 fi. hl. Bbl 10. Kf4. Bel 
'■ Rel. h6 12. Ba7 + . Kg8 13. g5 
’s’!' 14. Kéj, sötét feladta

Egresivel; Újpest Szuszával. VT»- 
tnennyi játékra jelentkezett.

Nagy napja lesz most ar. atletl-
- ■ — Szombaton,

országos 
Palicson 

úszókor g» 
Borthy-

~ Fiaink pllótaklképzésén- 
Wunk két fillért! Kérjünk 
'WiibélvegeL

főszerkesztő : Felelős szerkesztő

’•"így Imre Benyovszky
Kiadja :

Affnidf Sajtó vállalat Kft
Felelős kiadó : 

iLt'ogh IMvén.

kának és úszósportnak.
vasárnap lesz Győrben az 
vidéki Atlétika bajnokság; 
llicg a XXIV. országos . 
resszus. A vidéki úszók i 
vándordíjért küzdenek.

A Kispest, megegyezett 
szélsőjével Egressivel, így a 
Szent István kupa mérkőzésen 
Egress! játszott is.

A Ferencváros megfigyezett 
cégi játékosával. U'- ‘ '
káocsel. Különöse» a K.aze.y 
húzódott már régen

piggg, a svéd csodafutó egy 
földön 4:0B.6 mp-es káprázatos ered­
ményt ért. el Amerikában.

kitűnő 
tegnapi 

már

’ Kiszejyvel és 
Különösen a Kiszely

svéd csodafutó egy

két
Lu- 
ügy

Felkérem Nagy Gyula. ”arth8’ 
Kántor. Kád«- T K4**’ n’ ‘”4i'

Ui Árjegyzéket adnak ki
A ni. kir. közellátásügyi miniszter 

az ; időközben megjelent- és egyes 
élelmicikkek hatósági árát módosító 
rendeletre tekintettel, új hatósági 
árjegyzéket bocsátott ki.

Felhívja az elsőfokú iparhatóság 
a város területén levő összes főszer, 
csemege kereskedőket, szatócsokat, é« 
általában nyilt árusítási üzletben 
élelmiszer elárusitásával foglalkozó 
kereskedőket, hogy az új hatósági 
árjegyzék átvétele végett a debre­
ceni Füszerkiskereskedők Egyesü­
lete elnökénél, Hadnai Márton, Ceg- 
léd-utea 1. szálú alatti fíis^erkcres- 
kekönél az új hatósági árjegyzékei 
f. évi augusztus hó 2-án, (hétfőn) 
feltétlenül vegyék ál és ezt üzletük­
ben szembetűnő helyen haladeklaln- 
nul függesszék ki. Egyidejűleg 
régi hatósági árjegyzéket minlenk 
köteles Hadnai Márton füwiköte­
kedőnek visszaszolgáltatni.

Debrecen 1943 július hó 31.

F.lsAfokrt ipárlvitoMff

képes- 
P, 
képes 
P, 
képes- 
P.

VOgJ 
lyiség elölt elfoglalt közterület hasz­
nálatáért minden megkezdeti négy- 
zefméter után •

1 a 78.000—923. K. M -/ rende­
let 4 S-a szerint nagyüzemeknek ml 

| nősülő iieleteknól :
| 6 hónapra 15. P.
■ egyéb üzleteknél 10.— P.

térő behoz, a behozatalkor azonnal 
köteles art a vasúti állomáson ki­
rendeli fogyasztási adóellenőrző kö­
zeg, illetve a behozatali útvonala 
kon felállított vám so rom pók közé­
lőj elé állítani, s azon felül a beho­
zott adótárgy nemét, mennyiségét, 
úgyszintén az elraktározás helyét és 
idejét a behozataltól számított 24 
órán belül a városi adóhivatal fo­
gyasztási adókat kezelő osztályánál 
(városi adóhivatali udvar. föidsziUÚ 
bejelenteni. A poslacsomagdian bár 
milyen mennyiségben érkezeti, fo­
gyasztási adó alá eső cikkek a pos- 

i lai kézbesítéstől számflott 24 órán 
belül ugyanott szintén beejlenle.i 
dők

Közli a városi adóhivatal a város 
lakosságával azt is. hogy a fogyasz­
tási adó alá cső cikkeket tengelyen, 
vagy gyalogosan csak a «óronipójig-

I zukkiil ellntntt nyilvános utakon s/n 
I bad a város Icrtlletérc behozni és 
(hogy az összes utak fokozol} és szi- 
Igorú ellenőrzés alatt tartatnak A 
I fogyasztási adó alá eső cikkeknek a 
I sorompókkal el nein látott ulakop 
I történt szállítása 
Ités elmulasztása
(képez, melynek során a mulasztó I- 
11000 pengőig, illetve a ini'grövidiletl 
vagy megrövidítés vészé yének kiteli

I fogyasztási adó. illetve ndópóllék 
I négyszeres összegétől annak nyolc­
szoros összegéig terjedő pélliiufinte-

I léssel bnnlcllelik
Várnai adóhivatal.

valamint a bejelen 
jövedéki kihágást
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APRÓHIRDETÉSEK
■Mimii USAS—HIDUfOLl IMS «ugnwms 1. VnsarnHB

Nyomozó iroda
kerek 
javító- 

Szécbe

Gáloc-sy tizen nyolcéves
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigvei. Zöldfa-u. 3 
T. : 28-72. 214

Megbízható tiut 
pár belső gumik 
sához felveszek, 
nyi utca 6. Műszerész.

940

Figyelem! Kereslet

Hangszer

Janney magánnyomozó 
Bizalmasan nvoznoz és 
megfigyel, Virág-utca 21 
Telefon : 23-78. 8

Háztartási 
alkalmazott

Mindene» tótöuői felve­
szek. Csapó-utca 51 sz.
5. ajtó. 917

Komoly mindenes sza­
kácsnőt augusztus egyre 
keres magános ur. Je­
lentkezni kizárólag dél­
után három órakor Ma- 
rótby György-u. ■ 2t 909

13 vagy 14 éve» kislány 
könnyít házimunkára fel 
vétetik. Magos« György- 
tér Hl sz. Jelentkezés 
délután 3-tól. 894

Mindene.sfözógpt lelki- 
ismeretest ki« háztartás­
ba felveszek jó fizetés­
sel. Weinstock. Kisvárda 
Bocskai u 31 921

AllBirMtUH felveszek
szakácsnői 
nes fözőnőt 
hg-u(ca 35—37. 
let 2 szám.

vagy mindé-
József kir.

II eme-
919

Jó bizonyítvánnyal Kis- 
várdára szobalány felvé­
tetik. Jelentkezni vasár­
nap Alföldi palota, bal- 
tépcsöház. TI. emelet 4.

1823 Ny

Szobalányt vagy minde­
nest megbízhatót azon­
nalra felveszek. Pélerfia- 
r.ca 48. utcai emelet.

959

Megbízható mindenes 
leányt keresők aug. 
re. Batthyány u. 22.

15-

954

Jólffteő -mindenest hosz- 
szú bizonyítványokkal —• 
augusztus 15-re — kere­
sek. Miklós u « Ny

Betöltendő állás 
nőknek

Gyors- és gépirónöt első 
rangút keres azonnalra 
dr. des Gombos László 
sgvvéd. Első Takarék.

WO

Betöltendő állás 
férfiaknak

Férfifodrász segédet (a 
'egmagnsabb fizetési osz­
tályba tartozót is) alkal­
mazok, Horgonyt. Szó- 
boszlói-út 4. Telefon sz.: 
39-51. 1822 Ny

Majoron kerestetik azon­
nali bekötltözísre Lehe­
tőleg kisebb család. Ér­
deklődni Nyil-ufca 23. 
sz ma délelőtt 8—12-ig. 

1813

Tanulói irógépmüszerést 
nek felveszek, Huray, 
Iparkamara épület. 943

Aranyat, ezüstöt a bril- 
liánst napi árban veszek 
Szelec'ényi óra- és ék- 
•«•rlKueskedö. Sas u 2 
, «I

Napszámosokat azon­
nali belépésre féke­
zzünk. Városi nyomda 
Köszörűiét»vi út rt. sz

Jó családból való fiú 
vuskereskedö tanulónak 
felvétetik. Horváth Sán­
dor. Hunyadiu. 18. 929

VUveaetékazereiÖ tanu­
ló fizetéssel felvétetik. 
Púszrtor, Nvomtaíó-u.

9ö7

Könyvelést, gépírást, bér 
elszámolást vállal tisztvi­
selő. Ajánlatokat : ..Sza­
bad délutánokon jeli­
gére kiadóba. 949

Jó essládból való keres­
kedő tanulót és kifutót 
felvesz Mayer mérnök. 
Batlhyany-u. 5 sz. 951

Tanulónak ügyes fiút 
rövid időre, jo fizetéssel 
ich eszünk. Műsz.akitár- 
saság. Huuvudi-u. 17.

939

Középkorú bosszú bizo­
nyítvánnyal rendelkező 
kocsis 1 ló mellé felvé­
tetik. Baltazár Dezső n. 
20. 964

NapszámoK embereket és 
lányokat felveszek Bar­
kó szücsmester, Piac-u. 
56. 966

r
Állást Kereső 

férfiak

.Megbíz baló nős t totalem- 
bér, aki most jött haza a 
frontról, irodai altiszti, 
vagy hasonló állási vál­
lal. Teleki ti ‘33. sz. 898

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
tiáns ékszerét eladja, mu. 
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő­
nek. Sas utca 2. 60

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mn- 
kögyárnál. Fürdő-u. 2.

554 V. v

Fehérnemüek hímzMe 
főzhető fonáKal, disi- 
zászlók. jelvények ké­
szítése, párnák monto- 
rozásu Petiid kézimun­
ka szakiparában, Szent 
Anna n. 10. Családi cí­
merek festése.

Ékszer javítás, brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

Önkéntes urak 1 Egyen 
ruhára tiszta lenvászou 
érkezett. Tegdes, Kálvin 
tér 19.

Dupla fuvardíjat fizet 
vasúti .szállításainál, ha 
nem díjszabás szerint ál­
lítják ki a fuvarleveleit. 
Keresse fel Mester And­
rás fuvarlevél felülvizs­
gáló irodáját, Hatvan-u 
1, I. 38. 222
* ................. ' ••T

Egy jókarban lévő fél­
hosszú zongora e!u,[ó' 
Fürdö-u. 5 333

Egy finom hangú Tan-
czer-féle mesterhe>,e<lű
eladó, Csapó-u. 84 föld­
szint 4. ajtó 916

Zongora és pianino el­
adó. Zongorát, pianinot 
megvételre keresek vi­
dékről is. Tanczer Bat­
thyány utca 1. 953

Autó, motor, 
kerékpár

Kitűnő állapotban levő 
300 as motorkerékpai ♦’ 
adó, Eütvös-u 14. sz.

1825 Ny

Élelmiszer, Ital

Saját te rnié*ő búit ve­
szek Árajánlatot Magoss 
György-tér 21. szám alá 
kérek. 804

Tejet napi szállításra 
bármilyen mennyiség­
ben veszek Vitéz Nagy 
János, Péterfia 55. 945

Oktatás

l>r. Naményi Gyuiaué 
Szenlendrey Olga gyors 
(ró- és gépíróiskolájában 
új tanfolyam kezdődik 
Beiratkozni állandóan
lehet (Engedély : 6475.) 
Vidékieknek vasútked-
vezmény, Balthyáuiy-u. 1.

495

MtnuyUéglunból harma­
dik licoumi tanulónak 
augusztus 1-től pólvizs- 
gálatra előkészítését „Igé­
nyek megjelösével kiadó­
ba kérném v 893

öt és hat éves fiainkhoz 
keresünk falura feltétlen 
megbízható gyermek­
szerető nevelőnőt. Fény­
képes leveleket kir. köz­
jegyző, Vásárosnameny 
címre. 927

Lakáscsere

Elcserélném kettőszobús 
komfortos lakásomat 3 
vagy 4 szobás hasonló­
val. piac-utca 32. Bútor 
üzlet. 912

Elcserélném budapesti
nagyon szép 2 szobás, 
confnrtos lakásomat ha­
sonló 2—3 szobással. — 
Bőr. Burgundia-u. 17.

936

Elcserélném budapesti
VIII. 3 szoba, hallos, ré­
gibérű igen olcsó lakáso­
mat debreceni 4—5 szo­
bás lakással. Cím a ki 
adóban. 782

Csere

Fontos!
Ampához,

■ vevőt.

»4 vwlÍMk
árui.

fÜMl

ingatlant, 
házat, 
földet 
üzletet.

lUutkedfack
üzlethelyiséget,

AtUabnazá^l

állást,

kézilányt, 
alkalmazottat.

iiiutikást,

munkaerőt, 
felszerelést,

lakába
bútort.

nevelőt,
tanítót,

holinqától
pénzt,

VáUatk^zá/^alc
tőkéstársat,

//ÓzíMu/JhűA
férjet, 
feleséget.

(HtU^hlMCU^lCMk
bútorozott szobát, 
lakást, 
lakáscserét.

Máztadcisto
élelmet, 
jószágot.

hozzávalót
éa minden elképzelhető 
hasznos szükségletet 
ad és biztosít a
Debreczeni Újság

Gyakorlott kocsimosói 
azonnali belépésre keze­

ik. óiobosaáa». Szádie-

Régi pénzeket, bronz em­
lékérmeket cserélek, ve­
szek, vagy árukra becse­
rélem, egymillió koronás 
papírpénzt 
nem eladó, értékét díj­
mentesen i 
Papp Lajos

veszünk. Ha

megmondjuk 1 
i illatszerévé.

flpró- 
IMetésc

Feladási hely:
Piac-utca 56.
Megyeháza mellett. 

A keresztyén közönség 
minden szükségletét 

biztosítja a 
DEBRECENI ÚJSÁG 

HAJDUFÖLD 
apróhirdetési rovata!

Desks vasat, feinet, gépet 
a lesonagasabb áron ve. 
szék. Vaskovits. Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

Aranyat, ezüstneműt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Mosott rongyot vesz la­
punk nyomdája József 
kir. h.-u. 16 691

Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. J ózsef kír. hg.-u 
16. Nyomda.

Zenélőórát, régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek Maróthy Gy.- 
utca 21., délután 3—4-ig.

(>96

Uenteaek és mészárosok 
figyelmébe I Csonthulla- 
dékot a legmagasabb na 
piáron veszek. Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Tejefon ; 26—-94. 936

Petróleum gyorsfűzőt ki 
sebb fajtát megvételre 
keresők. Ajánlatot ki­
adóba kérek. ., Gyorsfő - 
ző” jeligére. 962

Nogy Singer szabógépet 
keres Kiss úriszabóság. 
Bethlen utca 12.

Jókarban levő használt 
fíi-rdőkályhát keresek. — 
•Monti ezredes-utca 5.

926

Rádió

Rádiót, bármilyen read 
.zerűt javít, alakít, épít 
alcsón garanciával, évii 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84, telefon: 32-54 
Vidékieknek «azonkívül.

673

Bútor

■Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. sz. 1966

Elad, két darab használt 
ágy és egy szekrény, — 
Vargaker'-u 11. szám 
alatt. 925

Modernháló« konyha be. 
rendezés, kombinált szó. 
ba,rekamié. fotelek, scz- 
lon, divány e'adó. Kos- 
Suth-utca 51. 71

Használt bútorokat, iro­
dai berendezést, wert- 
heimkasszát, üzletberen­
dezést, magas áron ve. 
szék. Verő. Csapó-u. 10 

298 V. v

Használt 100, 150, 200 
literes boroshordót kere­
sek megvételre. Rakov- 
szky-u. 42. 1 3 843

Taposókádat keresek
megvételre. Rukovszky-u 
42. I 8 844

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19 1874

Bútorozott 
szoba

Bérbeadó rendkívül elő 
nyöl feltételek meUeif 
Dévavknyához 
pusztaecsegi 
202 kai bold
Bővebbet - Stnaoo ügy­
védnél, Fereac József M

Kiadó urihöigynok búto­
rozott szoba. fürdörö- 
nek is. Péterfia-u. 48 
utcai emelet. 958

Külhnbejáratú utcai bú 
[orozott szoba kiadó — 
Hatvan utca 12. jobbra 
3-ik lépcső. 95#

Lakás- és szoba­
kereslet

KUtönbejáratú bútoro­
zott szobát keres szerény 
igényű úri hölgy. Megke­
resést Ár megjelölve“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek. 776

Fiatat házaspár újonnan 
épült házban kétszobás, 
lehetőleg modern lakást 
keres. Egyévi lakbért 
előre fizetnek. Ajánlatot 
„Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérnek.

961

Gazdasági 
eszközök

1000 drb. jófajta borsző­
lő gyökeres vesszőre 
ajánlatot kérek „Szölö- 
vessző“ jeligére a ki­
adóba. 842

Eladó igás szekerek, 1-es 
2-es ekék. 1 pár kocsi- 
hájit és igáshámotk, já­
rom. tézsia, Belhlcn 24.

890

Veszek és eladok hasz­
nált és új boroshordót, 
tölgyfa barell hordót, 
szűlőprést, darálót, Nap­
utca 4. Telefon 32-83.

742

Föld vétel

16—12 hold fekete föl­
det tanyával megvételre 
keresek kövesút mellett. 
Ajánlatot „Fekete föld" 
jeligére a kiadóhivatlba 
kérek. 686

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba 
konyhás lakással körö­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre. Írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő“ jeligére a kiadó­
ba kérek. 732

A hajdúhadházi Nagy- 
Bocskai-kert 1104 Ll-öi 
szőlő eladó. Értek etzni 
doinok-u. 114. szám.

944

Eladó állatok
Í00 drb anyajuh .3 évre 
kiadó felesbe. Prem Jó­
zsef. Sas-u. 28. sz., Bal­
mazújváros 86Í

Birtokbérlet

Bérletbe vagy fetesbe 
keresek 10—20 hold ta­
nyás földet varoshoz és 
kővesúthoz közel. Érdek 
lődni lehet a gázgyári 
kap naná! 036

Samu Janos
O1 B engedélye« 

hirdetései. 
Iroda : Deák Fereae-«. 7 

Eladó ingatlanok .
Házak : Homokk«rt- 

ben szép 3 szobás csata- 
di ház, T." ’ 
mellett szép 
adómentes húz 
eladó. • . '
öl szép házhely. Harsa 
nyi Gusztáv utca 9 Sl 
üzletes ház 30.000. 
Eladó földek : Szobosz 
lón 8. Kábán 2, 8. ,\n. 
gyalhúzán 15 hold ta. 
nyás fekete föld. Bihar­
ban 11 és 9 hold príma 
fekete föld. Hajdúban 
140. 300. Hevesben .',im 
hold.

Honiokkert.

Tüzérlaktanya
> 3 szobás 

sürgősen 
Csapókertben 300

Eladó ház

Rothermere-n. 5. szám 
alatt emeletes bérház el­
adó. Értekezni ; Pécsi és 
Pap ügyvédeknél. Ipar- 
kamara. P4|

10 méteres bronz portá­
lé, fekete tölgyfa ebédlő, 
faragott barna hálóbülor 
igen praktikus össze- 
csukhalo szék eladó. — 
Nyíri asztalos. Ferenc 
•Árs-f.ót 7. *88
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Eladó 
jókarban leső 
ház 304 D-öl 
gyümölcsössel, 
konyha, spelz. 
világítás, melléképületek 
Értekezni lehet a hely­
színen : Törös László 
Erdélyi-utca 1775. szála

Nádudvaron egy 
családi 

telekkef. 
2 szoba 
villany-

az
Szicília 
az anc

Közhírré tétetik Sárga 
László és örökösök által 
Felsőbányán, 
helyen, Lajos 
30. szám alatti 
házastelek — 
azonnal eladó,
lehet Sárga László MÁV 
föpályamester úrnál 
Debrecen, Teleki up-a 
69. szám alatt 93*

nyaraló 
király-u 
405 ’ öl 

örökáron 
Értekezni

Eladó ingóság

Egy darab 95X210 mére­
tű, 32-es, falbavaló ajtó 
belső üveges, külső teie- 
lappal, ajtótokkal eladó 
Pesti-u. 65. 895

Kétajtós jégszekrény el­
adó. Postakert-utca 4.

941

Egy nagy asztalsparhell 
eladó. Luther-ulca 49 
szám. 934

írógép használt eladó. 
Tim ár-ai tea 29. Értekez 
ni hétfőtől. 928

Egy mosdölavor, veder, 
kancsó. szappan-. szi­
vacs- és fogkefetartó el­
adó. FéiegyhUzi Tamás­
utca 35. szám alnlf.

947

Egy jo állapotban 
bőrkabát eladó.
ÉsMÍás-n 34.

levő 
Budai 

955

Egy jókarban levő asz 
taltúzhely eladó Szí 
clienyi-utca 14. második 
a iló. 965

Menyasszonyt ruha el­
adó. Árpád téri 10 sz.

96Í

Elveszett

Elvexiettem Hunyadi­
utcán összes élelmiszer- 
jegyemet Megtaláló 5® 
pengő jutalmat, kap — 
Makronczi. Vörösmar- 
tV-Hlrj, Ofi 1Stf

Nyomatott a Magsa- 
Nemzeti Könyv- és L»P 
kiadóvállalat Rt. müinlf 
setének körforgógépén

Igazgató :

Berlin, 
rér főhadi 
Német TI- 
ranesnoksí

A kubán 
több tám 
Kujbisevot 
nyesen í< 
kát. A dot 
lenség töb 
zett támad 
középső a 
leg Oreltő 
lenség föl, 
letelt erős 
es légierő 
sieben küz 
lottók ví

Szicíliát) 
középső : 
'úlyos elit 
nak. Az e 
lyos veszt 
íves anya 
részben I 
imlottak, 
harocsopo 
leg betöri 
állásba, e 
vétettük, 
’fán istné 
'ötlött a 
iryors né 
«átkoztál 
ás térség 
fenséges

Na;
Bril to 

•ö repülő 
kíséret e 
A támad: 
s'tó járni 
mi hajók 
ütegei lel 
pülőgépei 
repülőgéj 
egységei 
vidék föl

Az aui 
köolajvid 
'égés lej 
ivan súly 
'7 ellem 

megái


